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Chương 1. Ứng dụng đạo hàm để khảo sát và vẽ đồ thị của hàm số TOÁN 12
Chương 1.ỨNG DỤNG ĐẠO HÀM ĐỂ KHẢO SÁT VÀ VẼĐỒ THỊ CỦA HÀM SỐ

§1.SỰ ĐỒNG BIẾN VÀ NGHỊCH BIẾNCỦA HÀM SỐ
Đặt vấn đềCho hai hàm số y = 2x − 6 và y = 3 + 2x − x2 lần lượt có bảng biến thiên như sau:

x

y

−∞ +∞

−∞−∞

+∞+∞ x

y

−∞ 1 +∞

−∞−∞

44
−∞−∞

1) Chỉ ra các khoảng đồng biến, nghịch biến của mỗi hàm số trên.2) Giải thích nguyên nhân của sự biến thiên đó.3) Hãy cho biết cách tìm các giá trị tại hai đầu mút của từng mũi tên trong bảng.
1 TÍNH ĐƠN ĐIỆU CỦA HÀM SỐ

1 Định nghĩa

O x

y

1 3
Hàm số này đồng biến trênkhoảng . . . . . ., nghịch biếntrên khoảng . . . . . ., không đổitrên khoảng . . . . . .

Giả sử hàm số y = f (x) xác định trên K (khoảng, đoạn hoặc nửa khoảng).
) f (x) đồng biến (tăng) trên K nếu với ∀x1, x2 ∈ K mà x1 < x2 thì f (x1) . . . f (x2)
) f (x) nghịch biến (giảm) trên K nếu với ∀x1, x2 ∈ K mà x1 < x2 thì f (x1) . . . f (x2)

2 Tính đơn điệu và dấu của đạo hàmCho hàm số y = f (x) có đạo hàm trên K.
) Nếu f ′(x) > 0, ∀x ∈ K thì f (x) . . . . . . . . . . . . . . . trên K.
) Nếu f ′(x) < 0, ∀x ∈ K thì f (x) . . . . . . . . . . . . . . . trên K.
) Nếu f ′(x) = 0, ∀x ∈ K thì f (x) . . . . . . . . . . . . . . . trên K.

Ví dụ 1. Xét sự biến thiên của hàm số y = 3 + 2x − x2.

O x

y

1

I4

−1 3
Parabol y = 3+2x−x2 có đỉnh
. . . . . . và hướng xuống vì a . . .
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§1. Sự đồng biến và nghịch biến của hàm số TOÁN 12
2 QUY TẮC XÉT TÍNH ĐƠN ĐIỆU CỦA HÀM SỐ

! Bước 1. Tìm . . . . . . . . . . . . . . . . . .Bước 2. Tìm . . . . . . . . . . . . f ′(x). Tìm x để f ′(x) . . . . . . hoặc . . . . . . . . . . . . . . . . . .Bước 3. Lập bảng . . . . . . . . . . . . . . .Bước 4. Kết luận về các khoảng đồng biến, nghịch biến của hàm số.
Ví dụ 2. Xét sự biến thiên của các hàm số sau:

a) y = x33 − x22 − 2x + 2 b) y = x − 1
x + 2

3 THỰC HÀNH
ÍTRẮC NGHIỆM Câu 1. Mệnh đề nào sau đây là đúng?A. Hàm số y = f (x) đồng biến trên khoảng (a; b) khi và chỉ khi f ′(x) ≥ 0, ∀x ∈(a; b).B. Nếu f ′(x) ≥ 0, ∀x ∈ (a; b) thì hàm số y = f (x) đồng biến trên khoảng (a; b).C. Hàm số y = f (x) đồng biến trên khoảng (a; b) khi và chỉ khi f ′(x) > 0, ∀x ∈(a; b).D. Nếu f ′(x) > 0, ∀x ∈ (a; b) thì hàm số y = f (x) đồng biến trên khoảng (a; b).Câu 2.Cho hàm số y = f (x) có đồ thị như hình vẽ. Tìmkhoảng đồng biến của hàm số.A. (−2; 1). B. (−1; 2).C. (−2;−1). D. (−1; 1). x

y

−2 −1 0 1

−3
−1

1

Câu 3. Cho hàm số y = f (x) có đồ thị như hình vẽ. Mệnh đề nào sau đây là đúng?

x

y

−1 0 1 2

−3
−1
1
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§1. Sự đồng biến và nghịch biến của hàm số TOÁN 12
A. Hàm số đồng biến trên khoảng (−3; 1).B. Hàm số nghịch biến trên khoảng (0; 2).C. Hàm số nghịch biến trên khoảng (−1; 0).D. Hàm số đồng biến trên khoảng (0; 1).Câu 4. Cho hàm số y = f (x) có bảng biến thiên như hình vẽ. Hàm số đã chonghịch biến trên khoảng nào sau đây?

x
y ′

y

−∞ −1 0 1 +∞
− 0 + 0 − 0 ++∞+∞

−2−2
33

−2−2
+∞+∞

A. (0; +∞). B. (−1; 1). C. (−∞; 0). D. (−∞;−2).Câu 5. Cho hàm số y = f (x) có bảng biến thiên như sau:
x
y ′

y

−∞ 2 +∞
− −22
−∞

+∞
22Khẳng định nào sau đây là đúng?A. Hàm số nghịch biến trên R \ {2}.B. Hàm số đồng biến trên (−∞; 2) và (2; +∞).C. Hàm số nghịch biến trên (−∞; 2) và (2; +∞).D. Hàm số nghịch biến trên R.Câu 6. Cho hàm số y = f (x) có bảng xét dấu đạo hàm như sau:

x
y ′

−∞ −2 0 2 +∞+ 0 − − 0 −Mệnh đề nào sau đây là đúng?A. Hàm số nghịch biến trên khoảng (−∞;−2).B. Hàm số đồng biến trên khoảng (−∞; 0).C. Hàm số nghịch biến trên khoảng (0; 2).D. Hàm số đồng biến trên khoảng (−2; 0).Câu 7. Cho hàm số y = f (x) có bảng biến thiên như sau:
x
y ′

y

−∞ −4 −1 +∞+ 0 + 0 −

−∞−∞

33
−∞−∞

0
Tìm mệnh đề đúng trong các mệnh đề sau:A. Hàm số đồng biến trên khoảng (−∞; 3).B. Hàm số nghịch biến trên khoảng (−2; +∞).C. Hàm số nghịch biến trên khoảng (−∞;−2).D. Hàm số đồng biến trên khoảng (−4;−1).Câu 8.Cho hàm số y = f (x). Biết rằng f (x) có đạo hàm
f ′(x) với đồ thị như hình vẽ. Khẳng định nào sauđây đúng về hàm số y = f (x)?A. Hàm số đồng biến trên khoảng (−∞;−1).B. Hàm số đồng biến trên khoảng (−1; 0).C. Hàm số đồng biến trên khoảng (1; 2).D. Hàm số nghịch biến trên khoảng (0; +∞).

x

y

−1 0 1 2

Câu 9. Hàm số y = x33 − x22 − 6x + 34
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§1. Sự đồng biến và nghịch biến của hàm số TOÁN 12
A. Đồng biến trên khoảng (−2; 3).B. Nghịch biến trên khoảng (−2; 3).C. Nghịch biến trên khoảng (−∞;−2).D. Đồng biến trên khoảng (−2; +∞).Câu 10. Cho hàm số y = x4−8x2−4. Hàm số đã cho nghịch biến trên khoảngA. (−2; 0) và (2; +∞). B. (−∞;−2) và (0; 2).C. (−2; 0) và (0; 2). D. (−∞;−2) và (2; +∞).

Câu 11. Cho hàm số y = x + 12− x . Khẳng định nào sau đây đúng?A. Hàm số đồng biến trên từng khoảng xác định của nó.B. Hàm số đồng biến trên R.C. Hàm số đồng biến trên (−∞; 2) ∪ (2; +∞).D. Hàm số nghịch biến trên từng khoảng xác định của nó.Câu 12. Cho hàm số y = x3 − 3x + 1. Mệnh đề nào sau đây đúng?A. Hàm số nghịch biến trên khoảng (−1; 3).B. Hàm số đồng biến trên khoảng (−1; 1).C. Hàm số đồng biến trên khoảng (−∞;−1) và (1; +∞).D. Hàm số nghịch biến trên khoảng (−2; 1).
Câu 13. Cho hàm số y = 3− x2x − 1 . Mệnh đề nào sau đây là đúng?

A. Hàm số nghịch biến trên (−∞; 12
).B. Hàm số đồng biến trên R.C. Hàm số đồng biến trên (12 ; +∞).D. Hàm số nghịch biến trên R.Câu 14. Hàm số y = 2x4 + 3 nghịch biến trên khoảng nào dưới đây?A. (3; +∞). B. (0; +∞). C. (−∞;−3). D. (−∞; 0).Câu 15. Hàm số y = √4− x2 nghịch biến trên khoảngA. (0; 2). B. (−2; 0). C. (0; +∞). D. (−2; 2).Câu 16. Hàm số y = √−x2 + 3x đồng biến trên khoảngA. (−∞; 32

). B. (0; 32
). C. (32 ; 3). D. (32 ; +∞).

Câu 17. Hàm số nào sau đây nghịch biến trên R?A. y = x3 − 3x2 + 4. B. y = −x4 − 2x2 − 3.C. y = x3 + 3x. D. y = −x3 + 3x2 − 3x + 2.Câu 18. Hàm số nào sau đây đồng biến trên R?A. y = √x2 − 3x + 2. B. y = x4 + x2 + 1.C. y = x − 1
x + 1. D. y = x3 + 5x + 13.

Câu 19. Tìm tất cả các giá trị của tham số m để hàm số y = −x33 +mx2− (2m+3)x + 4 nghịch biến trên R.A. −1 ≤ m ≤ 3. B. −3 < m < 1. C. −1 < m < 3. D. −3 ≤ m ≤ 1.
Câu 20. Tìm tất cả các giá trị của tham số m để hàm số y = −x33 −mx2 + (2m−3)x −m + 2 nghịch biến trên R.A. m ∈ (−∞;−3) ∪ (1; +∞). B. m ∈ [−3; 1].C. m ∈ (−∞; 1]. D. m ∈ (−3; 1).
Câu 21. Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m để hàm số y = x33 −2mx2+4x−5đồng biến trên R.A. 0 < m < 1. B. −1 ≤ m ≤ 1. C. 0 ≤ m ≤ 1. D. −1 < m < 1.Câu 22. Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m để hàm số y = x + 2−m

x + 1nghịch biến trên các khoảng xác định của nó.A. m ≤ 1. B. m < 1. C. m < −3. D. m ≤ −3.Câu 23. Tìm tất cả các giá trị của tham số m để hàm số y = mx + 1
x + m đồng biếntrên khoảng (2; +∞).A. −2 ≤ m < −1 hoặc m > 1. B. m ≤ −1 hoặc m > 1.C. −1 < m < 1. D. m < −1 hoặc m ≥ 1.
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§1. Sự đồng biến và nghịch biến của hàm số TOÁN 12
Câu 24. Số giá trị nguyên của m để hàm số y = mx − 2

−2x + m nghịch biến trên
khoảng (12 ; +∞) là

A. 4. B. 5. C. 3. D. 2.
Câu 25. Hàm số y = ax3 + bx2 + cx + d đồng biến trên R khi

A.  a = b, c > 0
b2 − 3ac ≤ 0 . B.  a = b = c = 0

a > 0, b2 − 3ac < 0 .
C.  a = b = 0, c > 0

a > 0, b2 − 3ac ≤ 0 . D.  a = b = 0, c > 0
a > 0, b2 − 3ac ≥ 0 .

Câu 26. Cho hàm số y = f (x) có đạo hàm f ′(x) = x(x − 1)2(x − 2). Tìm khoảngnghịch biến của đồ thị hàm số y = f (x).A. (−∞; 0) và (1; 2). B. (0; 1).C. (0; 2). D. (2; +∞).
Câu 27. Cho hàm số y = f (x) có đạo hàm y ′ = x2(x − 2). Mệnh đề nào sau đây làđúng?A. Hàm số nghịch biến trên R.B. Hàm số đồng biến trên (0; 2).C. Hàm số nghịch biến trên (−∞; 0) và (2; +∞).D. Hàm số đồng biến trên (2; +∞).
Câu 28. Cho hàm số y = f (x) thỏa mãn f ′(x) = x2− 5x+4, ∀x ∈ R. Khẳng địnhnào sau đây là đúng?A. Hàm số đồng biến trên khoảng (−∞; 3).B. Hàm số nghịch biến trên khoảng (3; +∞).C. Hàm số nghịch biến trên khoảng (2; 3).D. Hàm số đồng biến trên khoảng (1; 4).
Câu 29. Cho hàm số f (x) có bảng xét dấu của đạo hàm như sau:

x

y ′
−∞ 1 2 3 4 +∞

− 0 + 0 + 0 − 0 +
Hàm số y = 3f (x + 2)− x3 + 3x đồng biến trên khoảng nào sau đây:A. (1; +∞). B. (−∞;−1). C. (−1; 0). D. (0; 2).
Câu 30.Cho hàm số y = f (x) có đồ thị hàmsố y = f ′(x) như hình vẽ. Hàm số y =
f (3− 2x) nghịch biến trên khoảng nàosau đây:A. (−1; +∞). B. (0; 2).C. (−∞;−1). D. (1; 3).

x

y

−2 0 2 5

L TỰ LUẬNCâu 1 (SGK GT12). Xét sự đồng biến, nghịch biến của các hàm số:
a) y = 4 + 3x − x2
b) y = 13x3 + 3x2 − 7x − 2

c) y = x4 − 2x2 + 3
d) y = 3x + 11− x

Câu 2. Tìm m để hàm số y = x33 − mx22 + 2x + 2019 đồng biến trên R.
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§1. Sự đồng biến và nghịch biến của hàm số TOÁN 12

d Vocabularyfunction hàm sốdomain tập xác định monotonic tính đơn điệuincreasing đồng biến decreasing nghịch biếnderivative đạo hàm graph đồ thịvariation chart bảng biến thiên
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§2. Cực trị của hàm số TOÁN 12§2.CỰC TRỊ CỦA HÀM SỐ
Đặt vấn đềCho hàm số y = f (x) có đồ thị như hình vẽ dưới đây.

O
x

y

x1

A
y1

x2

C
y2

B 2

Một cách trực quan, hãy chỉ ra những điểm lồi, điểm lõm của đồ thị.
1 KHÁI NIỆM CỰC ĐẠI, CỰC TIỂU

O x

y

1
1

Hàm số này đạt cực đại tại x =
. . . và đạt cực tiểu tại x = . . .

Giả sử hàm số y = f (x) xác định và liên tục trên K và điểm x0 ∈ K.
) Nếu ∃h > 0 sao cho f (x) < f (x0) với mọi x ∈ (x0 − h; x0 + h) và x 6= x0 thì tanói f (x) đạt . . . . . . . . . . . . tại x0.
) Nếu ∃h > 0 sao cho f (x) > f (x0) với mọi x ∈ (x0 − h; x0 + h) và x 6= x0 thì tanói f (x) đạt . . . . . . . . . . . . tại x0.

Chú ý:• Nếu f (x) đạt CĐ tại x0 thì ta gọi x0 là điểm CĐ của . . . . . . . . ., f (x0) là giá trị CĐ của
. . . . . . . . ., còn điểm M (x0; f (x0)) là điểm CĐ của . . . . . . . . .. Ta gọi tương tự đối vớicực tiểu.• Các điểm CĐ và CT được gọi chung là . . . . . . . . . . . . . . ., giá trị CĐ và giá trị CT đượcgọi chung là . . . . . . . . . của hàm số.• Nếu f (x) xác định trên K và đạt cực trị tại x0 thì f ′ (x0) = . . ..

O x

y

x1

y1

x2
y2Điểm cực đại của hàm sốGiá trị cực tiểu của hàm số

Điểm cực tiểu của hàm sốGiá trị cực đại của hàm sốĐiểm cực đại A (x1; y1) của đồ thị

Điểm cực tiểu B (x2; y2) của đồ thị
2 ĐIỀU KIỆN ĐỦ ĐỂ HÀM SỐ CÓ CỰC TRỊ

Giả sử hàm số y = f (x) . . . . . . . . . trên K và xác định trên K hoặc K \ {x0}.
) Nếu f ′ (x0) > 0 khi x < x0 và f ′ (x0) < 0 khi x > x0 thì x0 là một điểm . . . . . . . . .của hàm số f (x).
) Nếu f ′ (x0) < 0 khi x < x0 và f ′ (x0) > 0 khi x > x0 thì x0 là một điểm . . . . . . . . .của hàm số f (x).
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§2. Cực trị của hàm số TOÁN 12
Ví dụ 1. Tìm các cực trị của hàm số y = x3 − x2 − x + 3.

3 QUY TẮC TÌM CỰC TRỊ
1 Quy tắc 1
! Bước 1. Tìm . . . . . . . . . . . . . . . . . .Bước 2. Tìm . . . . . . . . . . . . f ′(x). Tìm x để f ′(x) . . . . . . hoặc . . . . . . . . . . . . . . . . . .Bước 3. Lập bảng . . . . . . . . . . . . . . .Bước 4. Kết luận về các điểm cực trị.
Ví dụ 2. Tìm cực trị của hàm số y = 3x + 1

x + 1 .

2 Định lýGiả sử hàm số y = f (x) có đạo hàm cấp . . . trên K.
) Nếu f ′ (x0) = 0 và f ′′ (x0) > 0 thì x0 là điểm . . . . . . . . . của hàm số.
) Nếu f ′ (x0) = 0 và f ′′ (x0) < 0 thì x0 là điểm . . . . . . . . . của hàm số.

Ví dụ 3. Tìm cực trị của hàm số y = x44 − 2x2 + 6.

3 Quy tắc 2
! Bước 1. Tìm . . . . . . . . . . . . . . . . . .Bước 2. Tìm . . . . . . . . . . . . f ′(x). Tìm x để f ′(x) . . . 0.Bước 3. Tìm đạo hàm cấp . . . rồi tính các giá trị f ′′(x).Bước 4. Kết luận về các điểm cực trị.

� Soạn: Huỳnh Phú Sĩ 14 � Trường THCS-THPT Mỹ Thuận



§2. Cực trị của hàm số TOÁN 12
Ví dụ 4. Cho hàm số y = x33 − (m + 1)x2 + mx − 2. Tìm m để hàm số đạt cực đại tại
x = −1.

4 THỰC HÀNH
ÍTRẮC NGHIỆM Câu 1.Cho hàm số y = f (x) xác định, liên tục trên đoạn [−2; 2]và có đồ thị là đường cong trong hình bên. Hàm số đã chođạt cực tiểu tại điểmA. x = 1. B. x = −2.C. x = 2. D. x = −1.

x

y

−2−1 10 2
2
4

Câu 2.Cho hàm số y = f (x) có đồ thị như hình vẽ. Giá trị cực đạicủa hàm số làA. −2. B. 0. C. −1. D. 1.
x

y

−1
−2

1
−1

Câu 3.Cho hàm số y = f (x) liên tục trên R và có đồ thị nhưhình vẽ. Đồ thị hàm số đã cho có bao nhiêu điểm cựctrị?A. 4. B. 5. C. 2. D. 3.
x

y

−1

2

1O

Câu 4. Cho hàm số y = f (x) có bảng biến thiên như hình.
x
y ′

y

−∞ 0 2 +∞
− 0 + 0 −+∞+∞

11
55

−∞−∞Hàm số đạt cực tiểu tại điểmA. x = 1. B. x = 5. C. x = 2. D. x = 0.
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§2. Cực trị của hàm số TOÁN 12
Câu 5. Hàm số y = f (x) liên tục trên R và có bảng biến thiên như hình vẽ.

x
y ′

y

−∞ 1 2 +∞+ 0 − +

−∞−∞

33
00

+∞+∞

Mệnh đề nào sau đây là đúng?A. f (x) có 2 điểm cực trị. B. f (x) có đúng 1 điểm cực trị.C. f (x) không có giá trị cực tiểu. D. f (x) không có giá trị cực đại.Câu 6. Cho hàm số y = f (x) có bảng biến thiên như hình.
x
y ′

y

−∞ −2 0 2 +∞+ 0 − 0 + 0 −

−∞−∞

33
11

33
−∞−∞Giá trị cực đại của hàm số bằngA. −2. B. −1. C. 2. D. 3.Câu 7. Cho hàm số y = f (x) xác định, liên tục trên R và có bảng biến thiên nhưhình vẽ.

x
y ′

y

−∞ 1 2 +∞+ − 0 −

−∞−∞

22
−∞−∞Khẳng định nào sau đây là đúng?A. Hàm số có giá trị cực đại bằng 1. B. Hàm số có đúng 2 cực trị.C. Hàm số có giá trị cực đại bằng 2. D. Hàm số không xác định tại x = 1.Câu 8. Cho hàm số y = f (x) có bảng biến thiên như hình.

x
y ′

y

−∞ −1 0 1 +∞+ 0 − + 0 −

−∞−∞

22
−1 −1

33
22Hỏi hàm số y = f (x) có bao nhiêu điểm cực trị?A. 1. B. 3. C. 2. D. 4.Câu 9. Cho hàm số y = f (x) có bảng biến thiên như hình.

x
y ′

y

−∞ −1 1 3 +∞+ − 0 + −

−∞−∞

33
−1−1

+∞ +∞
−∞−∞Số điểm cực trị của hàm số y = f (x) làA. 0. B. 2. C. 3. D. 1.Câu 10. Tìm điểm cực tiểu của hàm số y = x3 − 3x2 − 9x + 2.A. x = 25. B. x = 3. C. x = 7. D. x = −1.Câu 11. Điểm cực tiểu của đồ thị hàm số y = x3 − 3x + 5 làA. M(1; 3). B. N(−1; 7). C. Q(3; 1). D. P(7;−1).
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§2. Cực trị của hàm số TOÁN 12
Câu 12. Cho hàm số y = x33 − x − 11. Giá trị cực tiểu của hàm số là

A. 2. B. −13 . C. −53 . D. −1.
Câu 13. Điểm cực đại của hàm số y = x4 − 8x2 − 3 làA. S(0;−3). B. x = 0. C. x = ±2. D. y = 0.
Câu 14. Tìm điểm cực đại của đồ thị hàm số y = x2 + 2

x .A. N(−2;−2). B. x = −2. C. M(2; 2). D. x = 2.Câu 15. Cho hàm số y = x +√12− 3x2. Khẳng định nào sau đây đúng?A. Hàm số đạt cực đại tại x = −1. B. Hàm số đạt cực đại tại x = 1.C. Hàm số đạt cực tiểu tại x = −1. D. Hàm số đạt cực tiểu tại x = 1.Câu 16. Cho hàm số y = −x4 + 2x2 + 3 có giá trị cực đại và giá trị cực tiểu lầnlượt là y1, y2. Khi đó y1 + y2 bằngA. 7. B. 1. C. 3. D. −1.Câu 17. Đồ thị hàm số y = −x4 − x2 + 3 có bao nhiêu điểm cực trị?A. 2. B. 3. C. 1. D. 0.Câu 18. Hàm số y = x3 + 3 có bao nhiêu điểm cực trị?A. 3. B. 0. C. 1. D. 2.Câu 19. Hàm số y = −2x + 1
x − 3 có bao nhiêu điểm cực trị?A. 1. B. 0. C. 3. D. 2.Câu 20. Đồ thị hàm số nào sau đây có ba điểm cực trị?A. y = 2x4 − 4x2 + 3. B. y = (x2 + 2)2.C. y = −x4 − 3x2. D. y = x3 − 6x2 + 9x − 5.Câu 21. Hàm số nào sau đây không có cực trị?A. y = 2x3 − 3x2. B. y = x4 + 2.C. y = x + 1

x − 2 . D. y = −x4 + 2x2 + 1.
Câu 22. Cho hàm số y = f (x) có đạo hàm f ′(x) = x(x − 1)2(x + 1). Hỏi hàm số cóbao nhiêu điểm cực trị?A. 1. B. 3. C. 2. D. 0.Câu 23. Cho hàm số f (x) có đạo hàm f ′(x) = (x−1)(x−2)2(x−3)3(x−4)4, ∀x ∈ R.Số điểm cực trị của hàm số đã cho làA. 3. B. 5. C. 2. D. 4.Câu 24. Cho hàm số f (x) có đạo hàm f ′(x) = (x + 1) (x2 − x

) (x − 1), ∀x ∈ R. Sốđiểm cực trị của hàm số đã cho làA. 1. B. 3. C. 2. D. 0.Câu 25. Biết rằng đồ thị hàm số y = x3 − 3x + 1 có hai điểm cực trị A, B. Khiđó đường thẳng AB có phương trình làA. y = 2x − 1. B. y = x − 2. C. y = −x + 2. D. y = 1− 2x.Câu 26. Tìm tất cả giá trị của tham số m để đồ thị hàm số y = x4+(6m−4)x2+1−mcó 3 điểm cực trị.A. m ≥ 23 . B. m ≤ 23 . C. m > 23 . D. m < 23 .
Câu 27. Tìm tất cả các giá trị của tham số m để hàm số y = x3 − 3x2 + mx + 1có 2 điểm cực trị.A. m ≤ 3. B. m > 3. C. m > −3. D. m < 3.
Câu 28. Tập hợp các giá trị của tham số m để hàm số y = x33 −6x2 +(m−2)x+11có 2 điểm cực trị trái dấu.A. (−∞; 38). B. (−∞; 2). C. (−∞; 2]. D. (2; 38).Câu 29. Hàm số y = x3 − (m + 2)x + m đạt cực tiểu tại x = 1 khiA. m = −1. B. m = 2. C. m = −2. D. m = 1.Câu 30. Với giá trị nào của tham số m thì hàm số y = x3 −mx2 + (2m− 3)x − 3đạt cực đại tại x = 1?A. m ≤ 3. B. m = 3. C. m < 3. D. m > 3.
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§2. Cực trị của hàm số TOÁN 12
L TỰ LUẬNCâu 1 (SGK GT12). Tìm các điểm cực trị của các hàm số sau
a) y = 2x3 + 3x2 − 36x − 10 b) y = x4 − 2x2 + 1
Câu 2 (SGK GT12). Xác định giá trị của tham số m để hàm số y = x2 + mx + 1

x + m đạt cực đại tại x = 2.

d Vocabularylocal maximum cực đạilocal minimum cực tiểu extrema cực trịvalue giá trị interval khoảngclosed interval đoạn sign dấuparameter tham số
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§3. Giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số TOÁN 12§3.GIÁ TRỊ LỚN NHẤT VÀ GIÁ TRỊ NHỎNHẤT CỦA HÀM SỐ
Đặt vấn đềTheo yêu cầu của vua Hùng, Sơn Tinh và Thủy Tinh phải đến nông trại của Bạch Cốt Tinh để mang voi chín ngà, gàchín cựa, ngựa chín hồng mao và cùng xuất phát lúc 7h sáng đến chỗ của Mị Nương. Biết rằng chỗ ở của Bạch CốtTinh là trong rừng rậm, cách đường quốc lộ 30 km và vị trí của Mị Nương được mô tả như hình:

�

30 km
A 50km Mị Nươngg

Sơn Tinh đi thẳng theo đường rừng đến chỗ Mị Nương, còn Thủy Tinh đi thẳng ra quốc lộ (điểm A), rồi theo đườngquốc lộ đến chỗ của Mị Nương. Biết rằng vận tốc tối đa khi di chuyển trong rừng rậm là 30 km/h, trên đường quốc lộlà 50 km/h và đoạn quốc lộ trong hình là đường thẳng.a) Giữa Sơn Tinh và Thủy Tinh, ai sẽ đến nơi trước?b) Nếu cùng xuất phát như Sơn Tinh và Thủy Tinh, bạn sẽ chọn đường đi thế nào để đến trước họ?
1 ĐỊNH NGHĨA

O x

y

1
A 1
−

32
B

−1

C

2

D3

Quan sát đồ thị ta thấymax[−2;2] f (x) = . . ., min[−2;2] f (x) = . . .

Cho hàm số y = f (x) xác định trên tập D .
) Số M được gọi là giá trị lớn nhất của f (x) trên D nếu f (x) . . . M, ∀x ∈ D và
∃x0 ∈ D sao cho f (x0) . . . M . Kí hiệu M = max

D
f (x).

) Số m được gọi là giá trị nhỏ nhất của f (x) trên D nếu f (x) . . . m, ∀x ∈ D và
∃x0 ∈ D sao cho f (x0) . . . m. Kí hiệu m = min

D
f (x).

2 CÁCH TÌM GTLN & GTNN CỦA HÀM SỐ TRÊN MỘT ĐOẠN
1 Định lý

Mọi hàm số . . . . . . . . . trên một đoạn đều có giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhấttrên đoạn đó.
2 Quy tắc
! Bước 1. Tìm các giá trị x ∈ (a; b) để f ′(x) . . . . . . hoặc . . . . . . . . . . . .Bước 2. Tính . . . . . . của f (x) tại a, b và tại các điểm x vừa tìm được ở bước 1.Bước 3. Tìm số . . . nhất và số . . . nhất trong các số đã tính được ở bước 2.
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§3. Giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số TOÁN 12
Ví dụ 1. Tìm giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số y = x3 − 6x2 + 9x + 2 trênđoạn [−1; 2].

O x

y

1
min

4

max

f (x) đồng biến trên đoạn [1; 4].

Nhận xét
Nếu f ′(x) không . . . . . . . . . trên [a; b] thì f (x) đạt GTLN và GTNN tại các đầu mútcủa [a; b].Ví dụ 2. Tìm giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số y = 2x + 1

x − 2 trên[2020; 2021].

Ví dụ 3. Trong tình huống đã nêu ở đầu bài, hãy tìm ra đường đi sao cho thời gian đếnchỗ Mị Nương là ngắn nhất.

3 THỰC HÀNH
ÍTRẮC NGHIỆM Câu 1.Cho hàm số y = f (x) liên tục trên đoạn [−1; 3] và cóđồ thị như hình vẽ. Gọi M và m lần lượt là giá trị lớnnhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số đã cho trên đoạn[−1; 3]. Giá trị của M −m bằngA. 0. B. 1. C. 4. D. 5.

O x

y

−1
1

−2
2 3

3

Câu 2. Cho hàm số y = f (x) xác định trên đoạn [−√3;√5] và có bảng biến thiênnhư hình vẽ. Khẳng định nào sau đây là đúng?
x
y ′

y

−
√3 −1 1 √5+ 0 − 0 +

00
11

−2−2
2√52√5

� Soạn: Huỳnh Phú Sĩ 20 � Trường THCS-THPT Mỹ Thuận



§3. Giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số TOÁN 12
A. min[−√3;√5] f (x) = 0. B. max[−√3;√5] f (x) = 2.
C. max[−√3;√5] f (x) = 2√5. D. min[−√3;√5] f (x) = 2.

Câu 3. Cho bảng biến thiên của hàm số y = f (x) như hình. Tìm giá trị lớn nhất
M và giá trị nhỏ nhất m của hàm số trên đoạn [−2; 3].

x

y

−∞ −2 0 3 +∞

−∞−∞

22
−1−1

+∞+∞
1

A. {M = 3
m = −2 . B. {M = 0

m = 3 . C. {M = 2
m = −1 . D. {M = 1

m = −1 .
Câu 4. Giá trị nhỏ nhất của hàm số y = x3 − 3x + 5 trên đoạn [2; 4] làA. 3. B. 7. C. 5. D. 0.Câu 5. Giá trị lớn nhất của hàm số y = x3 − 3x + 4 trên đoạn [−2; 2] làA. 10. B. 6. C. 24. D. 4.Câu 6. Tìm giá trị lớn nhất của hàm số f (x) = 2x3 + 3x2 − 12x + 2 trên đoạn[−1; 2].A. max[−1;2] f (x) = 10. B. max[−1;2] f (x) = 6.C. max[−1;2] f (x) = 11. D. max[−1;2] f (x) = 15.
Câu 7. Giá trị lớn nhất của hàm số y = x(5− 2x)2 trên đoạn [0; 3] làA. 2503 . B. 0. C. 25027 . D. 12527 .Câu 8. Giá trị lớn nhất của hàm số y = x4 − 3x2 + 2 trên đoạn [0; 3] làA. 57. B. 55. C. 56. D. 54.Câu 9. Tìm giá trị lớn nhất của hàm số y = x4 − 2x2 trên đoạn [0; 1].A. −1. B. 0. C. 1. D. −2.Câu 10. Giá trị lớn nhất của hàm số y = x2 − 3x

x + 1 trên đoạn [0; 3] bằngA. 3. B. 2. C. 0. D. 1.Câu 11. Tìm giá trị nhỏ nhất của hàm số y = x + 1 + 4
x trên đoạn [1; 3].

A. 4. B. 163 . C. 5. D. 6.
Câu 12. Tìm giá trị lớn nhất của hàm số y = 3 + √x2 − 2x + 8 trên đoạn[−2; 2].A. 7. B. 9. C. 3 + 2√2. D. 3 +√7.Câu 13. Tìm giá trị lớn nhất của hàm số y = 3x − 1

x − 3 trên đoạn [0; 2].
A. −13 . B. −5. C. 5. D. 13 .

Câu 14. Tìm giá trị nhỏ nhất của hàm số y = x + 1
x − 1 trên đoạn [2; 3].A. −3. B. 3. C. 2. D. 4.Câu 15. Giá trị nhỏ nhất m của hàm số y = x3 − 3x + 5 trên đoạn [2; 4] làA. 0. B. 5. C. 7. D. 3.Câu 16. Tìm tập giá trị T của hàm số y = √x − 1 +√9− x.A. T = [1; 9]. B. T = [0; 2√2]. C. T = (1; 9). D. T = [2√2; 4].Câu 17. Gọi M và m lần lượt là giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số

y = x
√1− x2. Khi đó M −m bằngA. 1. B. 2. C. 4. D. 3.Câu 18. Cho hàm số y = f (x) liên tục trên [−3; 2] và có bảng biến thiên như sau:

x

f (x)
−3 −1 0 1 2

22
33

00
22

11
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§3. Giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số TOÁN 12
Gọi M, m lần lượt là giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của f (x) trên đoạn [−1; 2].Tính M + m.A. 3. B. 2. C. 1. D. 4.Câu 19. Cho hàm số y = x + 1

x − 1 . Gọi M, m lần lượt là giá trị lớn nhất, giá trị nhỏnhất của hàm số trên đoạn [0; 2]. Khi đó 4M − 2m bằngA. 10. B. 6. C. 5. D. 4.Câu 20. Giá trị nhỏ nhất của hàm số y = x2 + 2x + 5 trên nửa khoảng [−4; +∞)là A. 13. B. −17. C. 4. D. −9.Câu 21. Tìm giá trị nhỏ nhất m của hàm số y = x − 1 + 4
x − 1 trên nửa khoảng(1; +∞).A. m = 5. B. m = 4. C. m = 2. D. m = 3.Câu 22. Hàm số y = x4 + 2x2 − 3A. không có giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất.B. không có cực trị.C. có giá trị nhỏ nhất.D. có giá trị lớn nhất.Câu 23. Tìm giá trị lớn nhất của hàm số f (x) = −x4 − 3x2 + 2020 trên R.A. max

R
f (x) = 2020. B. max

R
f (x) = 2021.C. max

R
f (x) = 2019. D. max

R
f (x) = 2018.

Câu 24. Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m sao cho hàm số y = x4− 2(m−1)x2 + m− 2 đồng biến trên khoảng (1; 3).A. m ∈ (−∞;−5). B. m ∈ [5; 2).C. m ∈ (2; +∞). D. m ∈ (−∞; 2].Câu 25. Một ngọn hải đăng đặt tại vị trí A cách bờ biển BC = 5 km. Trên bờ biểncó một cái kho ở vị trí C cách B 7 km. Người gác hải đăng có thể chèo đò từ Ađến vị trí M trên bờ biển với vận tốc 4 km/h rồi đi bộ đến C với vận tốc 6 km/h.Vị trí của điểm M phải cách B bao nhiêu km để người đó đến C nhanh nhất?

M

A

B C

 

�

A. 0 km. B. 14 + 5√512 km.C. 2√5 km. D. 7 km.Câu 26. Một trang trại mỗi ngày thu hoạch được một tấn rau. Mỗi ngày, nếu bánrau với giá 30000 đồng/kg thì hết sạch rau, nếu giá bán cứ tăng thêm 1000 đồng/kgthì số rau thừa lại tăng thêm 20 kg. Số rau thừa này được thu mua làm thức ănchăn nuôi với giá 2000 đồng/kg. Hỏi số tiền bán rau nhiều nhất mà trang trại cóthể thu được mỗi ngày là bao nhiêu?A. 32.420.000 đồng. B. 32.400.000 đồng.C. 34.400.000 đồng. D. 34.240.000 đồng.Câu 27. Một xưởng sản xuất cần làm 100 chiếc hộp inox bằng nhau, hình dạnglà hình hộp chữ nhật có đáy là hình vuông (không có nắp), với thể tích là 108dm3/hộp. Giá của inox là 47.000 đồng/dm2. Hãy tính toán sao cho tổng chi phí sảnxuất 100 chiếc hộp là ít nhất, và số tiền tối thiểu đó là bao nhiêu (nếu chỉ tính sốinox vừa đủ để sản xuất 100 chiếc hộp, không có phần dư thừa, cắt bỏ)?A. 1.692.000.000 đồng. B. 507.666.000 đồng.C. 1.015.200.000 đồng. D. 235.800.000 đồng.Câu 28. Một chất điểm chuyển động theo phương trình S = −2t3 +18t2 +1, trongđó t tính bằng giây và S tính bằng mét. Mất bao lâu kể từ lúc xuất phát để chấtđiểm đạt vận tốc lớn nhất?A. 5 giây. B. 6 giây. C. 3 giây. D. 1 giây.
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§3. Giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số TOÁN 12
Câu 29. Cho hàm số y = f (x) có đồ thị như hình vẽ. Tìm max[−2;4] |f (x)|.

O x

y

−2
−1

−1

−3

2

2 4
1

A. |f (0)|. B. 2. C. 3. D. 1.Câu 30. Cho x, y là hai số không âm thỏa mãn x + y = 2. Tìm giá trị nhỏ nhấtcủa biểu thức P = x33 + x2 + y2 − x + 1.
A. 173 . B. 5. C. 1153 . D. 73 .

L TỰ LUẬNCâu 1 (SGK GT12). Tính giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất của các hàm số
a) y = x3 − 3x2 − 9x + 35 trên [−4; 4]
b) y = x4 − 3x2 + 2 trên [0; 3]

c) y = 2− x1− x trên [−3;−2]
d) y = √5− 4x trên [−1; 1]

Câu 2 (SGK GT12). Trong số các hình chữ nhật cùng có chu vi 16 cm, hãy tìm hình chữ nhật có diện tích lớn nhất.Câu 3 (SGK GT12). Trong số các hình chữ nhật cùng có diện tích 48 m2, hãy xác định hình chữ nhật có chu vi nhỏ nhất.

d Vocabularyabsolute maximum giá trị lớn nhấtabsolute minimum giá trị nhỏ nhấtcontinuous liên tục
exist tồn tạiequation phương trìnhroot nghiệm

undefined không xác địnhsquare hình vuôngrectangle hình chữ nhật
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§4. Đường tiệm cận TOÁN 12§4.ĐƯỜNG TIỆM CẬN
Đặt vấn đềTrong công viên xã Mỹ Thuận, người ta xây dựng một cầu trượt tựa vào một bức tường bê tông và được mô phỏng theođồ thị hàm số y = 1

x với mặt đất là trục hoành, bức tường là trục tung (như hình vẽ).

O x

y

Để nghiệm thu công trình, người ta thả một quả bóng để nó di chuyển dọc theo cầu trượt về phía +∞. Hỏi:a) Khi nào thì quả bóng sẽ chạm đất?b) Phải đặt quả bóng cách mặt đất bao nhiêu để nó chạm vào mặt tường?
1 ĐƯỜNG TIỆM CẬN NGANG

Cho hàm số y = f (x) xác định trên một khoảng vô hạn.
Đường thẳng y = y0 được gọi là tiệm cận ngang của đồ thị hàm số y = f (x) nếu
. . . . . . trong các điều kiện sau được thỏa mãn:
) lim

x→+∞ f (x) = . . . ) lim
x→−∞

f (x) = . . .

Ví dụ 1. Tìm phương trình đường tiệm cận ngang của đồ thị hàm số y = 2x + 3
x − 5 .

2 ĐƯỜNG TIỆM CẬN ĐỨNG
Đường thẳng x = x0 được gọi là tiệm cận đứng của đồ thị hàm số y = f (x) nếu
. . . . . . trong các điều kiện sau được thỏa mãn:
) lim

x→x+0 f (x) = . . . . . .

) lim
x→x+0 f (x) = . . . . . .

) lim
x→x−0 f (x) = . . . . . .

) lim
x→x−0 f (x) = . . . . . .

Ví dụ 2. Đồ thị hàm số y = x4 − 12(x2 − 5x + 6)√x − 1 có bao nhiêu đường tiệm cận đứng?
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§4. Đường tiệm cận TOÁN 12
3 THỰC HÀNH

ÍTRẮC NGHIỆM Câu 1. Đường tiệm cận ngang của đồ thị hàm số y = 2x − 3
x + 4 là

A. x = −4. B. y = 2. C. x = 4. D. y = −34 .
Câu 2. Đường tiệm cận ngang của đồ thị hàm số y = x − 3

x − 1 làA. y = 5. B. y = 0. C. x = 1. D. y = 1.
Câu 3. Tìm tiệm cận ngang của đồ thị hàm số f (x) = 1 + 2x + 2

x − 1 .A. x = 1. B. y = 1. C. y = 2. D. y = 3.Câu 4. Đường thẳng nào dưới đây là tiệm cận ngang của đồ thị hàm số y =1− 4x2x − 1?
A. y = 2. B. y = 12 . C. y = 4. D. y = −2.

Câu 5. Đồ thị hàm số f (x) = x3 + 2x2 + 3x + 2021 có bao nhiêu đường tiệm cậnngang?A. 0. B. 1. C. 2. D. 3.Câu 6. Đồ thị của hàm số nào dưới đây có đường tiệm cận ngang?A. y = 3x2 − 1
x + 1 . B. y = x4 − x2 − 2.

C. y = 2− x
x . D. y = x3 − x2 + x − 3.

Câu 7. Đường thẳng y = 2 là tiệm cận ngang của đồ thị hàm số nào dưới đây?A. y = 2x − 11− x . B. y = 4x − 12x + 5. C. y = x + 12x + 1. D. y = 2x − 42x + 3.
Câu 8. Đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số y = 3x − 5

x − 2 là
A. x = 2. B. y = 2. C. x = 3. D. x = 53 .

Câu 9. Đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số y = 7− 2x
x − 2 làA. x = −3. B. x = 2. C. x = −2. D. x = 3.Câu 10. Đồ thị của hàm số nào sau đây nhận đường thẳng x = 2 làm tiệm cậnđứng?A. y = 1

x + 1. B. y = 5x2− x .
C. y = x − 2 + 1

x + 1. D. y = 1
x + 2.Câu 11. Đồ thị của hàm số nào dưới đây có tiệm cận đứng?A. y = √1− x2 + 12019 . B. y = x2 − 1
x − 1 .

C. y = x2
x2 + 2018 . D. y = x

x + 12 .
Câu 12. Đồ thị hàm số y = x2 − 2x + 32x − 4 có tiệm cận đứng là đường thẳngA. y = 1. B. x = 1. C. x = 2. D. x = −1.
Câu 13. Đồ thị hàm số y = 2x − 3

x − 1 có các đường tiệm cận đứng và tiệm cận nganglần lượt làA. x = 1 và y = 2. B. x = 2 và y = 1.C. x = 1 và y = −3. D. x = −1 và y = 2.
Câu 14. Đồ thị hàm số y = x + 1

x −
√2 có các đường tiệm cận đứng và tiệm cậnngang lần lượt làA. x = √2 và y = 1. B. x = 4 và y = 1.C. x = 1 và y = − 1√2 . D. x = 2 và y = 1.

Câu 15. Đồ thị hàm số y = 4x + 4
x2 + 2x + 1 có tất cả bao nhiêu đường tiệm cận?A. 2. B. 0. C. 1. D. 3.
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§4. Đường tiệm cận TOÁN 12
Câu 16. Tìm số đường tiệm cận của đồ thị hàm số y = x2 − 3x + 2

x2 − 4 .A. 1. B. 2. C. 0. D. 3.Câu 17. Cho hàm số y = 5x + 5
x2 − 1 . Gọi m là số tiệm cận đứng, n là số tiệm cậnngang của đồ thị hàm số đã cho. Tính S = m + n.A. S = 2. B. S = 3. C. S = 1. D. S = 4.Câu 18. Đồ thị hàm số y = x + 1√

x2 − 1 có bao nhiêu đường tiệm cận?A. 3. B. 1. C. 2. D. 0.
Câu 19. Đồ thị hàm số y = √x + 1

x2 − 1 có bao nhiêu đường tiệm cận?A. 3. B. 1. C. 2. D. 0.
Câu 20. Đồ thị hàm số y = x2 + 2x + 3√

x4 − 3x2 + 2 có bao nhiêu đường tiệm cận?A. 4. B. 5. C. 3. D. 6.Câu 21. Đồ thị hàm số nào dưới đây không có đường tiệm cận?A. y = x
x2 + 1. B. y = 1

x .
C. y = x4 − 3x2 + 2. D. y = 2x + 12− x .

Câu 22. Biết rằng đồ thị hàm số y = ax + 1
bx − 2 có đường tiệm cận đứng là x = 2 vàđường tiệm cận ngang là y = 3. Tính giá trị của a + b.A. a + b = 1. B. a + b = 5. C. a + b = 4. D. a + b = 0.Câu 23. Biết rằng đồ thị hàm số y = (m− 2n − 3)x + 5

x −m − n nhận hai trục tọa độ làmhai đường tiệm cận. Tính tổng S = m2 + n2 − 2.A. S = 2. B. S = 0. C. S = −1. D. S = 1.Câu 24. Đường cong trong hình dưới đây là đồ thị của hàm số nào?

O x

y

−1 −1
2

A. y = 2x − 1
x + 1 . B. y = 1− 2x

x + 1 . C. y = 2x + 1
x − 1 . D. y = 2x + 1

x + 1 .Câu 25. Đường cong trong hình sau là đồ thị của hàm số nào?

O
x

y

1−1
1

A. y = −x3 + 3x + 1. B. y = x + 1
x − 1 .

C. y = x − 1
x + 1. D. y = x3 − 3x − 1.
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§4. Đường tiệm cận TOÁN 12
Câu 26. Cho hàm số y = f (x) có bảng biến thiên như hình.

x
y ′

y

−∞ 1 +∞
− 0 −22
−∞

+∞
22Tiệm cận đứng của đồ thị hàm số đã cho là đường thẳng có phương trìnhA. x = 2. B. y = 2. C. x = 1. D. y = 1.Câu 27. Cho hàm số y = f (x) có bảng biến thiên như hình.

x
y ′

y

−∞ 0 1 +∞
− + 0 −+∞+∞
−1 −∞

22
−2−2Tổng số tiệm cận ngang và tiệm cận đứng của đồ thị hàm số đã cho làA. 3. B. 4. C. 1. D. 2.Câu 28. Tọa độ giao điểm của hai đường tiệm cận của đồ thị hàm số y = 3x − 7

x + 2là A. (2;−3). B. (−2; 3). C. (3;−2). D. (−3; 2).
Câu 29. Tìm giao điểm của hai đường tiệm cận của đồ thị hàm số y = x − 2

x + 2.A. M(2; 1). B. N(−2; 2). C. P(−2;−2). D. Q(−2; 1).Câu 30. Đồ thị hàm số nào dưới đây có tiệm cận đứng x = 1 và đi qua điểm
A(2; 5)?A. y = 2− 3x1− x . B. y = x + 13

x + 1 . C. y = 2x + 1
x − 1 . D. y = x + 1

x − 1 .
L TỰ LUẬNCâu 1 (SGK GT12). Tìm các tiệm cận của hàm số

a) y = 2x − 55x − 2 b) y = x2− x c) y = x2 + x + 13− 2x − 5x2 d) y = √x + 1√
x − 1

d Vocabularyasymptote đường tiệm cậnhorizontal asymptote tiệm cận ngangvertical asymptote tiệm cận đứng
distance khoảng cáchlimit giới hạninfinity vô cực

line đường thẳngcurve đường congcondition điều kiện
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§5. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của hàm số TOÁN 12§5.KHẢO SÁT SỰ BIẾN THIÊN VÀ VẼ ĐỒTHỊ CỦA HÀM SỐ
Đặt vấn đềTheo em, khảo sát một hàm số là làm những việc gì?

+ Tìm tập xác định
+ Xét tính chẵn lẻ + Xét tính đơn điệu

+ Tìm cực trị + Tìm đường tiệm cận
+ Tìm đạo hàm

1 SƠ ĐỒ KHẢO SÁT HÀM SỐ

! Bước 1. Tìm . . . . . . . . . . . . . . . . . .Bước 2. Xét sự . . . . . . . . . . . . của hàm sốBước 3. Tìm . . . . . . . . . . . . . . . (nếu có)Bước 4. Tìm các đường . . . . . . . . . . . . (nếu có)Bước 5. Vẽ . . . . . . . . .

Ví dụ 1. Khảo sát các hàm số y = 2x − 3 và y = 6− x − x2.

2 KHẢO SÁT MỘT SỐ HÀM THƯỜNG GẶP
1 Hàm số y = ax3 + bx2 + cx + d (a 6= 0)• Tập xác định: D = . . .• Đạo hàm: y ′ = . . . . . . . . . . . . . . .

b2 − 3ac . . . 0 và a . . . 0

O
x

y

−1

3
1

−1
y = x3 − 3x + 1

b2 − 3ac . . . 0 và a . . . 0

O x

y

−1 1
y = −x33 + x22 + 2x

� Soạn: Huỳnh Phú Sĩ 28 � Trường THCS-THPT Mỹ Thuận



§5. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của hàm số TOÁN 12
b2 − 3ac . . . 0 và a . . . 0

O x

y

1
1

y = x33 − x2 + x + 23
b2 − 3ac . . . 0 và a . . . 0

O
x

y

y = x3 + x2 + 2x − 1

b2 − 3ac . . . 0 và a . . . 0

O x

y

2

y = 2− x3
b2 − 3ac . . . 0 và a . . . 0

O x

y

y = 1− x − x3
2 Hàm số y = ax4 + bx2 + c (a 6= 0)• Tập xác định: D = . . .• Đạo hàm: y ′ = . . . . . . . . . . . . . . . = . . . . . . . . . . . . . . .

a, b . . . . . . dấu và a . . . 0
O

x

y

−3
y = x4 + 2x2 − 3

a, b . . . . . . dấu và a . . . 0
O

x

y

√2

−3

−
√2

−1

y = x42 − 2x2 − 1

a, b . . . . . . dấu và a . . . 0

O x

y1

y = −2x4 − x2 + 1
a, b . . . . . . dấu và a . . . 0

O
x

y

1
2

−1 1

y = −x4 + 2x2 + 1
3 Hàm số y = ax + b

cx + d (c 6= 0, ad− bc 6= 0)
• Tập xác định: D = . . .

{
d
c

}
• Đạo hàm: y ′ = . . . . . . . . .

• Tiệm cận đứng: . . . . . . . . .{dc
}

• Tiệm cận ngang: . . . . . . . . .
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§5. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của hàm số TOÁN 12
y ′ . . . 0

O x

y

−1 −1
2

y = 2x − 1
x + 1

y ′ . . . 0

O
x

y

1−1
1

y = x + 1
x − 1

3 SỰ TƯƠNG GIAO CỦA CÁC ĐỒ THỊ
Giả sử hàm số y = f (x) có đồ thị (C1) và hàm số y = g (x) có đồ thị (C2).

Để tìm hoành độ giao điểm của (C1) và (C2), ta giải phương trình . . . . . . . . . . . .

O x

y

−1 1 2
−1

1
2 Ví dụ 2. Tìm tọa độ giao điểm của đường thẳng y = x − 1 và parabol y = x2 − x − 1

O x

y

−4
−85

1
Ví dụ 3. Cho hàm số y = f (x) có đồ thị như hình bên. Biện luận theo tham số m sốnghiệm của phương trình f (x) = m.

4 THỰC HÀNH
ÍTRẮC NGHIỆM Câu 1.Đồ thị trong hình vẽ bên là của hàm sốA. y = x44 − x22 − 1. B. y = x44 − x2 − 1.

C. y = x44 − 2x2 − 1. D. y = −x44 + x2 − 1.
O

x

y
−2

−5

2
−1

Câu 2.Đồ thị trong hình vẽ bên là của hàm sốA. y = −x2 + x − 4. B. y = x4 − 3x2 − 4.C. y = −x3 + 2x2 + 4. D. y = −x4 + 3x2 + 4.
O

x

y

4
−2 2
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§5. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của hàm số TOÁN 12
Câu 3.Đồ thị trong hình vẽ bên là của hàm sốA. y = −x34 + x2 + 1. B. y = x3 + 3x2 + 1.C. y = −x3 + 3x2 + 1. D. y = x3 − 3x2 + 1. O x

y

−1

−3

21

Câu 4.Đường cong như hình bên là đồ thị của hàm số nào dướiđây?A. y = x3 − 3x − 2. B. y = −x3 + 3x + 2.C. y = x3 − 3x + 2. D. y = −x3 + 3x − 2. O x

y
−1

−4
−1

−2
1

Câu 5.Đồ thị trong hình vẽ bên là của hàm sốA. y = 2x3 + 1. B. y = x3 + x + 1.C. y = x3 + 1. D. y = −x3 + 2x + 1.
O x

y

−1 1
1

2

Câu 6.Hàm số y = f (x) có đồ thị như hình vẽ là hàmsố nào sau đây?A. y = 2x + 1
x − 1 . B. y = 2x − 1

x − 1 .
C. y = 2x − 1

x + 1 . D. y = 3x + 12x + 2.
O

x

y

−1 2
−1

Câu 7.Đồ thị như hình bên là của hàm số nàosau đây?A. y = 2x + 1
x − 1 . B. y = x + 2

x − 2 .
C. y = x + 2

x + 1. D. y = x − 1
x + 1.

O x

y

−2 2
1
−1

Câu 8. Đồ thị nào sau đây không thể là đồ thị hàm số y = ax4 + bx2 + c với
a, b, c là các số thực và a 6= 0?

O x

y

Hình 1

O x

y

Hình 2

O x

y

Hình 3
O

x

y

Hình 4
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§5. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của hàm số TOÁN 12
A. Hình 1. B. Hình 2. C. Hình 3. D. Hình 4.Câu 9. Đồ thị hàm số y = −x3 − 3x2 + 2 là hình nào sau đây?

O x

y

Hình 1

O x

y

Hình 2

O x

y

Hình 3

O
x

y

Hình 4A. Hình 1. B. Hình 2. C. Hình 3. D. Hình 4.Câu 10. Đồ thị hàm số y = x + 11− x là hình nào sau đây?

O x

y

Hình 1

O
x

y

Hình 2

O
x

y

Hình 3

O
x

y

Hình 4A. Hình 1. B. Hình 2. C. Hình 3. D. Hình 4.Câu 11.Bảng biến thiên trong hình bên là của hàmsố nào sau đây?A. y = x3 − 5x2 + x + 6.B. y = x3 − 6x2 + 9x − 1.C. y = −x3 + 6x2 − 9x + 7.D. y = x4 + x2 − 3.

x
y ′

y

−∞ 1 3 +∞+ 0 − 0 +
−∞−∞

33
−1−1

+∞+∞
Câu 12.Đồ thị như hình bên là của hàm số nào sau đây?A. y = x4 − 2x2 + 2.B. y = 2 (x2 − 1)2.C. y = |x|3 − 3|x|+ 2.D. y = x2 − 2|x|2 + 2.

O
x

y

2
−1 1

Câu 13.Cho hàm số y = f (x) liên tục trên R và có đồ thịnhư hình vẽ. Hỏi đồ thị hàm số y = |f (|x|)| cótất cả bao nhiêu điểm cực trị?A. 9. B. 7. C. 6. D. 8.

O x

y

−2
−1

1 2

3

−1
1

Câu 14. Cho hàm số y = (x − 2) (x2 − 5x + 6) có đồ thị (C ). Mệnh đề nào sauđây là đúng?A. (C ) không cắt trục hoành. B. (C ) cắt trục hoành tại 3 điểm.C. (C ) cắt trục hoành tại 1 điểm. D. (C ) cắt trục hoành tại 2 điểm.Câu 15. Số giao điểm của đồ thị hàm số y = −2x3−3x2+1 với trục hoành làA. 1. B. 0. C. 3. D. 2.
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Câu 16. Số giao điểm của đồ thị hàm số y = x4− 5x2 + 4 với trục hoành làA. 3. B. 2. C. 4. D. 1.Câu 17. Tìm tọa độ giao điểm M của đồ thị hàm số y = 2x − 1

x + 2 với trục tung.
A. M

(12 ; 0). B. M (0; 2). C. M
(0;−12

). D. M
(
−12 ; 0).

Câu 18. Đồ thị của hai hàm số y = −x3 + 3x2 + 2x − 1 và y = 3x2 − 2x − 1 cótất cả bao nhiêu điểm chung?A. 1. B. 2. C. 0. D. 3.Câu 19. Số giao điểm của đường cong y = x3 − 2x2 + 2x + 1 và đường thẳng
y = 1− x bằngA. 0. B. 2. C. 1. D. 3.Câu 20. Gọi M và N là giao điểm của đồ thị hai hàm số y = x4 − 2x2 + 2 và
y = 4− x2. Tọa độ trung điểm I của đoạn thẳng MN làA. (1; 0). B. (0; 2). C. (2; 0). D. (0; 1).
Câu 21. Gọi M và N là giao điểm của đồ thị hai hàm số y = x+1 và y = 2x + 4

x − 1 .Tìm hoành độ trung điểm I của đoạn thẳng MN .A. xI = −52 . B. xI = 2. C. xI = 52 . D. xI = 1.
Câu 22. Cho hàm số y = f (x) liên tục trên R và có bảng biến thiên như sau:

x
y ′

y

−∞ −1 0 1 +∞+ 0 − 0 + 0 −

−∞−∞

33
−1−1

33
−∞−∞Đồ thị của f (x) cắt đường thẳng y = 2021 tại bao nhiêu điểm?A. 2. B. 1. C. 0. D. 4.Câu 23. Cho hàm số y = f (x) liên tục trên R và có bảng biến thiên như sau:

x
y ′

y

−∞ −2 0 +∞+ 0 − 0 +

−∞−∞

22
−2−2

+∞+∞

Tập hợp các giá trị thực của tham số m để phương trình f (x) = m có đúng mộtnghiệm làA. (−∞;−2) ∪ (2; +∞). B. (−∞;−2] ∪ [2; +∞).C. (−2; 2). D. [−2; 2].Câu 24. Cho hàm số y = f (x) xác định trên R \ {0}, liên tục trên từng khoảngxác định và có bảng biến thiên như hình.
x
y ′

y

−∞ 0 1 +∞
− + 0 −+∞+∞
−1 −∞

22
−∞−∞Phương trình f (x) = m với m ∈ (−1; 2) có bao nhiêu nghiệm?A. 3. B. 1. C. 0. D. 2.Câu 25. Cho hàm số y = f (x) liên tục trên R và có bảng biến thiên như sau:

x
y ′

y

−∞ −1 0 1 +∞
− 0 + 0 − 0 ++∞+∞
−1−1

00
−1−1

+∞+∞
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§5. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của hàm số TOÁN 12
Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m để phương trình f (x)− 1 = m có đúng2 nghiệm.A. −2 < m < −1. B. m = −2 hoặc m ≥ −1.C. m = −1 hoặc m > 0. D. m = −2 hoặc m > −1.Câu 26. Tìm các giá trị của tham số m để phương trình x3 − 12x +m− 2 = 0 có3 nghiệm phân biệt.A. m ∈ [−14; 18]. B. m ∈ (−14; 18).

C. m ∈ (−18; 14). D.  m < −14
m > 18 .

Câu 27. Tìm m để đường thẳng y = x − m cắt đồ thị hàm số y = 2x + 1
x + 1 tại 2điểm phân biệt.A. m < −1. B. m > −5.C. m < −5 hoặc m > −1. D. −5 < m < −1.Câu 28. Phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số y = x3− 3x2−x + 3 tại điểm

M(1; 0) làA. y = 1− x. B. y = −4x − 4. C. y = −4x + 4. D. y = 1− 4x.
Câu 29. Đường thẳng nào sau đây là tiếp tuyến của đồ thị hàm số y = 3x − 1

x + 2 tạiđiểm có hoành độ bằng −1?A. y = 6x + 1. B. y = 5x + 1. C. y = −4x. D. y = 7x + 3.
Câu 30. Trên đồ thị (C ) : y = x − 1

x − 2 , có bao nhiêu điểm mà tiếp tuyến tại đó với(C ) song song với đường thẳng x + y = 1?A. 2. B. 4. C. 1. D. 0.
L TỰ LUẬNCâu 1 (SGK GT12). Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của các hàm số sau:
a) y = 2 + 3x − x3
b) y = x3 + 4x2 + 4x
c) y = x3 + x2 + 9x
d) y = −2x3 + 5

e) y = −x4 + 8x2 − 1f) y = x4 − 2x2 + 2
g) y = x42 + x2 − 32h) y = −2x2 − x4 + 3

i) y = x + 3
x − 1

j) y = 1− 2x2x − 4
k) y = −x + 22x + 1Câu 2. Tìm giao điểm của các đồ thị hàm số sau với trục hoành.

a) y = x3 − 3x2 + 5 b) y = −2x3 + 3x2 − 2 c) y = −x4 + 2x2 + 1
Câu 3 (SGK GT12). Cho hàm số y = x3 + (m + 3)x2 + 1−m (m là tham số) có đồ thị là (Cm).a) Xác định m để hàm số có điểm cực đại là x = −1b) Xác định m để đồ thị (Cm) cắt trục hoành tại x = −2.Câu 4 (SGK GT12).a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C ) của hàm số f (x) = −x3 + 3x2 + 9x + 2.b) Giải bất phương trình f ′(x − 1) > 0c) Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C ) tại điểm có hoành độ x0, biết rằng f ′′ (x0) = −6.
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§5. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của hàm số TOÁN 12

d Vocabularyeven function hàm số chẵnodd function hàm số lẻconstant function hàm hằnglinear function hàm số tuyến tínhquadratic function hàm số bậc 2

cubic function hàm số bậc 3biquadratic function hàm số trùng phươnglinear rational function hàm phân tuyến tínhtangent line tiếp tuyếnabsolute value giá trị tuyệt đối
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Chương 2. Hàm số lũy thừa. Hàm số mũ và hàm số logarit TOÁN 12
Chương 2.HÀM SỐ LŨY THỪA. HÀM SỐ MŨ VÀ HÀMSỐ LOGARIT

§1.LŨY THỪA
1 KHÁI NIỆM LŨY THỪA

1 Lũy thừa với số mũ nguyênCho n ∈ N∗, a ∈ R.
Lũy thừa bậc n của a là . . . . . . của . . . thừa số a.

an = a · a · a · · · a · a︸ ︷︷ ︸
n số a

Số a gọi là . . . . . . . . ., số n gọi là . . . . . . . . .

Chú ý: Với a 6= 0 ta có
• a0 = . . . • a−n = . . . . . .

Ví dụ 1. Tính (1, 5)4, (−23
)3, (√3)− 5.

2 Phương trình xn = b

) Với n lẻ: phương trình có . . . . . . . . . . . . . . . với mọi b.
) Với n chẵn:– phương trình vô nghiệm nếu b . . . . . .– phương trình có 1 nghiệm . . . . . . . . . nếu b . . . . . .– phương trình có 2 nghiệm . . . . . . . . . nếu b . . . . . .

Ví dụ 2. Phương trình nào dưới đây có nghiệm duy nhất khác 0?A. x5 = 0. B. x6 = 0. C. x6 = 1. D. x5 = 1.

3 Căn bậc n

Cho số b ∈ R và số n ∈ N∗ (n ≥ 2).Nếu an = b thì a được gọi là . . . . . . . . . . . . của b.
) Với n lẻ: có . . . . . . . . . . . . . . . căn bậc n của b
) Với n chẵn:– Nếu b < 0 thì . . . . . . . . . . . . . . .– Nếu b = 0 thì . . . . . . . . . . . . . . .– Nếu b > 0 thì . . . . . . . . . . . . . . .
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! • n
√
a · n√b = . . . . . .

• n
√
a

n√b
= . . . . . .

• ( n
√
a
)m = . . . . . .

• n
√
an = {a nếu n . . . . . .

|a| nếu n . . . . . .

Ví dụ 3. Cho số a > 0. Rút gọn biểu thức A = √a3 · 3√a4 · 4√a5.

4 Lũy thừa với số mũ hữu tỉ
Cho số thực a > 0 và số hữu tỉ r = m

n (m ∈ Z, n ∈ N, n ≥ 2). Khi đó
ar = a

m
n = . . . . . .

Ví dụ 4. Cho x là số thực dương và P = ( 3√x2√x)5. Biết rằng P được biểu diễn dướidạng x
m
n , trong đó m

n là phân số tối giản và m, n ∈ N∗. Tính m + n.

5 Lũy thừa với số mũ vô tỉCho số thực a > 0 và số vô tỉ α. Khi đó, luôn có một dãy số hữu tỉ (rn) sao cho lim rn = αvà
aα = lim arn = . . . . . .

2 TÍNH CHẤT CỦA LŨY THỪA VỚI SỐ MŨ THỰC
Cho a, b > 0 là những số thực; m, n là những số thực tùy ý.

! • am · an = . . . . . .

• am
an = . . . . . .

• (am)n = . . . . . .

• (ab)m = . . . . . .

• (ab)m = . . . . . .

Ví dụ 5. Rút gọn biểu thức F = a
43 a−13 + a

23
a

14 a34 + a
−
14
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§1. Lũy thừa TOÁN 12
) Với a > 1: am > an ⇔ m . . . n

) Với a < 1: am > an ⇔ m . . . n

Ví dụ 6. So sánh các cặp số sau:
a) (√3− 1)7 và (√3− 1)8 b) (√22

)−2020 và (√22
)−2021

3 THỰC HÀNH
ÍTRẮC NGHIỆM Câu 1. Cho số dương a và m, n ∈ R. Mệnh đề nào sau đây đúng?A. am · an = am−n . B. am · an = (am)n .C. am · an = am+n . D. am · an = am·n .Câu 2. Cho số thực dương a và hai số m, n ∈ R. Mệnh đề nào sau đây đúng?A. am+n = (am)n . B. am+n = am

an .C. am+n = am · an . D. am+n = am + n.Câu 3. Với α là một số thực bất kỳ, mệnh đề nào sau đây sai?A. √10α = 10 α2 . B. √10α = (√10)α .C. (10α)2 = 100α . D. (10α)2 = 10α2 .
Câu 4. Tính giá trị của biểu thức P =

(4 + 2√3)2018
·
(1−√3)2017

(1 +√3)2019 .
A. P = −22017. B. P = −1. C. P = −22019. D. P = 22018.

Câu 5. Cho biết 9x−122 = 0, tính giá trị của biểu thức P = 13−x−1−8·9 x−12 +19.A. 31. B. 23. C. 22. D. 15.Câu 6. Cho a là số thực dương. Biểu thức a2 · 3√a được viết dưới dạng lũy thừa vớisố mũ hữu tỉ làA. a
43 . B. a

73 . C. a
53 . D. a

23 .Câu 7. Kết quả viết dưới dạng lũy thừa với số mũ hữu tỉ của biểu thức F =√
a
√
a
√
a
√
a

a
1116 với a > 0 là

A. F = a
14 . B. F = a

38 . C. F = a
12 . D. F = a

34 .
Câu 8. Cho a là một số thực dương. Rút gọn biểu thức P =

(
a
√7−3)√7+3

a
√11−4 · a5−√11 .

A. P = 1
a3 . B. P = a3. C. P = a2. D. P = a2√7−1.

Câu 9. Rút gọn biểu thức A = 3√a7 · a 113
a4 · 7√a−5 với a > 0 ta được kết quả A = a

m
n trong

đó m, n ∈ N∗ và m
n là phân số tối giản. Khẳng định nào sau đây đúng?A. m2 − n2 = 312. B. m2 + n2 = 543.C. m2 − n2 = −312. D. m2 + n2 = 409.

Câu 10. Cho a là một số dương, biểu thức a
23√a dưới dạng lũy thừa với số mũhữu tỉ làA. a

43 . B. a
56 . C. a

76 . D. a
67 .
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Câu 11. Cho a > 0. Tìm x biết 3

√
a 3√a 3√a 3√a = ax .

A. x = 49 . B. x = 181 . C. x = 4081 . D. x = 1327 .
Câu 12. Rút gọn biểu thức P = a

√3+1 · a2−√3(
a
√2−2)√2+2 với a > 0.

A. P = a. B. P = a3. C. P = a4. D. P = a5.
Câu 13. Cho a, b là các số thực dương. Rút gọn P = a

43 b + ab
43

3√a + 3√b ta đượcA. P = ab. B. P = a + b.C. P = a4b + ab4. D. P = a2b + ab2.Câu 14. Rút gọn biểu thức P = x
12 · 8√x với x > 0.A. P = x

516 . B. P = x
58 . C. P = x

116 . D. P = x4.Câu 15. Cho a là số thực dương. Biểu thức a 23 · √a viết dưới dạng lũy thừa với sốmũ hữu tỉ làA. a
13 . B. a

76 . C. a
116 . D. a

65 .
Câu 16. Rút gọn biểu thức P =

(
a
√3−1)√3+1

a4−√5 · a√5−2 (0 < a 6= 1).A. P = 2. B. P = a2. C. P = 1. D. P = a.Câu 17. Phát biểu nào sau đây sai?A. e3 > e2. B. (0, 5)3 > (12
)2.

C. (√3)2
<
(√3)3. D. (π2 )2

<
(π2 )3.

Câu 18. Cho a, b > 0 thỏa mãn a
12 > a

13 và b
23 > b

34 . Khi đó khẳng định nàođúng?A. 0 < a < 1, 0 < b < 1. B. 0 < a < 1, b > 1.C. a > 1, 0 < b < 1. D. a > 1, b > 1.Câu 19. Cho (√2− 1)m <
(√2− 1)n . Khi đóA. m = n. B. m < n. C. m > n. D. m 6= n.

Câu 20. Cho biết (x − 2)− 13 > (x − 2)− 16 , khẳng định nào sau đây đúng?A. 2 < x < 3. B. 0 < x < 1. C. x > 2. D. x > 1.
L TỰ LUẬNCâu 1 (SGK GT12). Cho a, b là những số thực dương. Viết các biểu thức sau dưới dạng lũy thừa với số mũ hữu tỉ:

a) a
13 · √a b) b

12 · b 13 · 6√b c) a
43 : 3√a d) 3√b : b 16

d Vocabularypower lũy thừafactor thừa số base cơ sốexponent số mũ integer số nguyênrational số hữu tỉ irrational số vô tỉreal số thực
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§2. Hàm số lũy thừa TOÁN 12§2.HÀM SỐ LŨY THỪA
1 KHÁI NIỆM

Cho số thực α.
Hàm số y = . . . . . . được gọi là hàm số lũy thừa.

Chú ý: Tập xác định của hàm số lũy thừa xα tùy thuộc vào giá trị của . . .
) Nếu α ∈ Z+: tập xác định là . . . . . . . . .
) Nếu α ∈ Z−: tập xác định là . . . . . . . . .
) Nếu α /∈ Z: tập xác định là . . . . . . . . .Ví dụ 1. Tìm tập xác định của các hàm số sau:
a) y = (2x − 1)3 b) y = (2x − 1)−3 c) y = (2x − 1) 13 d) y = 3√2x − 1

2 ĐẠO HÀM CỦA HÀM SỐ LŨY THỪA
Hàm số lũy thừa y = xα (α ∈ R) có đạo hàm với mọi x . . . . . .

(xα)′ = . . . . . . . . .

Ví dụ 2. Tìm đạo hàm của các hàm số sau:
a) y = x

23 b) y = xπ c) y = (1− 3x)√2

3 KHẢO SÁT HÀM SỐ LŨY THỪA
Trong trường hợp tổng quát, ta khảo sát hàm số y = xα trên khoảng . . . . . . . . .

y = xα , α > 0 y = xα , α < 0Sự biến thiênGiới hạn đặc biệt
Tiệm cận

Đồ thị O x

y
α > 1

α = 1

α < 1
1

1
O x

y

α < 01
1
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§2. Hàm số lũy thừa TOÁN 12
Ví dụ 3. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số y = x−3.

4 THỰC HÀNH
ÍTRẮC NGHIỆM Câu 1. Tập xác định của hàm số y = (x − 2)−3 làA. R \ {2}. B. [2; +∞). C. R. D. (2; +∞).Câu 2. Tập xác định của hàm số y = (2− x)−3 làA. (−∞; 2]. B. R \ {2}. C. (−∞; 2). D. (2; +∞).Câu 3. Tập xác định của hàm số y = (x2 − 1)−4 làA. R. B. (−1; 1).C. R \ {−1; 1}. D. (−∞;−1) ∪ (1; +∞).Câu 4. Tập xác định của hàm số y = (x2 − 3x + 2)π làA. R \ {1; 2}. B. (1; 2).C. (−∞; 1] ∪ [2; +∞). D. (−∞; 1) ∪ (2; +∞).Câu 5. Tập xác định của hàm số y = (x2 − x + 1)π làA. R \ {1}. B. R.C. ∅. D. (−∞;−1) ∪ (1; +∞).

Câu 6. Tập xác định của hàm số y = (x2 − 5x + 6)− 13 làA. (−∞; 2) ∪ (3; +∞). B. R \ {2; 3}.C. (2; 3). D. R.
Câu 7. Tập xác định của hàm số y = (3x − x2)− 32 làA. R. B. (0; 3).C. (−∞; 0) ∪ (3; +∞). D. R \ {0; 3}.Câu 8. Tìm tập xác định D của hàm số y = (5 + 4x − x2)√2019.A. D = R \ {−1; 5}. B. D = (−∞;−1) ∪ (5; +∞).C. D = (1; 5). D. D = (−1; 5).
Câu 9. Tập xác định của hàm số y = (x2 − 3x − 4) 13 làA. (−∞;−1) ∪ (4; +∞). B. R \ {−1; 4}.C. (−1; 4). D. R.Câu 10. Tập xác định của hàm số y = (x2 − 4x)e làA. R. B. R \ {0; 4}.C. (−∞; 0) ∪ (4; +∞). D. (0; 4).Câu 11. Tìm tập xác định của hàm số y = (x − 2)√3.A. D = R \ 2. B. D = (2;+∞). C. D = (−∞; 2). D. D = R.Câu 12. Tìm tập xác định D của hàm số y = (x − 5)√3.A. D = [5;+∞). B. D = (5;+∞). C. D = (−∞; 5). D. D = R \ {5}.
Câu 13. Tìm tập xác định D của hàm số y = (x − 1) 12 .A. D = (0;+∞). B. D = [1;+∞). C. D = (1;+∞). D. D = R.Câu 14. Tìm tập xác định D của hàm số y = (1− x)√2.A. D = (1;+∞). B. D = R \ {1}. C. D = (−∞; 1). D. D = R.
Câu 15. Tìm đạo hàm của hàm số y = (x2 − x + 1) 13 .A. y ′ = 2x − 1

3√(x2 − x + 1)2 . B. y ′ = 13 3√(x2 − x + 1)2 .
C. y ′ = 2x − 13 3√x2 − x + 1. D. y ′ = 2x − 13 3√(x2 − x + 1)2 .
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§2. Hàm số lũy thừa TOÁN 12
Câu 16. Cho hàm số f (x) = (2x − 3) 56 . Tính f ′(2).A. 56 . B. 53 . C. −56 . D. −53 .
Câu 17. Cho hàm số f (x) = (2x2 + 3x + 1) 32 . Khi đó giá trị của f (1) bằngA. 8. B. 32 . C. 6√6. D. 6 23 .
Câu 18. Cho hàm số y = x−

34 . Khẳng định nào sau đây sai?A. Đồ thị hàm số nhận trục tung làm tiệm cận đứng.B. Đồ thị hàm số nhận trục hoành làm tiệm cận ngang.C. Đồ thị hàm số luôn đi qua gốc tọa độ O(0; 0).D. Nghịch biến trên (0; +∞).Câu 19.Cho các số thực α và β. Đồ thị các hàm số y = xαvà y = xβ trên khoảng (0; +∞) như hình vẽ bên.Mệnh đề nào dưới đây đúng?A. 0 < β < α < 1. B. α < 0 < β < 1.C. 0 < β < 1 < α. D. β < 0 < 1 < α.
O x

y

y = xβ

y = xα

1
1

Câu 20.Cho ba hàm số y = x
√3, y = x

15 , y = x−2. Khiđó đồ thị của ba hàm số đó lần lượt làA. (C3) , (C2) , (C1). B. (C2) , (C3) , (C1).C. (C2) , (C1) , (C3). D. (C1) , (C3) , (C2).

O x

y (C2)

(C1)
(C3)

1
1

L TỰ LUẬNCâu 1 (SGK GT12). Tìm tập xác định của các hàm số
a) y = (1− x)− 13 b) y = (2− x2) 35 c) y = (x2 − 1)−2 d) y = (x2 − x − 2)√2
Câu 2 (SGK GT12). Tìm đạo hàm của các hàm số
a) y = (2x2 − x + 1) 13 b) y = (4− x − x2) 14 c) y = (3x + 1)π2 d) y = (5− x)√3
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§3. Lôgarit TOÁN 12§3.LÔGARIT
Đặt vấn đề"Ngày 6.7, nhiều khu vực tại miền nam bang Californiacủa Mỹ tiếp tục rung chuyển vì trận động đất thứ hai liêntiếp trong chưa đầy 48 giờ. Cơ quan Khảo sát địa chất Mỹ(USGS) cho biết động đất mạnh 7, 1 độ Richter với tâmchấn ở độ sâu 7 km nằm gần TP.Ridgecrest, cách TP.LosAngeles khoảng 200 km về phía đông bắc. Giới chuyên giacho biết đây là trận động đất chính, có biên độ rung chấngấp . . . . . . lần so với trận tiền chấn 6, 4 độ Richter hôm4.7 (giờ địa phương) cũng gần Ridgecrest".

Thanh Niên ngày 7/7/2019

Hãy điền con số còn thiếu trong dấu ". . .", biết rằng cường độ một trận động đất M độ Richter được cho bởi công thức
M = logA − logA0, với A là biên độ rung chấn tối đa và A0 là biên độ chuẩn (A0 là hằng số).

1 KHÁI NIỆM LÔGARIT
1 Định nghĩaCho hai số . . . . . . a, b với a . . . . . ..

Số α thỏa mãn đẳng thức aα = b được gọi là . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . và kí hiệulà . . . . . ..
α = . . . . . . ⇔ aα = b

Số a gọi là . . . . . . . . ., số n gọi là . . . . . . . . .

Chú ý: Không có lôgarit của số . . . . . . và số 0.Ví dụ 1. Tính log3 81 và log 12 1024.

2 Tính chấtCho hai số . . . . . . a, b với a . . . . . .. Ta có các tính chất sau:! • loga 1 = . . .• loga a = . . .

• aloga b = . . .• loga ab = . . .

Ví dụ 2. Tính 5log5 2021 và 81log3 2.

2 QUY TẮC TÍNH LÔGARIT
Cho ba số . . . . . . a, b, c với a . . . . . .. Ta có

! • loga (b · c) = . . . . . . . . . . . . . . .

• loga bc = . . . . . . . . . . . . . . .

• loga bα = . . . . . . . . ., ∀α

• loga b = logc . . .logc . . . (c 6= 1)
• loga b = 1

. . . . . . (b 6= 1)
• logaα b = . . . . . . loga b (α 6= 0)
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Ví dụ 3. Tính:

a) A = 2 log 12
13 + log 12

38 − log 12 2 b) C = log5 3√25

Ví dụ 4. Chứng tỏ rằng biểu thức S = logx (x3 · √x · 5√x) không phụ thuộc x.

3 LÔGARIT THẬP PHÂN VÀ LÔGARIT TỰ NHIÊN
1 Lôgarit thập phânLôgarit thập phân là lôgarit cơ số . . ..log b = . . . . . .

Ví dụ 5. Tính log 1000 và log 0, 01.

2 Lôgarit tự nhiên

7/2 được xem là ngày của số e

Lôgarit tự nhiên là lôgarit cơ số . . . ln b = . . . . . .

Ví dụ 6. Dùng máy tính cầm tay tính ln 2, ln 3 và ln 1.

4 THỰC HÀNH
ÍTRẮC NGHIỆM Câu 1. Với a 6= 1 là số thực dương tùy ý, giá trị của loga3 a bằngA. 3. B. −13 . C. 13 . D. −3.Câu 2. Cho a 6= 1 là số thực dương tùy ý, tính P = loga2 a.A. P = 2. B. P = −12 . C. P = 12 . D. P = −2.

Câu 3. Với a là số thực dương bất kì, khẳng định nào sau đây đúng?A. log (a4) = 4 log a. B. log (a4) = 14 log a.
C. log(4a) = 4 log a. D. log(4a) = 14 log a.Câu 4. Cho a, b > 0 với a, b 6= 1 và x, y là hai số thực dương. Trong các mệnhđề sau đây, mệnh đề nào sai?A. loga(xy) = loga x + loga y . B. logb a · loga x = logb x.C. loga 1

x = 1loga x . D. loga xy = loga x − loga y .
Câu 5. Cho số thực 0 < a 6= 1 và hai số thực dương x, y . Khẳng định nào sauđây là đúng?A. loga xy = loga x − loga y . B. loga xy = loga xloga y .

C. loga xy = loga x + loga y . D. loga xy = loga(x − y).
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§3. Lôgarit TOÁN 12
Câu 6. Cho a, b > 0. Khẳng định nào sau đây đúng?A. log (ab2) = log a + 2 log b. B. log(ab) = log a · log b.C. log (ab2) = 2 log a + 2 log b. D. log(ab) = log a − log b.Câu 7. Với a là số thực dương bất kì và a 6= 1, mệnh đề nào dưới đây đúng?A. loga5 e = 15 ln a . B. log a5 = 15 ln a.

C. log a5 = 5ln a . D. loga5 e = 5 loga e.Câu 8. Với mọi số thực dương a, b, x, y sao cho a, b 6= 1, mệnh đề nào sau đâykhông đúng?A. loga 1
x = 1loga x . B. loga(xy) = loga x + loga y .

C. logb a · loga x = logb x. D. loga xy = loga x − loga y .
Câu 9. Cho a, b là các số thực dương, trong đó a 6= 1. Đẳng thức nào sau đâyđúng?A. loga ( a3

√
b

) = 3− 2 loga b. B. loga ( a3
√
b

) = 3 + 2 loga b.
C. loga ( a3

√
b

) = 3− 12 loga b. D. loga ( a3
√
b

) = 3 + 12 loga b.
Câu 10. Với số thực dương a tùy ý, ta có ln(6a)− ln(2a) bằngA. ln(4a). B. ln (12a2). C. 4 ln a. D. ln 3.Câu 11. Với a, b là hai số thực khác 0 tùy ý. Khi đó ln (a2b4) bằngA. 2 ln a + 4 ln b. B. 4 ln a + 2 ln b.C. 2 ln |a|+ 4 ln |b|. D. 4 (ln |a|+ ln |b|).Câu 12. Cho a > 0 và a 6= 1. Tìm mệnh đề đúng trong các mệnh đề sau:A. loga xn = n loga x (x > 0). B. loga xy = loga xloga y (x, y > 0).C. loga x có nghĩa với mọi x. D. loga 1 = a, loga a = 1.Câu 13. Cho 0 < a 6= 1 và một số thực dương x. Đẳng thức nào dưới đây sai?A. aloga x = a. B. loga x = ln xln a .C. aloga x = x. D. log√a x3 = 6 loga x.
Câu 14. Với a, b là hai số dương tùy ý. Khi đó ln a

b bằng
A. ln aln b . B. ln a + ln b. C. ln a − ln b. D. ln a · ln b.Câu 15. Cho a là số thực dương khác 1, mệnh đề nào dưới đây sai?A. log a · loga 10 = 1. B. log a = 1log 10 .
C. ln a = ln 10 · log a. D. log a = 1loga 10 .

Câu 16. Cho x, y là các số thực dương. Mệnh đề nào sau đây sai?A. log x + log y = log(xy). B. log(x + y) = log x + log y .C. log√xy = 12 (log x + log y). D. log x
y = log x − log y .

Câu 17. Cho a là số thực dương khác 4. Tính I = log a4
(
a364
).

A. I = −13 . B. I = −3. C. I = 3. D. I = 13 .
Câu 18. Cho a, b là các số dương (a 6= 1). Khi đó log√a (a√b) bằng

A. 2 + 2 loga b. B. 12 + loga b. C. 12 + 12 loga b. D. 2 + loga b.
Câu 19. Cho a, b là hai số thực dương tùy ý, khi đó ln (e2a7b5) bằngA. 2 + 5 ln a + 7 ln b. B. 7 ln a + 5 ln b.C. 2 + 7 ln a + 5 ln b. D. 5 ln a + 7 ln b.Câu 20. Cho 0 < a 6= 1. Tính giá trị của biểu thức Q = a6 loga4 5.A. Q = √5. B. Q = a5. C. Q = 5√5. D. Q = a

32 .Câu 21. Rút gọn biểu thức A = loga (a3 · √a · 5√a) ta được kết quả làA. 310 . B. 110 . C. 3510 . D. 3710 .
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§3. Lôgarit TOÁN 12
Câu 22. Cho hai số thực 0 < a, b 6= 1. Tính giá trị của biểu thức P = loga2 (a10b2)+log√a ( a√

b

)+ log 3√b
(
b−2).A. P = √3. B. P = 1. C. P = √2. D. P = 2.Câu 23. Với các số thực dương a, b thỏa mãn a2 +b2 = 6ab, biểu thức log2(a+b)bằngA. 12 (3 + log2 a + log2 b). B. 12 (1 + log2 a + log2 b).

C. 1 + 12 (log2 a + log2 b). D. 2 + 12 (log2 a + log2 b).Câu 24. Với a, b, c là các số thực dương khác 1 tùy ý và x = loga c, y = logb c,tính giá trị của logc(ab).A. logc(ab) = 1
xy . B. logc(ab) = x + y .

C. logc(ab) = xy
x + y . D. logc(ab) = 1

x + 1
y .

Câu 25. Cho loga b = −2 và loga c = 5 trong đó a, b, c là các số thực dương(a 6= 1). Tính S = loga ab2
c3 .A. S = −17. B. S = −18. C. S = 18. D. S = −19.Câu 26. Cho 0 < a 6= 1, b > 0, c > 0 sao cho loga b = 3 và loga c = −2. Tínhloga (a3b2√c).A. 6. B. −18. C. −9. D. 8.Câu 27. Nếu log3 5 = a thì log45 75 bằngA. 2 + a1 + 2a . B. 1 + a2 + a . C. 1 + 2a2 + a . D. 1 + 2a1 + a .Câu 28. Nếu log5 3 = a thì log81 75 bằngA. 12a + 14 . B. a2 + 14 . C. a + 14 . D. a + 14a .

Câu 29. Cho các số thực a, b thỏa mãn 0 < a < 1 < b. Tìm khẳng định đúng.A. loga b < 0. B. ln a > ln b.C. (0, 5)a < (0, 5)b . D. 2a > 2b .Câu 30. Cho a, b là hai số thực thỏa mãn 0 < a < b < 1. Mệnh đề nào dưới đâyđúng?A. loga b < 1 < logb a. B. logb a < 1 < loga b.C. loga b < logb a < 1. D. 1 < loga b < logb a.
L TỰ LUẬNCâu 1 (SGK GT12). Rút gọn biểu thức
a) log3 6 · log8 9 · 62 b) loga b2 + loga2 b4
Câu 2 (SGK GT12).a) Cho a = log30 3, b = log30 5. Hãy tính log30 1350 theo a, b.b) Cho c = log15 3. Hãy tính log25 15 theo c.

d Vocabularylogarithm lôgaritpositive number số dươngnegative number số âm
expression biểu thứcproperty tính chấtprove chứng minh

rule quy tắccommon logarithm lôgarit thập phânnutural logarithm lôgarit tự nhiên
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§4. Hàm số mũ. Hàm số lôgarit TOÁN 12§4.HÀM SỐ MŨ. HÀM SỐ LÔGARIT
Đặt vấn đềThạch Sanh trúng giải Ba một tờ vé số trị giá 10.000.000đồng. Nhưng anh chưa biết nên dùng số tiền đó vào việcgì. Bạn thân của Thạch Sanh là Lý Thông đã đề nghị vaysố tiền này với lãi suất 6%/tháng và sẽ trả cả vốn lẫn lãi sauđúng một năm. Lý Thông mang số tiền đó đến Sacombankgửi tiết kiệm theo hình thức lãi kép, với lãi suất 6%/tháng,kỳ hạn gửi là 12 tháng.Sau một năm, Lý Thông đến ngân hàng nhận số tiền cảvốn lẫn lãi, và trả cho Thạch Sanh số tiền như đã hứa.a) Hỏi sau cuộc giao dịch, Lý Thông lãi hay lỗ?b) Hãy nêu sự khác nhau giữa hai hình thức gửi tiền củaThạch Sanh và Lý Thông.1 HÀM SỐ MŨ

1 Định nghĩaCho số thực . . . . . . a 6= . . ..
Hàm số y = . . . . . . được gọi là hàm số mũ cơ số . . ..

Ví dụ 1. Hàm số nào sau đây không phải hàm số mũ?A. y = (√3)x . B. y = x
√3. C. y = 5 x3 . D. y = e−x .

2 Đạo hàm của hàm số mũCho số . . . . . . a 6= . . . và hàm hợp u = u(x). Ta có:! • (ax )′ = . . . . . . . . .• (ex )′ = . . . . . . . . .

• (au)′ = . . . . . . . . .• (eu)′ = . . . . . . . . .

Ví dụ 2. Tìm đạo hàm của các hàm số sau:a) y = 7x b) y = ex3−3x+1

3 Khảo sát hàm số mũ y = ax

y = ax , a > 1 y = ax , a < 1Sự biến thiênTiệm cận

Đồ thị O x

y a > 1

1
1

a

O x

y

a < 11
1a

Ví dụ 3. So sánh các cặp số sau:a) (√3)−5 và (√3)−3 b) 0, 3 15 và 0, 3 13
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2 HÀM SỐ LÔGARIT

1 Định nghĩaCho số thực . . . . . . a 6= . . ..
Hàm số y = . . . . . . được gọi là hàm số lôgarit cơ số . . ..

Ví dụ 4. Hàm số nào sau đây không phải hàm số lôgarit?A. y = log5 x. B. y = log(5x). C. y = ln(5x). D. y = ln e.
2 Đạo hàm của hàm số lôgaritCho số . . . . . . a 6= . . . và hàm hợp u = u(x). Ta có:! • (loga x)′ = . . . . . . . . . 1

x ln a
• (ln x)′ = . . . . . . . . . 1

x ln a
• (loga u)′ = . . . . . . . . . 1

x ln a
• (lnu)′ = . . . . . . . . . 1

x ln a
Ví dụ 5. Tìm đạo hàm của các hàm số sau:a) y = log2 x b) y = ln(x2 − 3x + 2)

3 Khảo sát hàm số lôgarit y = loga x
y = loga x, a > 1 y = loga x, a < 1Tập xác địnhSự biến thiênTiệm cận

Đồ thị

O x

y a > 1
1 a

1
O x

y

a < 1
1a

1

Ví dụ 6. So sánh các cặp số sau:a) log0,5√3 và log0,5√2 b) ln 2020 và ln 2021
3 THỰC HÀNH

ÍTRẮC NGHIỆM Câu 1. Tìm tập xác định D của hàm số y = ln (x2 − 2x + 1).A. D = R. B. D = (1;+∞). C. D = ∅. D. D = R \ {1}.Câu 2. Tập xác định của hàm số y = log (x2 − 1) làA. (−∞;−1) ∪ (1; +∞). B. (−∞; 1).C. (1; +∞). D. (−1; 1).Câu 3. Tìm tập xác định D của hàm số y = log2 (3− 2x − x2).A. D = (1; 3). B. D = (−1; 3).C. D = (−3; 1). D. D = (−∞;−3) ∪ (1; +∞).Câu 4. Tập xác định của hàm số y = log(x − 2)2 làA. R. B. R \ {2}. C. (2; +∞). D. [2; +∞).
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Câu 5. Tìm tập xác định của hàm số y = 11− ln x .A. (0; +∞). B. (e; +∞). C. R \ {e}. D. (0; +∞).
Câu 6. Tìm tập xác định D của hàm số y = 1√2− x

+ ln(x − 1).A. D = (−∞; 2) \ {1}. B. D = (1; 2).C. D = [1; 2). D. D = (1; 2].
Câu 7. Tìm tập xác định D của hàm số y = 1√2− x

+ ln |x − 1|.A. D = (−∞; 2) \ {1}. B. D = (1; 2).C. D = [1; 2). D. D = (1; 2].
Câu 8. Tìm tập xác định D của hàm số y = √3x − 1log(3x) .

A. D = (0;+∞) \{13
}. B. D = (13 ; +∞).

C. D = (0;+∞). D. D = [13 ; +∞).
Câu 9. Tìm đạo hàm của hàm số y = 2020x .A. y ′ = 2020x−1x. B. y ′ = 2020x · log 2020.C. y ′ = 2020x · ln 2020. D. y ′ = 2020xln 2020 .
Câu 10. Hàm số f (x) = log3(sin x) có đạo hàm làA. f ′(x) = tan xln 3 . B. f ′(x) = cot x · ln 3.

C. f ′(x) = 1sin x · ln 3 . D. f ′(x) = cot xln 3 .
Câu 11. Tìm đạo hàm của hàm số y = ln (x2 + 2).A. y ′ = 2x

x2 + 2. B. y ′ = x
x2 + 1. C. y ′ = 2x + 2

x2 + 2 . D. y ′ = 1
x2 + 2.

Câu 12. Đạo hàm của hàm số y = x · ex+1 làA. y ′ = (1 + x)ex+1. B. y ′ = (1− x)ex+1.C. y ′ = ex+1. D. y ′ = x · ex .
Câu 13. Tìm đạo hàm của hàm số y = x + 1ln x .

A. y ′ = ln x − x − 1
x ln2 x . B. y ′ = x ln x − x − 1

x ln2 x .
C. y ′ = ln x − x − 1ln2 x . D. y ′ = ln x − x − 1

x ln x .
Câu 14. Tìm đạo hàm của hàm số y = 2x ln x − 1ex .

A. y ′ = 2x ( 1
x + ln 2 · ln x)+ 1ex . B. y ′ = 2x ln 2 + 1

x + e−x .
C. y ′ = 2x

x ln 2 + 1ex . D. y ′ = 2x ln 2 + 1
x − e−x .

Câu 15. Cho hàm số f (x) = e2x+1. Khi đó f ′(1) bằngA. e3. B. e2. C. 2e3. D. 2e.Câu 16. Đạo hàm của hàm số y = log3(x + 1) − 2 ln(x − 1) + 2x tại điểm x = 2bằngA. 13 . B. 13 ln 3 + 2. C. 13 ln 3 − 1. D. 13 ln 3 .
Câu 17. Cho hàm số y = e−2x . Mệnh đề nào sau đây đúng?A. y ′′ + y ′ − y = 0. B. y ′′ + y ′ + y = 0.C. y ′′ + y ′ + 2y = 0. D. y ′′ + y ′ − 2y = 0.Câu 18. Cho hàm số y = log2019 x có đồ thị (C ). Mệnh đề nào sau đây sai?A. (C ) có đúng một tiệm cận. B. (C ) không có tiệm cận ngang.C. (C ) đồng biến trên tập xác định. D. (C ) không có tiệm cận đứng.Câu 19. Cho hàm số y = log2 x. Khẳng định nào sau đây sai?A. Đồ thị hàm số nhận trục tung làm tiệm cận đứng.B. Đồ thị hàm số cắt trục hoành tại điểm A(1; 0).C. Đồ thị hàm số luôn nằm phía trên trục hoành.D. Hàm số đồng biến trên khoảng (0; +∞).
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Câu 20. Hàm số nào sau đây nghịch biến trên tập xác định của nó?

A. y = logπ4 x. B. y = logπ x. C. y = (√52
)x . D. y = 2x .

Câu 21. Hàm số nào sau đây đồng biến trên R?A. y = log2 x. B. y = x − 1
x + 1.C. y = 3x . D. y = x4 + 2x2 + 4.Câu 22. Trong các hàm số dưới đây, hàm số nào nghịch biến trên R?A. y = (π3 )x . B. y = logπ4

(2x2 + 1).
C. y = (2e

)x . D. y = log 23 x.
Câu 23. Tìm các khoảng đồng biến của hàm số y = 2x2−6x+5.A. (−∞; 3). B. R.C. (3; +∞). D. (−∞; 1) và (5; +∞).Câu 24. Số điểm cực trị của hàm số y = ex + x + 1 làA. 0. B. 3. C. 2. D. 1.Câu 25.Cho a, b, c dương và khác 1. Đồ thị hàm số
y = loga x, y = logb x và y = logc x được chotrong hình vẽ.Khẳng định nào dưới đây là đúng?A. a > c > b. B. b > c > a.C. c > b > a. D. a > b > c. O x

y
y = loga x

y = logb x
y = logc x

1 2

Câu 26.Cho ba số thực dương a, b, c khác 1. Đồ thịhàm số y = ax , y = bx và y = cx được chotrong hình vẽ.Mệnh đề nào dưới đây là đúng?A. a < b < c. B. a < c < b.C. b < c < a. D. c < a < b.
O x

y

ax

bx cx

1 2Câu 27.Cho các hàm số y = loga x, y = bx , y = cx có đồ thịnhư hình vẽ. Mệnh đề nào dưới đây là đúng?A. b > c > a. B. a > b > c.C. b > a > c. D. c > b > a.
O x

y

loga x

bx cx

1 2
Câu 28. Một người gửi tiết kiệm số tiền 80.000.000 đồng với lãi suất 6, 9%/năm.Biết rằng tiền lãi hàng năm được nhập vào tiền gốc, hỏi sau đúng 5 năm người đórút được cả gốc lẫn lãi với số tiền gần với con số nào nhất sau đây?A. 116.570.000 đồng. B. 107.667.000 đồng.C. 105.370.000 đồng. D. 111.680.000 đồng.Câu 29. Một khu rừng có trữ lượng gỗ 4 · 105 mét khối. Biết tốc độ sinh trưởngcủa các cây trong rừng đó là 4% mỗi năm. Hỏi sau 10 năm khu rừng đó có số métkhối gỗ gần nhất với số nào sau đây?A. 5, 9 · 105. B. 5, 92 · 105. C. 5, 93 · 105. D. 5, 94 · 105.Câu 30. Việt Nam là quốc gia nằm ở phía Đông bán đảo Đông Dương thuộc khuvực Đông Nam Á. Với dân số ước tính 93, 7 triệu dân vào đầu năm 2018, Việt Nam
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là quốc gia đông dân thứ 15 trên thế giới và là quốc gia đông dân thứ 8 ở châu Á, tỉlệ tăng dân số hàng năm 1, 2%. Giả sử rằng tỉ lệ tăng dân số từ năm 2018 đến năm2030 không thay đổi thì dân số nước ta đầu năm 2030 khoảng bao nhiêu?A. 118, 12 triệu dân. B. 106, 12 triệu dân.C. 128, 12 triệu dân. D. 108, 12 triệu dân.

L TỰ LUẬNCâu 1 (SGK GT12). Tìm đạo hàm của các hàm số:
a) y = 2xex + 3 sin 2x
b) y = 5x2 − 2x cos x

c) y = x + 13xd) y = 3x2 − ln x + 4 sin x
e) y = log (x2 + x + 1)
f) y = log3 x

xCâu 2 (SGK GT12). Tìm tập xác định của các hàm số:
a) y = log2(5− 2x) b) y = log3 (x2 − 2x) c) y = log 15

(
x2 − 4x + 5) d) y = log0,4 3x + 21− x

d Vocabularyexponential function hàm số mũcompound-interest lãi kép composite function hàm hợplogarithmic function hàm số lôgarit
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Đặt vấn đềNobita muốn dùng tiền của mình để mua chiếc xe máyLATTE của hãng YAMAHA trị giá 37.490.000 đồng. Cậuquyết định gửi tiết kiệm 200.000 đồng tiền mừng tuổihồi Tết vào Agribank với lãi suất 6%/tháng. Hỏi sau baolâu thì số tiền vốn và lãi của Nobita đủ để mua xe?

1 PHƯƠNG TRÌNH MŨ
1 Phương trình mũ cơ bảnPhương trình mũ cơ bản có dạng . . . . . . . . . (a > . . ., a 6= . . .).
b > 0
b ≤ 0Ví dụ 1. Tìm m để phương trình 2020x+1 = m có nghiệm.

2 Cách giải một số phương trình mũ đơn giảnVí dụ 2. Giải các phương trình sau:a) 2x−1 = 32b) 9x − 4 · 3x − 45 = 0 c) 2x3+2x2−3x · 3x−1 = 1d) 9x − 6x = 22x+1

2 PHƯƠNG TRÌNH LÔGARIT
1 Định nghĩaPhương trình lôgarit là phương trình có chứa ẩn trong biểu thức dưới dấu . . . . . .

2 Phương trình lôgarit cơ bảnPhương trình lôgarit cơ bản có dạng . . . . . . . . . . . . (a > . . ., a 6= . . .).loga x = b ⇔ x = . . . . . .
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Ví dụ 3. Tìm số nghiệm của phương trình log3 x = 2021.
3 Cách giải một số phương trình lôgarit đơn giảnVí dụ 4. Giải các phương trình sau:a) log2 x + log2(x − 1) = 1 b) log23 x − 2 log 3x − 7 = 0

3 THỰC HÀNH
ÍTRẮC NGHIỆM Câu 1. Phương trình 52x+1 = 125 có nghiệm làA. x = 532 . B. x = 32 . C. x = 3. D. x = 1.Câu 2. Phương trình 3x = 2 có nghiệm làA. x = log2 3. B. x = 23. C. x = log3 2. D. x = 23 .

Câu 3. Tìm tập nghiệm của phương trình 4x+1 + 4x−1 = 272.A. {3; 2}. B. {2}. C. {3}. D. {3; 5}.Câu 4. Giải phương trình 2x2−5x+7 = 8.A. x = 1, x = −4. B. x = 5±√292 .
C. x = 1, x = 4. D. x = 5±√52 .

Câu 5. Nghiệm của phương trình 9√x−1 = eln 81 làA. x = 4. B. x = 5. C. x = 6. D. x = 17.Câu 6. Tìm tập nghiệm S của phương trình 4x+ 12 − 5 · 2x + 2 = 0.A. S = {−1; 1}. B. S = {−1}. C. S = {1}. D. S = (−1; 1).Câu 7. Nghiệm của phương trình 9x − 4 · 3x − 45 = 0 làA. x = 9. B. x = −5, x = 9.C. x = 2, x = log3 5. D. x = 2.Câu 8. Tìm số nghiệm thực của phương trình 4x − 2x+2 + 3 = 0.A. 3. B. 2. C. 1. D. 0.
Câu 9. Phương trình 31−x = 2 + (19

)x có bao nhiêu nghiệm âm?A. 0. B. 1. C. 2. D. 3.Câu 10. Tìm số nghiệm của phương trình 2x3+2x2−3x · 3x−1 = 1.A. 2. B. 1. C. 0. D. 3.Câu 11. Tìm số nghiệm của phương trình 4x−1 + 2x+3 − 4 = 0.A. 1. B. 0. C. 3. D. 2.Câu 12. Cho phương trình 21+2x + 15 · 2x − 8 = 0 (1). Khẳng định nào sau đây làđúng?A. (1) có hai nghiệm dương. B. (1) có hai nghiệm trái dấu.C. (1) có hai nghiệm âm. D. (1) có một nghiệm.Câu 13. Tính tổng các nghiệm của phương trình 3x+1 + 31−x = 10.A. 1. B. 3. C. −1. D. 0.Câu 14. Tính tổng các nghiệm của phương trình log6 (3 · 4x + 2 · 9x ) = x+1.A. 2. B. 1. C. 0. D. 3.Câu 15. Tích các nghiệm của phương trình 3x2−3x+1 = 81 bằngA. 3. B. 4. C. −3. D. 5.
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Câu 16. Giải phương trình log3(x − 1) = 2.A. x = 10. B. x = 11. C. x = 8. D. x = 7.Câu 17. Giá trị nào sau đây là một nghiệm của phương trình log3 (2x2 + 1) =2? A. x = 2. B. x = 4. C. x = 3. D. x = 1.Câu 18. Tìm tập nghiệm của phương trình 12 log2(x + 2)2 − 1 = 0.A. {−1; 0}. B. {−4}. C. {0;−4}. D. {0}.Câu 19. Tập nghiệm của phương trình log2 x + log2(x − 1) = 1 làA. {−1}. B. {2}. C. {2;−1}. D. {−2; 1}.Câu 20. Tìm nghiệm của phương trình log5(x−1)+log5(x+3) = log5(4x−3).A. x = 2. B. x = 0, x = 2. C. x = 0. D. x = 52 .
Câu 21. Tìm số nghiệm của phương trình log2(x − 3) + log2(x − 1) = 3.A. 2. B. 3. C. 1. D. 0.Câu 22. Tìm số nghiệm của phương trình log3 (x2 + 4x)+log 13 (2x+3) = 0.A. 2. B. 3. C. 0. D. 1.Câu 23. Cho phương trình log4(x + 1)2 + 2 = log√2√4− x + log8(4 + x)3. Tổngcác nghiệm của phương trình đã cho làA. 4 + 2√6. B. −4. C. 4− 2√6. D. 2− 2√3.Câu 24. Tính tổng các nghiệm của phương trình log22 x − log2 9 · log3 x = 3.A. 2. B. −2. C. 172 . D. 8.
Câu 25. Biết rằng phương trình log22(2x) − 5 log2 x = 0 có hai nghiệm phân biệt
x1, x2. Tính x1 · x2.A. x1 · x2 = 8. B. x1 · x2 = 5. C. x1 · x2 = 3. D. x1 · x2 = 1.Câu 26. Tính tích các nghiệm của phương trình log23 x − 2 log3 x − 7 = 0.A. 2. B. −7. C. 1. D. 9.Câu 27. Cho phương trình log22(4x)− log√2(2x) = 5. Nghiệm nhỏ nhất của phươngtrình thuộc khoảngA. (1; 3). B. (5; 9). C. (3; 5). D. (0; 1).Câu 28. Tập hợp các giá trị thực của tham số m để phương trình log2 x = m cónghiệm làA. (0; +∞). B. [0; +∞). C. (−∞; 0). D. R.Câu 29. Một người gửi số tiền 50 triệu đồng vào một ngân hàng với lãi suất8, 4%/năm. Cứ mỗi năm, số tiền lãi sẽ được nhập vào vốn ban đầu để tính lãi chonăm tiếp theo. Người đó sẽ lĩnh được số tiền cả vốn lẫn lãi là 80 triệu sau n năm.Hỏi nếu trong khoảng thời gian này người đó không rút tiền và lãi suất không thayđổi thì n gần nhất với số nào sau đây?A. 4. B. 5. C. 6. D. 7.Câu 30. Ông Bình gửi số tiền 58 triệu đồng vào một ngân hàng theo hình thứclãi kép và ổn định trong 9 tháng thì lãnh được 61.758.000 đồng. Hỏi lãi suất ngânhàng mỗi tháng là bao nhiêu, biết rằng lãi suất không thay đổi trong suốt thời giangửi?A. 0, 8%. B. 0, 6%. C. 0, 7%. D. 0, 5%.

L TỰ LUẬNCâu 1 (SGK GT12). Giải các phương trình sau:
a) (0, 3)3x−2 = 1
b) (15

)x = 25
c) 2x2−3x+2 = 4
d) (0, 5)x+7 · (0, 5)1−2x = 2

e) 32x−1 + 32x = 108
f) 2x+1 + 2x−1 + 2x = 28

g) 64x − 8x − 56 = 0
h) 3 · 4x − 2 · 6x = 9x

Câu 2 (SGK GT12). Giải các phương trình sau:
a) log3(5x + 3) = log3(7x + 5)b) log(x − 1)− log(2x − 11) = log 2c) log2(x − 5) + log2(x + 2) = 3d) log (x2 − 6x + 7) = log(x − 3)

e) 12 log (x2 + x − 5) = log 5x + log 15x
f) 12 log (x2 − 4x − 1) = log 8x − log 4x
g) log√2 x + 4 log4 x + log8 x = 13
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d Vocabularyexponential equation phương trình mũlogarithmizing lôgarit hóasubstitutive variable ẩn phụ
logarithmic equation phương trình lôgaritexponentializing mũ hóasolve the equation giải phương trình
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§6. Bất phương trình mũ và bất phương trình lôgarit TOÁN 12§6.BẤT PHƯƠNG TRÌNH MŨ VÀ BẤTPHƯƠNG TRÌNH LÔGARIT
1 BẤT PHƯƠNG TRÌNH MŨ

1 Bất phương trình mũ cơ bảnBất phương trình mũ cơ bản có dạng . . . . . . . . . hoặc . . . . . . . . . hoặc . . . . . . . . . hoặc
. . . . . . . . . (a > . . ., a 6= . . .).
ax > b a > 1 0 < a < 1
b > 0
b ≤ 0
2 Bất phương trình mũ đơn giảnVí dụ 1. Giải các bất phương trình sau:a) 5x2−x > 25 b) 2x + 2−x − 3 < 0 c) 4x − 2 · 6x < 9x

2 BẤT PHƯƠNG TRÌNH LÔGARIT
1 Bất phương trình lôgarit cơ bảnBất phương trình lôgarit cơ bản có dạng . . . . . . . . . . . . hoặc . . . . . . . . . . . . hoặc . . . . . . . . . . . .hoặc . . . . . . . . . . . . (a > . . ., a 6= . . .).loga x > b a > 1 0 < a < 1Nghiệm
2 Bất phương trình lôgarit đơn giản

Ví dụ 2. Giải các bất phương trình sau:
a) log 12 (2x + 3) > log 12 (3x + 1) b) log3(x − 3) + log3(x − 2) ≤ 1
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3 THỰC HÀNH

ÍTRẮC NGHIỆM Câu 1. Tìm tập nghiệm S của bất phương trình (12
)x

> 8.A. S = (−3; +∞). B. S = (−∞; 3).C. S = (−∞;−3). D. S = (3;+∞).
Câu 2. Tìm tập nghiệm của bất phương trình (13

)x2+2x
> 127 .A. S = (−3; 1). B. S = (1; 3).C. S = (−1; 3). D. S = (−∞;−3) ∪ (1; +∞).

Câu 3. Tìm tập nghiệm của bất phương trình 23x < (12
)−2x−6.A. (−∞; 6). B. (0; 6). C. (0; 64). D. (6; +∞).Câu 4. Tìm tập nghiệm của bất phương trình ( eπ )x > 1.A. R. B. (−∞; 0). C. (0; +∞). D. [0; +∞).

Câu 5. Tìm tập nghiệm của bất phương trình (13
)x

> 9.A. (−∞;−2). B. (−∞; 2). C. (−2; +∞). D. (2; +∞).Câu 6. Tìm tập nghiệm của bất phương trình 2x + 2x+1 ≤ 3x + 3x−1.A. (2; +∞). B. (−∞; 2). C. (−∞; 2]. D. [2; +∞).
Câu 7. Tập nghiệm của bất phương trình 3x+2 ≥ 19 làA. [−4; +∞). B. (−∞; 0). C. [0; +∞). D. (−∞; 4).
Câu 8. Tìm tập nghiệm S của bất phương trình (12

)−x2+3x
< 14 .A. S = [1; 2]. B. S = (−∞; 1). C. S = (1; 2). D. S = (2;+∞).

Câu 9. Tìm tập nghiệm của bất phương trình 51−2x > 1125 .A. S = (0; 2). B. S = (−∞; 2).C. S = (−∞;−3). D. S = (2;+∞).Câu 10. Tìm tập nghiệm của bất phương trình 4x+1 ≤ 8x−2.A. [8; +∞). B. ∅. C. (0; 8). D. (−∞; 8].
Câu 11. Tìm tập nghiệm của bất phương trình (tan π7 )x2−x−9

≤
(tan π7 )x−1.A. S = (−∞;−2] ∪ [4; +∞). B. S = [−2√2; 2√2].C. S = (−∞;−2√2] ∪ [2√2; +∞). D. S = [−2; 4].

Câu 12. Tìm tập nghiệm S của bất phương trình (25
)1−3x

≥ 254 .
A. S = (−∞; 1]. B. S = [13 ; +∞).
C. S = (−∞; 13

]. D. S = [1;+∞).
Câu 13. Giải bất phương trình (10 + 3√11)x + (10− 3√11)x ≤ 20.A. 0 ≤ x ≤ 1. B. −1 ≤ x < 1. C. −1 < x ≤ 1. D. −1 ≤ x ≤ 1.Câu 14. Giải bất phương trình 64 · 9x − 84 · 12x + 27 · 16x < 0.

A. 916 < x < 34 . B.  x < 1
x > 2 . C. 1 < x < 2. D. Vô nghiệm.

Câu 15. Tìm số nghiệm nguyên của bất phương trình 2x+2 +8 ·2−x−33 < 0.A. 4. B. 6. C. 7. D. Vô số.Câu 16. Tìm tập nghiệm của S của bất phương trình log 15 (x+1) < log 15 (2x−1).
A. S = (2;+∞). B. S = (−1; 2). C. S = (−∞; 2). D. S = (12 ; 2).

Câu 17. Tìm tập nghiệm của bất phương trình log2(x − 1) < 3.A. (1; 9). B. (−∞; 9). C. (−∞; 10). D. (1; 10).
� Soạn: Huỳnh Phú Sĩ 57 � Trường THCS-THPT Mỹ Thuận



§6. Bất phương trình mũ và bất phương trình lôgarit TOÁN 12
Câu 18. Tìm tập nghiệm của bất phương trình log0,5(x − 1) > 1.A. (−∞; 32

). B. (1; 32
). C. (32 ; +∞). D. [1; 32

).
Câu 19. Tìm tập nghiệm của bất phương trình ln(3x) < ln(2x + 6).A. [0; 6). B. (0; 6). C. (6; +∞). D. (−∞; 6).Câu 20. Tìm tập nghiệm S của bất phương trình log 12 (x − 3) ≥ log 12 4.A. S = (−∞; 7]. B. S = [7;+∞). C. S = (3; 7]. D. S = [3; 7].Câu 21. Tìm tập nghiệm của bất phương trình log4(x + 7) > log2(x + 1).A. (−1; 2). B. (2; 4). C. (−3; 2). D. (5; +∞).Câu 22. Tìm tập nghiệm của bất phương trình log 12

(
x2 − 5x + 7) > 0.A. (−∞; 2). B. (−∞; 2) ∪ (3; +∞).C. (2; 3). D. (3; +∞).Câu 23. Tìm tập nghiệm của bất phương trình log 13 (x−1)+log3(11−2x) ≥ 0.

A. S = (1; 4]. B. S = (−∞; 4]. C. S = [4; 112
). D. S = (1; 4).

Câu 24. Giải bất phương trình logx (log3 (9x − 72)) ≤ 1.A. S = (−∞; 2]. B. S = (log3√73; 2].C. S = (log3√72; 2]. D. S = [log3√73; 2].Câu 25. Số nghiệm nguyên của bất phương trình log0,8(15x + 2) > log0,8(13x + 8)là A. Vô số. B. 4. C. 2. D. 3.Câu 26. Có bao nhiêu số nguyên trên đoạn [0; 10] nghiệm đúng bất phương trìnhlog2(3x − 4) > log2(x − 1)?A. 9. B. 10. C. 8. D. 11.Câu 27. Có bao nhiêu số nguyên x thỏa mãn bất phương trình log 12
[log2 (2− x2)] >0? A. Vô số. B. 1. C. 0. D. 2.Câu 28. Tập nghiệm của bất phương trình log22 x − 3 log2 x + 2 < 0 là khoảng(a; b). Tính a2 + b2.A. 16. B. 5. C. 20. D. 10.Câu 29. Tìm tập xác định D của hàm số y = √log(x + 1)− 1.A. D = (10;+∞). B. D = [9;+∞).C. D = (−∞; 9]. D. D = R \ {1}.Câu 30. Một người gửi tiết kiệm với lãi suất 5%/năm và lãi hàng năm được nhậpvào vốn. Sau ít nhất bao nhiêu năm thì người đó nhận được số tiền lớn hơn 150%số tiền gửi ban đầu?A. 8 năm. B. 10 năm. C. 9 năm. D. 11 năm.

L TỰ LUẬNCâu 1 (SGK GT12). Giải các bất phương trình sau:
a) 2−x2+3x < 4 b) 3x+2 + 3x−1 ≤ 28 c) 4x − 3 · 2x + 2 > 0
Câu 2 (SGK GT12). Giải các bất phương trình sau:
a) log8(4− 2x) ≥ 2 b) log 15 (3x − 5) > log 15 (x + 1) c) log23 x − 5 log3 x + 6 ≤ 0
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Chương 1. Khối đa diện TOÁN 12
Chương 1. KHỐI ĐA DIỆN

§1.KHÁI NIỆM VỀ KHỐI ĐA DIỆN
Đặt vấn đềMặt ngoài của Kim tự tháp Ai Cập có hình dáng là một hình . . . . . ., được tạo thành bởi . . . . . . đa giác.

Nếu mỗi đỉnh và cạnh của các đa giác đó đều được gọi là đỉnh và cạnh của hình chóp thì hình chóp đã cho có baonhiêu đỉnh, bao nhiêu cạnh?
1 KHỐI LĂNG TRỤ VÀ KHỐI CHÓP

• Khối lăng trụ là phần . . . . . . . . . . . . được giới hạn bởi một . . . . . . lăng trụ, kể cả
. . . . . . lăng trụ ấy.• Khối chóp là phần . . . . . . . . . . . . được giới hạn bởi một . . . . . . chóp, kể cả . . . . . .chóp ấy.

S

B

C
D

A

Khối chóp S.ABCD có . . . đỉnh, . . . cạnh,
. . . mặt.

A B

C

A′

C′

B′

Khối lăng trụ ABC.A′B′C′ có . . . đỉnh, . . .cạnh, . . . mặt.
2 KHÁI NIỆM VỀ HÌNH ĐA DIỆN VÀ KHỐI ĐA DIỆN

1 Khái niệm về hình đa diện
Hình đa diện là hình được tạo bởi một số hữu hạn các . . . . . . . . . thỏa mãn hai
tính chất sau:• Hai đa giác phân biệt chỉ có thể hoặc không có . . . . . . chung, hoặc chỉ có một

. . . . . . chung, hoặc chỉ có một . . . . . . chung.• Mỗi cạnh của đa giác nào cũng là cạnh chung của đúng . . . . . . đa giác.
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Ví dụ 1. Hình nào sau đây là hình đa diện?

Hình 1 Hình 2 Hình 3 Hình 4

2 Khái niệm về khối đa diện
Khối đa diện là phần . . . . . . . . . . . . được giới hạn bởi một . . . . . . đa diện, kể cả
. . . . . . đa diện đó.

• Những điểm không thuộc khối đa diện được gọi là điểm . . . . . ., nhữngđiểm thuộc . . . . . . đa diện nhưng không thuộc . . . . . . đa diện giới hạnkhối đa diện ấy được gọi là điểm trong.• Tập hợp các điểm . . . . . . được gọi là miền trong của khối đa diện, tập hợpcác điểm ngoài được gọi là . . . . . . . . . . . . của khối đa diện.• Chỉ có miền . . . . . . là chứa hoàn toàn một đường thẳng nào đấy.Ví dụ 2. Hình vẽ nào sau đây là khối đa diện?

3 HAI ĐA DIỆN BẰNG NHAU
1 Phép dời hình trong không gian

Trong không gian, quy tắc đặt tương ứng mỗi điểm M với điểm M ′ xác định . . . . . . . . . . . .
được gọi là một phép biến hình trong không gian.
Phép biến hình trong không gian được gọi là phép dời hình nếu nó bảo toàn . . . . . . . . . . . .
giữa hai điểm tùy ý.

~v

M M ′

P

M

I

M ′

M

M ′
∆

• Phép tịnh tiến theo vectơ −Ïv là phép biến hình biến mỗi điểm M thành điểm M ′sao cho . . . . . . . . .• Phép đối xứng qua mặt phẳng (P) là phép biến hình biến mỗi điểm N ∈ (P)thành . . . . . . . . ., biến mỗi điểm M /∈ (P) thành điểm M ′ sao cho (P) là mặt phẳng
. . . . . . . . . . . . của đoạn thẳng MM ′.• Phép đối xứng tâm O là phép biến hình biến điểm O thành . . . . . . . . ., biến mỗiđiểm M 6= O thành điểm M ′ sao cho O là . . . . . . . . . . . . của đoạn thẳng MM ′.
Nếu phép đối xứng tâm O biến hình (H) thành chính nó thì O được gọi là
. . . . . . . . . . . . . . . của (H).• Phép đối xứng qua đường thẳng ∆ (hay phép đối xứng qua . . . . . . ∆) là phép biếnhình biến mọi điểm N ∈ ∆ thành . . . . . . . . ., biến mỗi điểm M /∈ ∆ thành điểm M ′sao cho ∆ là đường . . . . . . . . . . . . của đoạn thẳng MM ′. Nếu phép đối xứng trục ∆
biến hình (H) thành chính nó thì ∆ được gọi là . . . . . . . . . . . . . . . của (H).
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2 Hai hình bằng nhau

Hai hình được gọi là bằng nhau nếu có một phép . . . . . . . . . . . . biến hình này
thành hình kia. Hai đa diện được gọi là bằng nhau nếu có một phép . . . . . . . . . . . .
biến đa diện này thành đa diện kia.

−Ïv

O

(H)
(H1)

(H2)Các đa diện (H), (H1) và (H2) bằng nhau vì . . . . . . . . .
4 PHÂN CHIA VÀ LẮP GHÉP CÁC KHỐI ĐA DIỆN

Nếu khối đa diện (H) là hợp của hai khối đa diện (H1), (H2) sao cho (H1) và (H2)
. . . . . . . . . điểm chung nào thì ta nói khối đa diện (H) có thể chia được thành haikhối đa diện (H1) và (H2). Ngược lại, ta có thể . . . . . . . . . hai khối đa diện (H1) và(H2) với nhau để được khối đa diện (H).

Một khối đa diện bất kì luôn có thể phân chia được thành các khối . . . . . . . . .
Ví dụ 3. Hãy chia một khối lập phương thành 5 khối tứ diện.

5 THỰC HÀNH
ÍTRẮC NGHIỆM Câu 1. Mỗi cạnh của một khối đa diện là cạnh chung của bao nhiêu mặt của khốiđa diện?A. Bốn mặt. B. Hai mặt. C. Ba mặt. D. Năm mặt.Câu 2. Hãy chọn từ/cụm từ thích hợp để điền vào chỗ trống trong phát biểu: "Sốcạnh của một hình đa diện luôn . . . . . . số mặt của hình đa diện ấy".A. bằng. B. nhỏ hơn hoặc bằng.C. nhỏ hơn. D. lớn hơn.Câu 3. Mỗi đỉnh của một hình lập phương là đỉnh chung của đúng bao nhiêumặt?A. 3. B. 4. C. 2. D. 5.Câu 4. Mỗi đỉnh của hình đa diện là đỉnh chung của ít nhất bao nhiêu cạnh?A. 5. B. 4. C. 3. D. 2.Câu 5. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào là đúng?A. Số cạnh của một hình đa diện luôn lớn hơn 7.B. Số cạnh của một hình đa diện luôn lớn hơn hoặc bằng 8.C. Số cạnh của một hình đa diện luôn lớn hơn 6.D. Số cạnh của một hình đa diện luôn lớn hơn hoặc bằng 6.
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Câu 6. Số cạnh của một khối chóp tam giác làA. 6. B. 4. C. 7. D. 5.Câu 7. Tổng số đỉnh, cạnh, mặt của hình lập phương làA. 26. B. 14. C. 24. D. 28.Câu 8. Hình lăng trụ ngũ giác có bao nhiêu mặt?A. 9. B. 5. C. 7. D. 2.Câu 9.Hình đa diện ở hình bên có bao nhiêu mặt?A. 8. B. 12. C. 10. D. 11.

Câu 10.Đa diện trong hình bên có bao nhiêu mặt?A. 11. B. 14. C. 12. D. 13.

Câu 11.Hình đa diện bên có bao nhiêu cạnh?A. 15. B. 12. C. 20. D. 16.

Câu 12.Số đỉnh của hình đa diện bên làA. 8. B. 9. C. 10. D. 11.

Câu 13. Trong các hình dưới đây, hình nào là hình đa diện?

Hình 1 Hình 2 Hình 3 Hình 4
A. Hình 4. B. Hình 2. C. Hình 1. D. Hình 3.Câu 14. Trong các hình dưới đây, hình nào không phải hình đa diện?

Hình 1 Hình 2 Hình 3 Hình 4A. Hình 1. B. Hình 2. C. Hình 3. D. Hình 4.Câu 15. Trong các hình dưới đây, hình nào không phải hình đa diện?
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Hình 1 Hình 2 Hình 3 Hình 4
A. Hình 1. B. Hình 2. C. Hình 3. D. Hình 4.Câu 16. Hình lăng trụ có thể có số cạnh là số nào sau đây?A. 3000. B. 3001. C. 3005. D. 3007.Câu 17. Cho khối chóp có đáy là đa giác n cạnh. Mệnhh đề nào sau đây làđúng?A. Số mặt của khối chóp là 2n.B. Số đỉnh của khối chóp bằng 2n + 1.C. Số cạnh của khối chóp bằng n + 1.D. Số mặt của khối chóp bằng số đỉnh của nó.Câu 18. Có thể chia khối chóp S.ABCD thành hai khối tứ diện làA. SBCD và SACD. B. SACD và SABD.C. SABC và SABD. D. SABC và SACD.Câu 19. Cho khối lập phương ABCD.A′B′C′D′. Mặt phẳng (BDD′B′) chia khối lậpphương thànhA. Hai khối lăng trụ tam giác. B. Hai khối tứ diện.C. Hai khối lăng trụ tứ giác. D. Hai khối chóp tứ giác.Câu 20. Cắt khối lăng trụ ABC.A′B′C′ bởi mặt phẳng (A′BC) ta đượcA. Một khối chóp tam giác và một khối chóp ngũ giác.B. Hai khối chóp tứ giác.C. Một khối chóp tam giác và một khối chóp tứ giác.D. Hai khối chóp tam giác.

L TỰ LUẬNCâu 1 (SGK GT12). Chia một khối lập phương thành sáu khối tứ diện bằng nhau.

d Vocabularysolid polyhedra khối đa diệnsolid prisms khối lăng trụsolid pyramids khối chópsolid cube khối lập phương

tetrahedron tứ diệnvertice đỉnhedge cạnhface mặt

polygon đa giácspace không giantranslation phép tịnh tiếnreflection phép đối xứng
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1 KHỐI ĐA DIỆN LỒI

Miền trong của khối đa diện luônnằm về . . . . . . phía đối với mỗi mặtphẳng chứa một mặt của nó

Khối đa diện (H) được gọi là khối đa diện lồi nếu đoạn thẳng nối hai điểm
. . . . . . . . . của (H) luôn . . . . . . (H).
Khi đó đa diện xác định (H) được gọi là . . . . . . . . . . . . . . ..

Ví dụ 1. Trong các hình dưới đây hình nào không phải đa diện lồi?

Hình 1 Hình 2 Hình 3 Hình 4
2 KHỐI ĐA DIỆN ĐỀU

Định nghĩa
Khối đa diện đều là khối đa diện . . . . . . có các tính chất sau đây:• Mỗi mặt của nó là một . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . p cạnh• Mỗi đỉnh của nó là đỉnh chung của đúng q mặt.Khối đa diện đều như vậy được gọi là khối đa diện đều loại . . . . . ..

Ví dụ 2. Khối tứ diện đều là khối đa diện đều loại . . . . . ., khối lập phương là khối đadiện đều loại . . . . . ..
Các mặt của khối đa diện đều là những đa giác . . . . . . . . . . . . . . . nhau.
Định lý

Chỉ có . . . . . . loại khối đa diện đều là loại . . . . . . (tứ diện đều), . . . . . . (lập phương),
. . . . . . (bát diện đều), . . . . . . (thập nhị diện đều) và . . . . . . (nhị thập diện đều).

Tứ diện đều
• . . . . . . đỉnh• . . . . . . cạnh• . . . . . . mặt

Lập phương
• . . . . . . đỉnh• . . . . . . cạnh• . . . . . . mặt

Bát diện đều
• . . . . . . đỉnh• . . . . . . cạnh• . . . . . . mặt

Thập nhị diện đều• . . . . . . đỉnh• . . . . . . cạnh• . . . . . . mặt
Nhị thập diện đều• . . . . . . đỉnh• . . . . . . cạnh• . . . . . . mặt

3 THỰC HÀNH
ÍTRẮC NGHIỆM Câu 1. Cho hình lăng trụ tam giác đều. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nàosai?A. Hai đáy là các tam giác đều bằng nhau.B. Các mặt bên là hình vuông.
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C. Các cạnh bên vuông góc với mặt đáy.D. Các cạnh bên bằng nhau.Câu 2. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào sai?A. Khối tứ diện là khối đa diện lồi.B. Khối hộp là khối đa diện lồi.C. Lắp ghép hai khối hộp bất kì thì được một khối đa diện lồi.D. Khối lăng trụ tam giác là khối đa diện lồi.Câu 3. Trong các hình dưới đây hình nào không phải đa diện lồi?

Hình 1 Hình 2 Hình 3 Hình 4A. Hình 1. B. Hình 2. C. Hình 3. D. Hình 4.Câu 4. Cho các khối hình sau:

Hình 1 Hình 2 Hình 3 Hình 4Mỗi hình trên gồm một số hữu hạn đa giác phẳng (kể cả các điểm trong của nó),số đa diện lồi làA. 3. B. 2. C. 4. D. 1.Câu 5. Cho một khối đa diện lồi có 10 đỉnh, 7 mặt. Hỏi khối đa diện này có mấycạnh?A. 20. B. 18. C. 15. D. 12.Câu 6. Số đỉnh của hình bát diện đều làA. 10. B. 7. C. 8. D. 6.Câu 7. Số đỉnh của hình 12 mặt đều làA. Ba mươi. B. Mười sáu. C. Mười hai. D. Hai mươi.Câu 8. Khối 20 mặt đều có tất cả bao nhiêu cạnh?A. 30. B. 20. C. 12. D. 60.Câu 9. Hình bát diện đều có tất cả bao nhiêu cạnh?A. 8. B. 9. C. 12. D. 20.Câu 10. Hình bát diện đều có bao nhiêu mặt?A. 9. B. 8. C. 6. D. 4.Câu 11. Trong các khối đa diện đều, đa diện nào có các mặt là các hình ngũ giácđều?A. Bát diện đều. B. Hình lập phương.C. Mười hai mặt đều. D. Hai mươi mặt đều.Câu 12. Phát biểu nào sau đây là đúng?A. Hình mười hai mặt đều có 20 đỉnh, 30 cạnh, 12 mặt.B. Hình mười hai mặt đều có 30 đỉnh, 12 cạnh, 12 mặt.C. Hình mười hai mặt đều có 30 đỉnh, 20 cạnh, 12 mặt.D. Hình mười hai mặt đều có 30 đỉnh, 12 cạnh, 30 mặt.Câu 13. Trong các hình đa diện đều sau, hình nào có số đỉnh nhỏ hơn số mặt?A. Hình tứ diện đều. B. Hình 20 mặt đều.C. Hình lập phương. D. Hình 12 mặt đều.Câu 14. Khối lập phương là khối đa diện đều loạiA. {5; 3}. B. {3; 4}. C. {4; 3}. D. {3; 5}.Câu 15. Khối mười hai mặt đều là khối đa diện đều loại?A. {4; 3}. B. {3; 5}. C. {3; 4}. D. {5; 3}.
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Câu 16. Tính tổng số đỉnh và số mặt của khối đa diện đều loại {5; 3}.A. 50. B. 20. C. 32. D. 42.Câu 17. Hình chóp tứ giác đều có bao nhiêu mặt phẳng đối xứng?A. 1. B. 4. C. 3. D. 2.Câu 18. Một hình lăng trụ tam giác đều có bao nhiêu mặt phẳng đối xứng?A. 2. B. 3. C. 4. D. 6.Câu 19. Hình đa diện nào dưới đây không có tâm đối xứng?

Khối tứ diện đều Khối lập phương Lăng trụ lục giác đều Khối bát diện đềuA. Tứ diện đều. B. Bát diện đều.C. Lăng trụ lục giác đều. D. Hình lập phương.Câu 20. Hình đa diện nào sau đây không có tâm đối xứng?A. Tứ diện đều. B. Bát diện đều.C. Lăng trụ lục giác đều. D. Hình lập phương.
L TỰ LUẬNCâu 1 (SGK GT12). Cho hình lập phương (H). Gọi (H ′) là hình bát diện đều có các đỉnh là tâm các mặt của (H). Tính tỉ sốdiện tích toàn phần của (H) và (H ′).

d Vocabularyconvex polyhedra đa diện lồinon-convex polyhedra đa diện không lồiregular polyhedra đa diệu đềuregular polygon đa giác đều

regular tetrahedron tứ diện đềuregular octahedron bát diện đềuregular dodecahedron thập nhị diện đềuregular icosahedron nhị thập diện đều
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Đặt vấn đềDã Tràng dự định xây dựng một kim tự tháp cao 100m,cạnh đáy 50m bằng những viên gạch hình hộp chữ nhậtcó độ dài các cạnh lần lượt là 5cm, 10cm, 20cm.Nếu bỏ qua phần xi măng thì Dã Tràng cầnchuẩn bị tối thiểu bao nhiêu viên gạch như trên?

1 KHÁI NIỆM VỀ THỂ TÍCH KHỐI ĐA DIỆN
Thể tích của một khối hộp chữ nhật bằng . . . . . . . . . ba kích thước của nó.

Ví dụ 1. Tính thể tích của một viên gạch có độ dài các cạnh lần lượt là 5cm, 10cm, 20cm.
Thể tích khối lập phương cạnh a là . . . . . .2 THỂ TÍCH KHỐI LĂNG TRỤ

Thể tích khối lăng trụ có diện tích đáy B và chiều cao h là

V = . . . . . . . . .

Ví dụ 2. Cho khối lăng trụ đứng tam giác đều có tất cả các cạnh bằng 5cm. Tính thể tíchkhối lăng trụ đã cho.

3 THỂ TÍCH KHỐI CHÓP
Thể tích khối chóp có diện tích đáy B và chiều cao h là

V = . . . . . . . . .

Ví dụ 3. Kim tự tháp Kê-ốp ở Ai Cập được xây dựng vào khoảng 2500 năm trước Côngnguyên. Kim tự tháp này là một khối chóp tứ giác đều có chiều cao 147m, cạnh đáy dài230m. Hãy tính thể tích của nó.
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4 THỰC HÀNH

ÍTRẮC NGHIỆM Câu 1. Thể tích V của khối lăng trụ có chiều cao h và diện tích đáy B làA. V = Bh. B. V = 12Bh. C. V = 16Bh. D. V = 13Bh.Câu 2. Thể tích V của khối chóp có diện tích đáy B và chiều cao h làA. V = 13Bh. B. V = 3Bh. C. V = 12Bh. D. V = Bh.
Câu 3. Cho khối lăng trụ có thể tích bằng V . Biết diện tích đáy của lăng trụ là B,tính chiều cao h của khối lăng trụ đã cho.A. h = V3B . B. h = 2V

B . C. h = 3V
B . D. h = V

B .
Câu 4. Thể tích của khối lập phương cạnh 2a bằngA. 8a3. B. 2a3. C. a3. D. 6a3.Câu 5. Thể tích của khối chóp có chiều cao h = a và diện tích đáy S = 3a2 làA. V = 13a3. B. V = a3. C. V = 3a3. D. V = 16a3.
Câu 6. Cho khối chóp có diện tích đáy B = a2√2 và chiều cao h = 2a. Thể tích
V của khối chóp làA. V = 2a3√23 . B. V = 2a3√29 . C. V = 2a3√2. D. V = a3√23 .Câu 7. Cho hình chóp tứ giác S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh a,
SA ⊥ (ABCD) và SA = a

√6. Thể tích của khối chóp S.ABCD bằngA. a3√6. B. a3√63 . C. a3√66 . D. a3√62 .
Câu 8. Cho khối chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác đều, SA vuông góc với mặtphẳng (ABC) và SA = a. Biết rằng thể tích của khối chóp S.ABC bằng √3a3. Tínhđộ dài cạnh đáy của khối chóp S.ABC.A. 2a√3. B. 3a√3. C. 2a. D. 2a√2.Câu 9. Cho khối chóp S.ABC có đáy là tam giác đều cạnh 2a và thể tích bằng a3.Tính chiều cao h của hình chóp đã cho.A. h = √3a6 . B. h = √3a2 . C. h = √3a3 . D. h = √3a.
Câu 10. Cho khối chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác đều, SA vuông góc với mặtphẳng (ABC) và SA = a. Biết rằng thể tích của khối chóp S.ABC bằng √3a3. Tínhđộ dài cạnh đáy của khối chóp S.ABC.A. 2a√3. B. 3a√3. C. 2a. D. 2a√2.Câu 11. Cho khối lăng trụ có diện tích đáy là 30a2 và thể tích là 150a3. Tính theo
a khoảng cách giữa hai mặt phẳng đáy của khối lăng trụ đã cho.A. h = 5. B. h = 5a. C. h = a5 . D. h = 15a.
Câu 12. Nếu ba kích thước của một khối hộp chữ nhật tăng lên 3 lần thì thể tíchcủa nó tăng lên bao nhiêu lần?A. 3 lần. B. 9 lần. C. 18 lần. D. 27 lần.Câu 13. Một viên gạch dạng khối hộp chữ nhật có ba kích thước là 3cm, 10cm,20cm. Tính thể tích viên gạch đó.A. 300cm. B. 200cm. C. 600cm. D. 1200cm.Câu 14. Tính thể tích khối rubic lập phương có cạnh bằng 8cm (Bỏ các khe hởcủa khối rubic, xem thể tích của khe hở không đáng kể).A. 24 cm3. B. 8 cm3. C. 512 cm3. D. 5123 cm3.
Câu 15. Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy bằng a, cạnh bên hợpvới mặt đáy một góc 60◦. Tính theo a thể tích V của khối chóp S.ABCD.A. V = a3√66 . B. V = a3√62 . C. V = a3√63 . D. V = a33 .
Câu 16. Cho lăng trụ ABC.A′B′C′ có đáy ABC là tam giác đều cạnh bằng 2a. Hìnhchiếu vuông góc của A′ lên mặt phẳng (ABC) trùng với trung điểm H của cạnh
BC và A′H = a

√3. Tính theo a thể tích V của khối lăng trụ ABC.A′B′C′.A. V = 3a3. B. V = a3. C. V = 3a34 . D. V = 3a32 .
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Câu 17. Cho khối chóp tứ giác đều có tất cả các cạnh bằng 2a. Thể tích của khốichóp đã cho bằngA. 4√2a33 . B. 8a33 . C. 8√2a33 . D. 2√2a33 .
Câu 18. Cho hình chóp đều S.ABCD có chiều cao bằng a

√2 và độ dài cạnh bênbằng a
√6. Tính thể tích khối chóp S.ABCD.A. 8a3√23 . B. 10a3√23 . C. 8a3√33 . D. 10a3√33 .

Câu 19. Cho khối lăng trụ tam giác đều có tất cả các cạnh bằng nhau và thể tíchcủa khối lăng trụ bằng 2√3. Tính cạnh của khối lăng trụ.A. 6. B. 4. C. 3. D. 2.Câu 20.Cho hình chóp tam giác S.ABC có đáy ABC làtam giác đều cạnh 2a và SA vuông góc với mặtphẳng (ABC) (tham khảo hình vẽ). Biết thể tíchcủa khối chóp S.ABC là a3√32 và góc giữa haimặt phẳng (SBC) và (ABC) là góc nhọn α. Chọnphát biểu đúng.A. α = 60◦. B. α = 45◦.C. α = 30◦. D. tanα = √32 .

S

B

A C

Câu 21. Cho tứ diện MNPQ. Gọi I, J, K lần lượt là trung điểm của các cạnh
MN, MP, MQ. Tỉ số VMIJK

VMNPQ
bằng

A. 13 . B. 14 . C. 18 . D. 16 .
Câu 22. Cho hình chóp S.ABC, gọi M , N lần lượt là trung điểm của cạnh SA, SB.Tính tỉ số VS.ABCVS.MNC

.
A. 4. B. 12 . C. 2. D. 14 .

Câu 23. Cho tứ diện ABCD. Các điểm M , N , P lần lượt thuộc các cạnh AB, AC,
AD sao cho MA = MB, NA = 2NC , PA = 3PD. Biết thể tích khối tứ diện AMNPbằng V thì khối tứ diện ABCD tính theo V có giá trị làA. 4V . B. 6V . C. 12V . D. 8V .Câu 24. Cho khối chóp S.ABCD có đáy là hình bình hành và có thể tích 48. Trêncác cạnh SA, SB, SC, SD lần lượt lấy các điểm A′, B′, C′ và D′ sao cho SA′

SA =
SC′
SC = 13 và SB′

SB = SD′
SD = 34 . Tính thể tích V của khối đa diện S.A′B′C′D′.

A. V = 4. B. V = 9. C. V = 32 . D. V = 6.
Câu 25. Cho khối lăng trụ ABC.A′B′C′ có thể tích bằng V . Thể tích của khối đadiện ABCC′B′ bằngA. 3V4 . B. 2V3 . C. V2 . D. V4 .
Câu 26. Một bể cá hình hộp chữ nhật có thể tích 0,36m3. Biết kích thước của đáybể lần lượt bằng 0,5m và 1,2m. Chiều cao của bể cá bằngA. 0,65m. B. 0,6m. C. 0,7m. D. 0,5m.Câu 27. Tính thể tích của khối gỗ có hình dạng dưới đây

6cm

7cm

14cm
15cm

4cm

A. 328cm3. B. 456cm3. C. 584cm3. D. 712cm3.
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Câu 28. Một tấm bìa hình vuông có cạnh 44cm, người ta cắt bỏ đi ở mỗi góc tấmbìa một hình vuông cạnh 12cm rồi gấp lại thành một cái hộp chữ nhật không cónắp. Tính thể tích cái hộp này.A. 4800cm3. B. 9600cm3. C. 2400cm3. D. 2400√3cm3.Câu 29. Một người bán gạo muốn đóng một thùng tôn đựng gạo có thể tích khôngđổi bằng 8m3, thùng tôn hình hộp chữ nhật có đáy là hình vuông, không nắp.Trên thị trường, giá tôn làm đáy thùng là 100.000 đồng/m2, giá tôn làm thành xungquanh thùng là 50.000 đồng/m2. Hỏi người bán gạo đó cần đóng thùng đựng gạovới cạnh đáy bằng bao nhiêu để chi phí mua nguyên liệu là nhỏ nhất?A. 3m. B. 1,5m. C. 2m. D. 1m.Câu 30.Các kích thước của một bể bơi đượccho trên hình vẽ (mặt nước có dạnghình chữ nhật). Hãy tính xem bể bơichứa được bao nhiêu mét khối nướckhi nó đầy ắp nước?A. 1000m3. B. 640m3.C. 570m3. D. 500m3.

10m

25m 2m

4m

7m
L TỰ LUẬNCâu 1 (SGK GT12). Tính thể tích khối tứ diện đều cạnh a.Câu 2 (SGK GT12). Cho hình chóp S.ABC. Trên các đoạn thẳng SA, SB, SC lần lượt lấy ba điểm A′, B′, C′ khác với S .Chứng minh rằng

VS.A′B′C′
VS.ABC

= SA′
SA ·

SB′
SB ·

SC′
SCCâu 3 (SGK GT12). Cho hình lập phương ABCD.A′B′C′D′ cạnh a. Gọi M là trung điểm của A′B′, N là trung điểm của BC.a) Tính thể tích khối tứ diện ADMNb) Mặt phẳng (DMN) chia khối lập phương đã cho thành hai khối đa diện. Gọi (H) là khối đa diện chứa đỉnh A, (H ′) làkhối đa diện còn lại.Tính tỉ số V(H)

V(H ′) .

d Vocabularyvolume thể tícharea diện tích base mặt đáyheight chiều cao ratio tỉ sốrectangular hình hộp chữ nhật
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Chương 2. Mặt nón, mặt trụ, mặt cầu TOÁN 12
Chương 2. MẶT NÓN, MẶT TRỤ, MẶT CẦU

§1.KHÁI NIỆM VỀ KHỐI TRÒN XOAY
Đặt vấn đềXung quanh chúng ta có nhiều vật thể mà mặt ngoài của nócó hình dạng là những mặt tròn xoay như bình hoa, nón lá,cái bát (chén) ăn cơm, cái cốc uống nước, một số chi tiết máy...Nhờ có bàn xoay với sự khéo léo của đôi bàn tay, người thợgốm có thể tạo nên những vật dụng có dạng tròn xoay bằngđất sét. Dựa vào sự quay tròn của trục máy điện, người thợ cơkhí có thể tạo nên những chi tiết máy bằng kim loại có dạngtròn xoay. Vậy các mặt tròn xoay được hình thành như thế nào?

1 SỰ TẠO THÀNH MẶT TRÒN XOAY
Trong không gian cho mặt phẳng (P) chứa đường thẳng ∆ và một đường C . Khi
. . . . . . mặt phẳng (P) quanh ∆ một góc . . . . . . thì mỗi điểm M trên đường C vạchra một đường . . . . . . có tâm O ∈ ∆ và nằm trên mặt phẳng vuông góc với ∆. Nhưvậy khi quay mặt phẳng (P) quanh đường thẳng ∆ thì đường C sẽ tạo nên một hìnhđược gọi là . . . . . . . . . . . . . . . . . .• Đường C được gọi là . . . . . . . . . . . .• Đường thẳng ∆ được gọi là . . . . . .

Nếu C là đường thẳng cắt ∆ thì ta được một mặt . . . . . . tròn xoay, nếu C là đường thẳngsong song với ∆ thì ta được một mặt . . . . . . tròn xoay.2 MẶT NÓN TRÒN XOAY
1 Định nghĩa

Trong mặt phẳng (P) cho hai đường thẳng d và ∆ . . . . . . nhau tại điểm O và tạothành góc β với . . . < β < . . . Khi quay mặt phẳng (P) xung quanh ∆ thì đườngthẳng d sinh ra một mặt . . . . . . . . . được gọi là mặt . . . . . . tròn xoay đỉnh O, gọi tắtlà . . . . . . . . . . . .Đường thẳng . . . . . . gọi là trục, đường thẳng . . . . . . gọi là đường sinh.
2 Hình nón tròn xoay và khối nón tròn xoayCho tam giác OIM vuông tại I . Khi quay 4OIM quanhcạnh OI thì đường . . . . . . . . . OIM tạo thành một . . . . . .được gọi là hình nón tròn xoay, gọi tắt là . . . . . . . . . . . .

• Hình tròn tâm I , bán kính IM gọi là . . . . . . . . .

• Điểm O gọi là . . . . . . của hình nón
• Đoạn OI gọi là . . . . . . . . ., đoạn OM là độ dài
. . . . . . . . . . . .

Khối nón tròn xoay là phần . . . . . . . . . . . . được giới hạn bởi một . . . . . . nón tròn xoay, kểcả . . . . . . nón đó.
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§1. Khái niệm về khối tròn xoay TOÁN 12
Ví dụ 1. Cho tam giác đều ABC cạnh 3cm, gọi H là trung điểm của cạnh BC. Nếu xoay
4ABC quanh đường cao AH thì ta thu được một hình nón có chiều cao h = . . . . . .cm,độ dài đường sinh ` = . . . . . .cm và diện tích đáy Sđ = . . . . . . . . .

3 Diện tích và thể tíchCho hình nón có chiều cao h, độ dài đường sinh ` và bán kính đáy r. Khi đó:
Diện tích xung quanh Diện tích toàn phần Thể tích

Ví dụ 2. Cho hình nón có chiều cao h = 4cm và bán kính đáy r = 3cm. Hãy tính diệntích xung quanh, diện tích toàn phần của hình nón và thể tích của khối nón tạo bởi hìnhnón đã cho.

3 MẶT TRỤ TRÒN XOAY
1 Định nghĩa

Trong mặt phẳng (P) cho hai đường thẳng ` và ∆ . . . . . . . . . . . . với nhau, cách nhaumột khoảng r. Khi quay mặt phẳng (P) xung quanh ∆ thì đường thẳng ` sinh ramột mặt . . . . . . . . . được gọi là mặt . . . . . . tròn xoay, gọi tắt là . . . . . . . . . . . .Đường thẳng . . . . . . gọi là trục, đường thẳng . . . . . . gọi là đường sinh, r là . . . . . . . . .của mặt trụ đó.
2 Hình trụ tròn xoay và khối trụ tròn xoay

Cho hình chữ nhật ABCD. Khi quay ABCD quanh cạnh AB thìđường . . . . . . . . . ADCB tạo thành một . . . . . . được gọi là hình trụtròn xoay, gọi tắt là . . . . . . . . . . . .• Hình tròn tâm A, bán kính AD gọi là . . . . . . . . .• Đoạn AB gọi là . . . . . . . . ., đoạn CD là độ dài . . . . . . . . . . . .
Khối trụ tròn xoay là phần . . . . . . . . . . . . được giới hạn bởi một
. . . . . . trụ tròn xoay, kể cả . . . . . . trụ đó.Ví dụ 3. Cho hình vuông ABCD cạnh 3cm, gọi M, N lần lượt làtrung điểm của các cạnh AB, CD. Nếu xoay ABCD quanh đườngthẳng MN thì ta thu được một hình . . . . . . có chiều cao h = . . .cm,độ dài đường sinh ` = . . .cm và diện tích đáy Sđ = . . . . . . . . ..
3 Diện tích và thể tíchCho hình trụ có chiều cao h và bán kính đáy r. Khi đó:
Diện tích xung quanh Diện tích toàn phần Thể tích

Ví dụ 4. Hộp sữa đặc Ông Thọ có chiều cao 8cm và đường kính đáy 7, 5cm. Hãy tínhdiện tích phần nhãn dán bao quanh thân hộp sữa và dung tích sữa tối đa trong hộp.
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§1. Khái niệm về khối tròn xoay TOÁN 12
4 THỰC HÀNH

ÍTRẮC NGHIỆM Câu 1. Gọi l, h, R lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy củamột khối nón. Thể tích V của khối nón đó làA. V = 13πR2h. B. V = πR2h. C. V = 13πR2l. D. V = πR2l.Câu 2. Thể tích của khối trụ có bán kính đáy R và chiều cao h làA. V = 2πR2h. B. V = 43πR2h. C. V = πR2h. D. V = 13πR2h.
Câu 3. Cho hình trụ có bán kính đáy bằng 2a, một mặt phẳng đi qua trục củahình trụ và cắt hình trụ theo thiết diện là hình vuông. Tính thể tích V của khốitrụ đã cho.A. V = 18πa3. B. V = 4πa3. C. V = 8πa3. D. V = 16πa3.Câu 4. Cho hình trụ có bán kính đáy r = 3 và diện tích xung quanh S = 6π . Tínhthể tích V của khối trụ.A. V = 3π . B. V = 9π . C. V = 18π . D. V = 6π .Câu 5. Một hình trụ có hai đáy là hai hình tròn nội tiếp hai mặt của một hình lậpphương cạnh a. Tính thể tích của khối trụ đã cho.A. V = πa312 . B. V = πa36 . C. V = πa32 . D. V = πa34 .
Câu 6. Cắt một khối trụ bởi một mặt phẳng qua trục ta được thiết diện là hìnhchữ nhật ABCD có AB và CD thuộc hai đáy của hình trụ, biết AB = 4a, AC = 5a.Tính thể tích của khối trụ.A. V = 4πa3. B. V = 16πa3. C. V = 12πa3. D. V = 8πa3.Câu 7. Cho hình chữ nhật ABCD có AB = a, BC = b. Gọi M, N lần lượt là trungđiểm của AB và CD. Tính thể tích khối trụ thu được khi quay hình chữ nhật ABCDquanh trục MN .A. V = πa2b4 . B. V = πa2b. C. V = πa2b12 . D. V = πa2b3 .Câu 8. Cho hình trụ có bán kính đường tròn đáy bằng 4, diện tích xung quanhbằng 48π . Tính thể tích của khối trụ đã cho.A. V = 24π . B. V = 32π . C. V = 96π . D. V = 72π .Câu 9. Một hình trụ có đường kính đáy 12cm, chiều cao 10cm. Thể tích khối trụnày làA. 1440π cm3. B. 360π cm3. C. 480π cm3. D. 1440 cm3.Câu 10. Một khối nón có độ dài đường sinh l = 13cm và bán kính đáy r = 5cm.Tính thể tích khối nón đã cho.A. V = 100πcm3. B. V = 300πcm3.C. V = 20πcm3. D. V = 325π3 cm3.Câu 11. Cho hình nón (N) có chiều cao h, bán kính đáy R và độ dài đường sinh
l. Công thức tính diện tích xung quanh S của (N) làA. S = 13πRl. B. S = πRl. C. S = 4πR2. D. S = 2πRl.Câu 12. Cho một hình trụ có thiết diện qua trục là một hình chữ nhật có diệntích bằng 18. Tính diện tích xung quanh của hình trụ đã cho.A. Sxq = 9. B. Sxq = 18. C. Sxq = 9π . D. Sxq = 18π .Câu 13. Cho hình trụ có thiết diện qua trục là một hình vuông. Gọi S1, S2 lầnlượt là diện tích xung quanh và diện tích toàn phần của hình trụ. Tính giá trị của
S1
S2 .

A. 12 . B. 23 . C. 34 . D. 45 .
Câu 14. Cắt một hình trụ bởi một mặt phẳng qua trục của nó, ta được thiết diệnlà một hình vuông có cạnh bằng 3a. Tính diện tích toàn phần của hình trụ đãcho.A. Stp = 9πa22 . B. Stp = 13πa26 . C. Stp = 9πa2. D. Stp = 27πa22 .Câu 15. Diện tích xung quanh của hình trụ có bán kính đáy R = 3 và đường sinh
l = 6 bằngA. 54π . B. 18π . C. 108π . D. 36π .
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§1. Khái niệm về khối tròn xoay TOÁN 12
Câu 16. Cho hình trụ có bán kính đáy bằng a, chiều cao bằng 3a. Diện tích xungquanh của hình trụ bằngA. 6πa2. B. 3πa2. C. 9πa2. D. 4πa2.Câu 17. Cho hình nón có bán kính đáy bằng 4a và chiều cao bằng 3a. Diện tíchxung quanh của hình nón bằngA. 18πa2. B. 20πa2. C. 12πa2. D. 15πa2.Câu 18. Tính chiều cao h của khối nón có bán kính đáy bằng 3 và thể tích bằng36π .A. h = 18. B. h = 12. C. h = 6. D. h = 16.Câu 19.Cho tam giác ABC vuông tại A có AB = a,
AC = 2a. Tính độ dài đường sinh l của hìnhnón nhận được khi quay tam giác ABC quanhtrục AB.A. l = a

√2. B. l = 2a.C. l = a
√3. D. l = a

√5. A C

B

2a
a ?

Câu 20.Cho tam giác OAB vuông tại O có AB = a và góc Â = 30◦.Tính diện tích xung quanh của hình nón có được khi quaytam giác OAB quanh trục AO.A. πa24 . B. 2πa2. C. πa2. D. πa22 .

O B

A
a

30◦

Câu 21. Cho hình nón có diện tích xung quanh bằng 3πa2 và bán kính đáy bằng2a. Độ dài đường sinh của hình nón đã cho bằngA. 2a√2. B. 3a. C. 2a. D. 3a2 .Câu 22. Một hình nón có thiết diện qua trục là một tam giác vuông cân có cạnhgóc vuông bằng a. Tính diện tích xung quanh của hình nón đã cho.A. Sxq = πa22 . B. Sxq = πa2√22 .
C. Sxq = 3πa22 . D. Sxq = πa2.

Câu 23. Tìm bán kính đáy của hình nón có diện tích xung quanh là 3πa2 và độdài đường sinh là 3a.A. 3a. B. a. C. 2a. D. 4a.Câu 24. Cho hình nón có diện tích xung quanh bằng 3πa2 và bán kính đáy bằng
a. Tính tang của góc giữa một đường sinh và mặt đáy của hình nón.A. 8. B. 2√2. C. 2√23 . D. 13 .Câu 25. Cho hình nón có thiết diện qua trục là một tam giác đều cạnh bằng a.Tính diện tích mặt xung quanh của hình nón đã cho.A. 12πa2. B. πa2. C. 23πa2. D. 13πa2.
Câu 26. Cho hình nón có bán kính đáy r = √2 và độ dài đường sinh l = 3. Tínhdiện tích xung quanh của hình nón đã cho.A. Sxq = 2π . B. Sxq = 3π√2. C. Sxq = 6π . D. Sxq = 6π√2.Câu 27. Cho hình nón có bán kính đáy bằng a, chiều cao 2a. Độ dài đường sinhcủa hình nón bằngA. a

√3. B. 2a√3. C. a
√5. D. 4a.Câu 28. Cho hình nón có bán kính đáy bằng a và độ dài đường sinh bằng 2a.Diện tích xung quanh của hình nón đó bằngA. 4πa2. B. 2a2. C. 2πa2. D. 3πa2.Câu 29. Cho hình nón có bán kính đáy bằng a và độ dài đường sinh bằng 3a.Diện tích xung quanh của hình nón đó bằngA. 3πa2. B. 2πa2. C. πa2. D. 32πa2.
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§1. Khái niệm về khối tròn xoay TOÁN 12
Câu 30. Bình Định có câu ca dao:

"Cưới nàng đôi nón Gò Găng
Xấp lãnh An Thái một khăn trầu nguồn."Nói đến câu ca dao này là nói đến một làng nghề truyền thống có hàng trăm nămtuổi của thị xã An Nhơn, tỉnh Bình Định - làng nghề làm nón lá Gò Găng. Nhânkỷ niệm 10 năm được công nhận thị xã, thị xã An Nhơn lên kế hoạch làm các môhình biểu tượng làng nghề truyền thống trên địa bàn, trong đó có mô hình chiếcnón lá Gò Găng. Chiếc nón có bán kính đáy 1 mét và chiều cao 1, 5 mét, khungthép dùng làm đường tròn đáy và 10 đường nối từ đỉnh của nón đến đường trònđáy có giá thành 40.000 đồng/mét, là của cây lá nón Licuala Fatoua Becc dùng đểlàm mặt nón có giá thành 20.000 đồng/mét vuông. Hỏi nếu bỏ qua diện tích cácmép nối thì kinh phí để làm chiếc nón biểu tượng này là bao nhiêu?A. 1.085.000 đồng. B. 1.086.000 đồng.C. 834.000 đồng. D. 833.000 đồng.

L TỰ LUẬNCâu 1 (SGK GT12). Cho hình nón tròn xoay có đường cao h = 20cm, bán kính đáy r = 25cm.a) Tính diện tích xung quanh của hình nón đã chob) Tính thể tích của khối nón được tạo thành bởi hình nón đó.c) Một thiết diện đi qua đỉnh của hình nón có khoảng cách từ tâm của đáy đến mặt phẳng chứa thiết diện là 12cm. Tínhdiện tích thiết diện đó.Câu 2 (SGK GT12). Một hình trụ có bán kính đáy r = 5cm và có khoảng cách giữa hai đáy bằng 7cm.a) Tính diện tích xung quanh của hình trụ và thể tích của khối trụ tạo nênb) Cắt khối trụ bởi một mặt phẳng song song với trục và cách trục 3cm. Hãy tính diện tích của thiết diện được tạo nên.

d Vocabularycircular tròn xoayconical surface mặt nóncylinder surface mặt trụ
generator line đường sinhaxis trụcradius bán kính

curved surface area diện tích xung quanhsurface area diện tích toàn phầncross-section thiết diện
� Soạn: Huỳnh Phú Sĩ 77 � Trường THCS-THPT Mỹ Thuận



§2. Mặt cầu TOÁN 12§2.MẶT CẦU
Đặt vấn đềHình dạng của Trái Đất rất gần với hình phỏng cầu là hình cầubị nén dọc theo hướng từ địa cực tới chỗ phình ra ở xích đạo.Phần phình ra này là kết quả của quá trình tự quay và khiến chođộ dài đường kính tại đường xích đạo dài hơn 43 km so với độdài đường kính tính từ cực tới cực. Độ dài đường kính trung bìnhcủa hình phỏng cầu tham chiếu vào khoảng 12.745 km.(Theo Wikipedia)Nếu xem Trái Đất là một hình cầu với đường kính nhưtrên thì diện tích bề mặt của Trái Đất là bao nhiêu km2?

1 MẶT CẦU VÀ CÁC KHÁI NIỆM LIÊN QUAN ĐẾN MẶT CẦU
1 Mặt cầu

Tập hợp những điểm M trong . . . . . . . . . . . . cách điểm O cố định một khoảng
. . . . . . . . . . . . bằng r > 0 được gọi là mặt cầu tâm O bán kính r.Kí hiệu: . . . . . . . . .
• Nếu hai điểm C, D ∈ S (S; r) thì đoạn thẳng CD gọi là . . . . . . . . . . . ..• Dây cung đi qua tâm được gọi là . . . . . . . . . . . . của mặt cầu.

2 Điểm nằm trong và nằm ngoài mặt cầu. Khối cầuCho mặt cầu S (O; r) và điểm M bất kì.! • Nếu OM = r thì M nằm . . . . . . mặt cầu S (O; r)• Nếu OM < r thì M nằm . . . . . . mặt cầu S (O; r)• Nếu OM > r thì M nằm . . . . . . mặt cầu S (O; r)
Tập hợp các điểm A sao cho OA ≤ r được gọi là . . . . . . cầu hay . . . . . . cầu tâm O bánkính r.
3 Đường kinh tuyến và vĩ tuyến của mặt cầu
¹ Giao . . . . . . . . . của mặt cầu với các nửa mặt phẳng có bờ là trục của mặt cầu đượcgọi là kinh tuyến của mặt cầu.
¹ Giao tuyến của mặt cầu với các mặt phẳng . . . . . . . . . . . . với trục (nếu có) được gọilà . . . . . . . . . . . . của mặt cầu.
¹ Hai giao . . . . . . của mặt cầu với trục được gọi là cực của mặt cầu.2 GIAO CỦA MẶT CẦU VÀ MẶT PHẲNG

Cho mặt cầu S (O; r) và mặt phẳng (P). Gọi H là hình chiếu vuông góc của O lên (P), khiđó OH = d (O, (P)).
) Nếu OH > r thì (P) và (S) . . . . . . . . . điểm chung.
) Nếu OH = r thì (P) . . . . . . . . . với (S) tại . . ..Khi đó, (P) gọi là . . . . . . . . . . . ., H gọi là . . . . . . . . . . . .

) Nếu OH < r thì (P) cắt (S) theo giao tuyến là . . . . . . . . . . . . tâm . . ., bán kính
r′ = . . . . . . . . . (Pitago).
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OH . . . r OH . . . r OH . . . r

3 GIAO CỦA MẶT CẦU VÀ ĐƯỜNG THẲNG. TIẾP TUYẾN
Cho mặt cầu S (O; r) và đường thẳng ∆. Gọi H là hình chiếu vuông góc của O lên ∆, khiđó OH = d (O,∆).

) Nếu OH > r thì ∆ và (S) . . . . . . . . . điểm chung.
) Nếu OH = r thì ∆ . . . . . . . . . với (S) tại . . ..Khi đó, ∆ gọi là . . . . . . . . . . . ., H gọi là . . . . . . . . . . . .

) Nếu OH < r thì ∆ cắt (S) tại . . . điểm.

OH . . . r OH . . . r OH . . . r

Nhận xét.• Qua một điểm M nằm trên mặt cầu, có . . . . . . tiếp tuyến với mặt cầu. Các tiếp tuyếnnày tạo thành một . . . . . . . . . . . . của mặt cầu.• Qua một điểm M nằm ngoài mặt cầu, có . . . . . . tiếp tuyến với mặt cầu. Các tiếptuyến này tạo thành một . . . . . . . . . đỉnh A.• Nếu OM > r thì M nằm . . . . . . mặt cầu S (O; r)4 DIỆN TÍCH VÀ THỂ TÍCH
Cho mặt cầu bán kính r. Khi đó:

Diện tích Thể tích

Ví dụ 1. Có một con quạ đang khát nước. Nó tìm thấy một cái hộp hình trụ tròn có bánkính đáy 5cm và cao 20cm. Trong hộp ước chừng có khoảng 1 lít nước. Nó bay ra bờsông và tìm thấy mấy viên bi của các bạn nhỏ lớp sáu bỏ lại, nó dùng mỏ gắp từng viênvà bỏ vào trong hộp. Biết rằng mỗi viên bi có đường kính 1cm, hỏi con quạ cần bỏ vàotối thiểu bao nhiêu viên bi để nước dâng lên đến miệng hộp?
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5 THỰC HÀNH

ÍTRẮC NGHIỆM Câu 1. Cho hình cầu có diện tích S và bán kính R. Mệnh đề nào sau đây làđúng?
A. S = 43πR3. B. S = 2πR2. C. S = πR2. D. S = 4πR2.

Câu 2. Cho mặt cầu cầu có diện tích bằng 8πa23 . Tính bán kính R của mặt cầuđó.
A. R = a

√63 . B. R = a
√62 . C. R = a

√23 . D. R = a
√66 .

Câu 3. Cho mặt cầu có bán kính R = 3. Thể tích mặt cầu đó bằng
A. 9π . B. 814 π . C. 36π . D. 4π3 .

Câu 4. Cho mặt cầu có thể tích 16π3 . Tính đường kính mặt cầu đã cho.A. 1. B. 2. C. 4. D. 4π .
Câu 5. Cho mặt cầu có bán kính R = 3. Diện tích hình tròn qua tâm bằngA. 3π . B. 6π . C. 4π . D. 9π .
Câu 6. Một khối cầu có đường kính bằng 10cm. Người ta dùng một mặt phẳngcách tâm khối cầu 3cm để cắt khối cầu thành hai phần. Diện tích của mặt cắtbằngA. 16cm. B. 16πcm2. C. 16cm2. D. 16πcm3.
Câu 7. Trong các lăng trụ sau, lăng trụ nào nội tiếp được trong một mặt cầu?A. Lăng trụ có đáy là hình chữ nhật.B. Lăng trụ có đáy là hình vuông.C. Lăng trụ đứng có đáy là hình thoi.D. Lăng trụ đứng có đáy là hình thang cân.
Câu 8. Trong các mệnh đề sau đây, mệnh đề nào sai?A. Bất kì một hình tứ diện nào cũng có một mặt cầu ngoại tiếp.B. Bất kì một hình chóp đều nào cũng có một mặt cầu ngoại tiếp.C. Bất kì một hình hộp nào cũng có một mặt cầu ngoại tiếp.D. Bất kì một hình hộp chữ nhật nào cũng có một mặt cầu ngoại tiếp.
Câu 9. Một hình hộp chữ nhật nội tiếp mặt cầu và có ba kích thước là a, b, c. Khiđó bán kính r của mặt cầu bằng

A. 12√a2 + b2 + c2. B. √a2 + b2 + c2.
C. √2 (a2 + b2 + c2). D. √a2 + b2 + c23 .

Câu 10. Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác ABC vuông tại A, có SA vuônggóc với mặt phẳng (ABC) và có SA = a, AB = b, AC = c. Mặt cầu đi qua các đỉnh
A, B, C, S có bán kính r bằng

A. 2(a + b + c)3 . B. 2√a2 + b2 + c2.
C. 12√a2 + b2 + c2. D. √a2 + b2 + c2.

L TỰ LUẬNCâu 1 (SGK GT12). Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có tất cả các cạnh đều bằng a. Hãy xác định tâm và bán kính mặtcầu ngoại tiếp hình chóp đó.
Câu 2 (SGK GT12). Cho hình chóp S.ABC có bốn đỉnh nằm trên một mặt cầu, SA = a, SB = b, SC = c và ba cạnh
SA, SB, SC đôi một vuông góc. Tính diện tích mặt cầu và thể tích khối cầu được tạo nên bởi mặt cầu đó.
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d Vocabularysphere mặt cầuchord dây cungdiameter đường kínhmeridian of longitude kinh tuyến

inscribe nội tiếpcircumscribe ngoại tiếptangent plane tiếp diệnparallel of of latitude vĩ tuyến
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1 HÀM SỐ

1 Tập xác định của hàm sốTập xác định của hàm số y = f (x) là tập hợp các số thực x sao cho biểu thức f (x) XÁCĐỊNH (có nghĩa).• √A xác định khi A ≥ 0.
• A

B xác định khi B 6= 0.
2 Hàm số chẵn, hàm số lẻCho hàm số y = f (x) có tập xác định D.

f (x) chẵn ⇔ {
∀x ∈ D Ñ −x ∈ D
f (−x) = f (x)

O x

y

Đồ thị hàm chẵn nhận trục tung làm
TRỤC ĐỐI XỨNG

f (x) lẻ ⇔ {
∀x ∈ D Ñ −x ∈ D
f (−x) = −f (x)

O
x

y

Đồ thị hàm lẻ nhận gốc tọa độ làm TÂM
ĐỐI XỨNG

3 Một vài hàm số thông dụng

O x

y c y = c

d
x = d �Hàm hằngHàm hằng là hàm số có dạng y = c (c là hằng số). Hàm hằng có đồ thị là đường thẳngsong song với trục hoành, cắt trục tung tại điểm có giá trị là c.Tương tự, đường thẳng x = d song song với trục tung, cắt trục hoành tại điểm có giá trịbằng d.

�Hàm số bậc nhất một ẩn (Hàm số tuyến tính)Dạng: y = ax + b (a 6= 0 gọi là hệ số góc).• Đồ thị: đường thẳng.
• Sự biến thiên: {a > 0 Đồng biến trên R

a < 0 Nghịch biến trên R.

O x

y y = 2x + 3
y = 2x

Hai đường thẳng y = 2x+3 và
y = 2x có hệ số góc bằng nhaunên song song.

! Cho hai đường thẳng ∆1 : y = a1x + b1 và ∆2 : y = a2x + b2, khi đó:
◦ ∆1∥∆2 ⇔ a1 = a2. ◦ ∆1⊥∆2 ⇔ a1 · a2 = −1.

�Hàm số bậc hai một ẩnHàm số y = ax2 + bx + c (a 6= 0) có tập xác định R, đồ thị là một parabol:
• Đỉnh: I (− b2a ;− ∆4a

).
• Trục đối xứng: x = − b2a .• Bề lõm hướng lên nếu a > 0, hướng xuống nếu a < 0.• Bảng biến thiên:
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a > 0

x

y

−∞ − b2a +∞
+∞+∞

− ∆4a− ∆4a
+∞+∞

a < 0
x

y

−∞ − b2a +∞

−∞−∞

− ∆4a− ∆4a
−∞−∞

4 Xét dấu biểu thức
�Nhị thức bậc nhất f (x) = ax + b (a 6= 0)

x

f (x)
−∞ −ba

+∞
Trái dấu với a 0 Cùng dấu với a

�Tam thức bậc hai f (x) = ax2 + bx + c (a 6= 0)• ∆ < 0
x

f (x) −∞ +∞Cùng dấu với a
• ∆ = 0

x

f (x)
−∞ − b2a +∞

Cùng dấu với a 0 Cùng dấu với a
• ∆ > 0

x

f (x) −∞ x1 x2 +∞
CÙNG 0 TRÁI 0 CÙNG

! Hệ quả
• ax2 + bx + c ≥ 0, ∀x ∈ R⇔

{
a > 0∆ ≤ 0

• ax2 + bx + c > 0, ∀x ∈ R⇔
{
a > 0∆ < 0

• ax2 + bx + c ≤ 0, ∀x ∈ R⇔
{
a < 0∆ ≤ 0

• ax2 + bx + c < 0, ∀x ∈ R⇔
{
a < 0∆ < 0

5 Giới hạn của hàm số
Giới hạn một bên• lim

xÏx+0 f (x) Giới hạn bên phải (x > x0).• lim
xÏx−0 f (x) Giới hạn bên trái (x < x0).

• lim
xÏx0 f (x) = L ⇔


lim
xÏx+0 f (x) = L

lim
xÏx−0 f (x) = L

O
x

y

2

Hàm số y = x + 1
x − 2 liên tụctrên khoảng (−∞; 2) và(2; +∞).

Hàm số liên tục• Hàm số f (x) liên tục tại x0 ⇔ lim
xÏx0 f (x) = f (x0).• Hàm đa thức liên tục trên R.• Hàm số lượng giác, hàm phân thức. . . liên tục TRÊN TỪNG KHOẢNG của tập xác định.

6 Đạo hàm của hàm số
♥Quy tắc tính đạo hàm

• (u ± v)′ = u′ ± v ′

• (u · v)′ = u′ · v + u · v ′

• (uv )′ = u′ · v − u · v ′
v2• y ′x = y ′u · u′x (hàm hợp)
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♥Đạo hàm của một số hàm thường gặp

• (hằng số)′ = 0
• (xn)′ = n · xn−1

◦ (x)′ = 1
◦
( 1
x

)′ = − 1
x2

◦
(√

x
)′ = 12√x

• (sin x)′ = cos x
• (cos x)′ = − sin x
• (tan x)′ = 1cos2 x = 1 + tan2 x

• (cot x)′ = − 1sin2 x = −(1 + cot2 x)
♥Đạo hàm cấp n: y (n) = (y (n−1))′
♥Vi phân: dy = y ′ · dx

Ứng dụng của đạo hàm• Trong Vật Lý: Nếu một chất điểm chuyển động theo phương trình s (t) thì
◦ Vận tốc tức thời tại thời điểm t là v (t) = s′ (t).
◦ Gia tốc tức thời tại thời điểm t là a (t) = v ′ (t).• Trong Hình Học: Phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số y = f (x) tại điểm M (x0; y0) là

y = f ′ (x0) · (x − x0) + y0
◦ y0 = f (x0).
◦ f ′ (x0) là hệ số góc của tiếp tuyến.

2 PHƯƠNG TRÌNH
1 Phương trình bậc hai ax2 + bx + c = 0 (a 6= 0)• ∆ < 0: Phương trình vô nghiệm.

• ∆ = 0: Phương trình có nghiệm kép x = − b2a .
• ∆ > 0: Phương trình có 2 nghiệm phân biệt

x = −b +√∆2a
x = −b −√∆2aTrường hợp đặc biệt

• a + b + c = 0Ñ x = 1
x = c

a
. • a − b + c = 0Ñ x = −1

x = −ca .
Định lý Vi-ét

• Nếu phương trình ax2 + bx + c = 0 (a 6= 0) có hai nghiệm x1, x2 thìx1 + x2 = S = −ba
x1 · x2 = P = c

a

• Nếu hai số u, v có tổng u + v = S và tích u · v = P thì u, v là hai nghiệm của phương trình
x2 − Sx + P = 0.

2 Phương trình bậc 4 trùng phương ax4 + bx2 + c = 0• Đặt t = x2 (t ≥ 0).• Giải phương trình at2 + bt + c = 0.• Chọn nghiệm t ≥ 0.• Kết luận nghiệm x.
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3 Phương trình tích

A (x) · B (x) · · · Z (x) = 0⇔

A (x) = 0
B (x) = 0
. . .
Z (x) = 0

4 Phương trình chứa ẩn trong dấu giá trị tuyệt đối
• |f (x)| = g (x)⇔


g (x) ≥ 0[
f (x) = g (x)
f (x) = −g (x)

• |f (x)| = |g (x)| ⇔ [
f (x) = g (x)
f (x) = −g (x)

5 Phương trình vô tỉ
• √f (x) = g (x)⇔ {

g (x) ≥ 0
f (x) = [g (x)]2 • √f (x) = √g (x)⇔


[
f (x) ≥ 0
g (x) ≥ 0

f (x) = g (x)
3 LŨY THỪA VÀ CĂN THỨC

1 Lũy thừa
an = a · a · · · a︸ ︷︷ ︸

n số a (n ∈ N∗)
• a gọi là cơ số, n gọi là số mũ.• 0n = 0, 1n = 1.• Lũy thừa bậc 2 gọi là bình phương, lũy thừa bậc 3 gọi là lập phương.

Tính chất• Với a, b 6= 0 và m, n ∈ Z, ta có
◦ a0 = 1, a1 = a.
◦ a−n = 1

a (n ∈ N∗).
◦ am+n = am · an .
◦ am−n = am

an .

◦ am.n = (am)n .
◦ a m

n = n
√
am(a > 0, n ∈ N∗).

◦ (a · b)n = an · bn .
◦
(a
b

)n = an
bn .

• Với {a > 1
m > n

thì am > an

Với {0 < a < 1
m > n

thì am < an

• Với {a > b > 0
n > 0 thì an > bn

Với {a > b > 0
n < 0 thì an < bn

2 Căn bậc nCho số tự nhiên n ≥ 2, số b được gọi là căn bậc n của số a nếu bn = a, kí hiệu: b = n
√
a.• Nếu n lẻ thì có duy nhất một căn bậc n của a.• Nếu n chẵn và a ≥ 0 thì có 2 căn bậc n của a là n

√
a và − n

√
a.
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4 CÁC HỆ THỨC LƯỢNG TRONG TAM GIÁC VÀ GIẢI TAM GIÁC

1 Điểm và đường trong tam giác
B C

A

M N
ÙĐường trung bình• Đường trung bình của tam giác là đoạn thẳng nối hai trung điểm của hai cạnh, nóluôn song song và bằng một nửa độ dài của cạnh còn lại.• Mỗi tam giác có 3 đường trung bình.

B C

A

G
K

NM
ÙĐường trung tuyến và trọng tâm• Đường trung tuyến là một đoạn thẳng nối từ đỉnh đến trung điểm của cạnh đốidiện.• Mỗi tam giác có 3 đường trung tuyến, chúng đồng quy tại một điểm, gọi là TRỌNGTÂM. Khoảng cách từ trọng tâm đến mỗi đỉnh bằng 2/3 độ dài trung tuyến ứng với đỉnh đó.

B C

A

H

K

NM
ÙĐường cao và trực tâm• Đường cao của một tam giác là đoạn thẳng hạ từ một đỉnh xuống cạnh đối diện(còn gọi là cạnh đáy ứng với đỉnh đó) và vuông góc với cạnh đó.• Mỗi tam giác có 3 đường cao, chúng đồng quy tại một điểm, gọi là TRỰC TÂM.

B C

A

M

O
K

N

ÙĐường trung trực và tâm đường tròn ngoại tiếp• Mỗi đoạn thẳng đều có duy nhất một đường trung trực, do đó mỗi tam giác cũngcó 3 đường trung trực.• Ba đường trung trực đồng quy tại một điểm, chính là TÂM ĐƯỜNG TRÒN NGOẠI TIẾPcủa tam giác, nó cách đều 3 đỉnh của tam giác.

B C

A

I

ÙĐường phân giác và tâm đường tròn nội tiếp• Đường phân giác là đoạn thẳng nối từ đỉnh đến cạnh đối diện và chia góc ở đỉnhlàm 2 phần có số đo góc bằng nhau.• Mỗi tam giác có 3 đường phân giác, chúng đồng quy tại một điểm, chính là TÂMĐƯỜNG TRÒN NỘI TIẾP tam giác.
2 Định lý sin & định lý cosin

B a C

b

A

c ma

ÙĐịnh lý cosin
• a2 = b2 + c2 − 2bc · cosA• b2 = a2 + c2 − 2ac · cosB• c2 = a2 + b2 − 2ab · cosC

ÙĐịnh lý sin
asinA = bsinB = csinC = 2R

• Số đo góccosA = b2 + c2 − a22bccosB = a2 + c2 − b22accosC = a2 + b2 − c22ab

• Độ dài trung tuyến
m2

a = 2 (b2 + c2)− a24
m2

b = 2 (a2 + c2)− b24
m2

c = 2 (a2 + b2)− c24
ÙChu vi & diện tích• Chu vi = a + b + c. • Nửa chu vi p = a + b + c2 .

Diện tích
• S = 12a · ha = 12b · hb = 12c · hc .
• S = 12ab · sinC = 12bc · sinA = 12ca · sinB.
• S = a · b · c4R .
• S = p · r (r là bán kính đường tròn nội tiếp).• S = √p (p − a) (p − b) (p − c) (Công thức Heron).
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ÙTam giác bằng nhau & tam giác đồng dạng

d Tam giác bằng nhauHai tam giác được gọi là bằng nhau nếu chúng có cáccạnh tương ứng bằng nhau và các góc tương ứng bằngnhau.• Ba cặp cạnh tương ứng bằng nhau (cạnh – cạnh –cạnh).• Hai cặp cạnh tương ứng và một cặp góc xen giữabằng nhau (cạnh – góc – cạnh).• Hai cặp góc tương ứng và một cặp cạnh bất kì bằngnhau (góc – cạnh – góc).

d Tam giác đồng dạngHai tam giác được gọi là đồng dạng với nhau nếu chúngcó các cạnh tương ứng tỉ lệ với nhau (theo cùng một tỉsố) và các góc tương ứng bằng nhau.• Ba cặp cạnh tương ứng tỉ lệ với nhau, tỉ số đó đượcgọi là tỉ số đồng dạng.• Hai cặp góc tương ứng bằng nhau.• Hai cặp cạnh tương ứng tỉ lệ với nhau và một cắpgóc xen giữa bằng nhau.
3 Phân loại tam giác

B C

A

M

ÙTam giác cânTam giác cân là tam giác có 2 cạnh bất kỳ độ dài bằng nhau, hai cạnh này được gọi làhai cạnh bên, cạnh còn lại được gọi là cạnh đáy.• Hai cạnh bên chung nhau đỉnh nào thì tam giác sẽ cân tại đỉnh đó và hai góc ở đáybằng nhau.• Đường trung tuyến xuất phát từ đỉnh cũng là đường cao và là đường phân giác.

B C

A

M

ÙTam giác đềuTam giác đều là tam giác có 3 cạnh bằng nhau hoặc tương đương ba góc bằng nhau, vàbằng 60◦. Tam giác đều có
• Đường trung tuyến cũng là đường cao, có độ dài bằng cạnh · √32 .• Tâm của đường tròn nội tiếp, tâm của đường tròn ngoại tiếp, trọng tâm và trực tâmtrùng nhau.
• Bán kính đường tròn ngoại tiếp R = cạnh · √33 .
• Diện tích S = (cạnh)2 · √34 .

B

C

A

M
H

α

ÙTam giác vuôngTam giác vuông là tam giác có một vuông. Nếu 4ABC vuông tại A thì• Cạnh BC gọi là cạnh huyền, hai cạnh còn lại gọi là cạnh góc vuông, và
AB2 + AC2 = BC2 (Định lý Pitago)

• Trung tuyến AM = BC2 .• Nếu AH là đường cao thì AH · BC = AB · AC.
sinα = ĐốiHuyền
cos α = KềHuyền

tanα = ĐốiKề
cotα = KềĐối

B

C

A

M

α

ÙTam giác vuông cânTam giác vuông cân là tam giác vuông có hai cạnh góc vuông bằng nhau.Nếu 4ABC vuông cân tại A thì• Góc B̂ = Ĉ = 45◦.• Cạnh BC = cạnh · √2. • Diện tích S = 12 · (cạnh)2.
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5 HÌNH CHÓP & HÌNH LĂNG TRỤ

1 Hình chóp
S

B

C

D

A

�Hình chópHình chóp là một đa diện có một mặt là đa giác phẳng (gọi là đáy), còn các mặt còn lạilà các tam giác giác có chung một đỉnh không nằm trong mặt đáy (gọi là đỉnh).• Hình chóp có đáy là một n-giác cũng được gọi là hình chóp n-giác, riêng hình chóptam giác còn được gọi là tứ diện.• Đoạn thẳng kẻ từ đỉnh và hình chiếu vuông góc của đỉnh xuống mặt đáy được gọilà đường cao của hình chóp.• Tổng diện tích của tất cả các mặt của hình chóp gọi là diện tích toàn phần, còn tổngdiện tích các mặt bên gọi là diện tích xung quanh của hình chóp.
�Hình chóp đềuHình chóp đều là hình chóp có đáy là một đa giác đều và đoạn thẳng nối đỉnh với tâmcủa đáy là đường cao của hình chóp.• Các mặt bên của hình chóp đều là những tam giác cân bằng nhau.• Hình chóp tam giác đều có đáy là tam giác đều và chân đường cao trùng với trọngtâm của đáy.• Hình chóp tứ giác đều có đáy là một hình vuông và chân đường cao trùng với tâmcủa hình vuông.• Tứ diện đều là hình chóp tam giác đều có các mặt bên là tam giác đều.

S

B

CD

A

I

Hình chóp tứ giác đều

S

B

C

A
I

Hình chóp tam giác đều

S

B

C

A
I

Tứ diện đều

2 Hình lăng trụ
A B

C

A′
C′

B′

�Hình lăng trụHình lăng trụ là một đa diện, có hai mặt là những n-giác bằng nhau (gọi là đáy), n mặtcòn lại là các hình bình hành (gọi là mặt bên). Hình lăng trụ có hai mặt đáy song songvà các cạnh bên song song.• Tổng diện tích tất cả các mặt của hình lăng trụ gọi là diện tích toàn phần, còn tổngdiện tích các mặt bên gọi là diện tích xung quanh.• Chiều cao của hình lăng trụ là khoảng cách giữa hai đáy.
A B

C

A′
C′

B′

�Hình lăng trụ đứngHình lăng trụ đứng là hình lăng trụ có các cạnh bên vuông góc với đáy. Trong hình lăngtrụ đứng• Các mặt bên là các hình chữ nhật.• Mỗi cạnh bên đều là đường cao.• Hình lăng trụ đều là hình lăng trụ đứng có đáy là đa giác đều.
�Hình hộpHình hộp là hình lăng trụ có đáy là hình bình hành. Hình hộp có 6 mặt là hình bìnhhành.• Hình hộp đứng là hình hộp có các cạnh bên vuông góc với đáy, nói cách khác,hình hộp đứng là hình lăng trụ đứng có đáy là hình bình hành.• Hình hộp chữ nhật là hình lăng trụ đứng có 6 mặt là hình chữ nhật.• Hình lập phương là hình lăng trụ đứng có 6 mặt là hình vuông.
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A B

CD

A′

D′ C′

B′

Hình hộp

A B

CD

A′

D′ C′

B′

Phần này ẩn

Hình hộp chữ nhật

A B

CD

A′

D′ C′

B′

Hình lập phương

6 VỊ TRÍ TƯƠNG ĐỐI, GÓC VÀ KHOẢNG CÁCH
1 Góc
çĐường thẳng và mặt phẳngTrong không gian, cho đường thẳng ∆ và mặt phẳng (α).• Nếu ∆⊥ (α) thì (∆, (α)) = 90◦.• Nếu ∆ không vuông góc với (α) thì (∆, (α)) = (∆, d) với d là hình chiếu vuông góccủa ∆ trên (α).
çMặt phẳng và mặt phẳngTrong không gian, cho hai mặt phẳng (α) và (β).• Nếu (α)∥ (β) thì ((α) , (β)) = 0◦.• Nếu (α) ∩ (β) = ∆ thì ((α) , (β)) = (a, b)với a ⊂ (α), b ⊂ (β) và a ∩ ∆ ∩ b = M .

∆S

H I
d

α (∆, (α)) = (∆, d) ∆
a

b

α

β ((α) , (β)) = (a, b)

2 Khoảng cáchS

H

α

çTừ điểm đến mặt phẳngCho điểm S và mặt phẳng (α). Gọi H là hình chiếu vuông góc của S trên (α). Khi đó
SH⊥ (α) và d (S, (α)) = SH

çHai mặt phẳng song songKhoảng cách giữa hai mặt phẳng song song là khoảng cách từ một điểm bất kì của mặtphẳng này đến mặt phẳng kia.
3 Vị trí tương đối
çĐường thẳng và đường thẳngTrong không gian, cho hai đường thẳng ∆1 và ∆2. Các trường hợp sau có thể xảy ra:• ∆1 ∩ ∆2 = M

(∆1 cắt ∆2 tại giao điểm M)• ∆1∥∆2• ∆1 ≡ ∆2• ∆1 và ∆2 chéo nhau (không đồng phẳng).
çĐường thẳng và mặt phẳngTrong không gian, cho đường thẳng ∆ và mặt phẳng (α). Các trường hợp sau có thể xảyra:
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• ∆∥ (α)• ∆ ∩ (α) = M

(∆ cắt (α) tại giao điểm M)• ∆ ⊂ (α) (∆ nằm trên (α))
çMặt phẳng và mặt phẳngTrong không gian, cho hai mặt phẳng (α) và (β). Các trường hợp sau có thể xảy ra:• (α)∥ (β)• (α) ∩ (β) = ∆ ((α) cắt (β) theo giao tuyến ∆)• (α) ≡ (β) Các định lý và hệ quả• Nếu ba mặt phẳng phân biệt đôi một cắt nhau theoba giao tuyến thì ba giao tuyến ấy đồng quy hoặc đôimột song song.

Ï Hai mặt phẳng phân biệt lần lượt chứa hai đườngthẳng song song thì giao tuyến của hai mặt ấy (nếucó) sẽ song song với hai đường thẳng đó, hoặc trùngvới một trong hai đường thẳng đó.• Nếu đường thẳng ∆ không nằm trên mặt phẳng (α)và ∆ song song với một đường thẳng d ⊂ (α) thì∆∥ (α).• Nếu (α) và (β) cắt nhau theo giao tuyến ∆ và (α) chứađường thẳng a∥ (β) thì a∥∆.
Ï Nếu hai mặt phẳng phân biệt cùng song song vớimột đường thẳng thì giao tuyến của chúng (nếu có)cũng song song với đường thẳng đó.• Nếu mặt phẳng (α) chứa hai đường thẳng a, b và

a, b cùng song song với mặt phẳng (β) thì (α)∥ (β).
• Nếu đường thẳng ∆ vuông góc với mặt phẳng (α) thìcũng vuông góc với mọi đường thẳng d ⊂ (α).
• Nếu đường thẳng ∆ vuông góc với hai đường thẳngcắt nhau trên mặt phẳng (α) thì ∆⊥ (α).
• Nếu mặt phẳng (α) chứa đường thẳng a⊥ (β) thì(α)⊥ (β).
Ï Nếu hai mặt phẳng vuông góc với nhau thì bấtcứ đường thẳng nào nằm trong mặt phẳng thứ nhấtvà vuông góc với giao tuyến thì vuông góc với mặtphẳng thứ hai.

• Nếu hai mặt phẳng cắt nhau và cùng vuông góc vớimột mặt phẳng thứ ba thì giao tuyến của chúng cũngvuông góc với mặt phẳng thứ ba đó.
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SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠOVĨNH LONG(Đề có 05 trang )

ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ I NĂM HỌC 2019-2020MÔN: TOÁN 12 THPT
Thời gian làm bài 90 phút (bao gồm trắc nghiệm và tự luận)

Họ và tên học sinh: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Mã đề 101
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (40 câu, 8.0 điểm)Câu 3. Cho hàm số y = f (x) có bảng biến thiên như sau:

x
f ′(x)
f (x)

−∞ 1 3 +∞
− 0 + 0 −

−∞

1
−3

+∞

Hàm số y = f (x) nghịch biến trên khoảng nào dưới đây?A. (−3; 1). B. (0; +∞). C. (−∞;−2). D. (−2; 0).Câu 4. Hàm số nào sau đây đồng biến trên R?A. y = x − 1
x + 3. B. y = −x3 − x − 2. C. y = x4 + 2x2 + 3. D. y = x3 + x2 + 2x + 1.

Câu 5.Hình bên là đồ thị hàm số y = f ′(x). Hỏi hàm số y = f (x) đồng biến trên khoảng nào dướiđây?A. (0; 1) và (2; +∞). B. (1; 2). C. (2; +∞). D. (0; 1).
O x

y

1 2

Câu 6. Giả trị cực tiểu yCT của hàm số y = x3 − 3x2 + 2 làA. yCT = 0. B. yCT = −2. C. yCT = 1. D. yCT = 4.
Câu 7. Số điểm cực trị của hàm số y = 13x3 − 2x2 + 4 làA. 0. B. 1. C. 2. D. 3.Câu 8. Cho hàm số f (x) = x3 + ax2 + bx + c có đồ thị (C ). Mệnh đề nào sau đây sai?A. Đồ thị (C ) luôn có tâm đối xứng. B. Hàm số f (x) luôn có cực trị.C. Đồ thị (C ) luôn cắt trục hoành. D. lim

x→+∞ f (x) = +∞.
Câu 9. Cho hàm số y = f (x) có bảng biến thiên như sau:

x
y ′

y

−∞ −1 0 1 +∞
− 0 + 0 − 0 ++∞

0
3

0
+∞

Giá trị lớn nhất của hàm số y = f (x) trên đoạn [−1; 1] bằngA. 1. B. 3. C. −1. D. 0.Câu 10. Tìm giá trị nhỏ nhất m của hàm số y = x4 − x2 + 13 trên đoạn [−2; 3].A. m = 13. B. m = 514 . C. m = 494 . D. m = 20516 .
Câu 11. Giá trị nhỏ nhất của hàm số y = 2 sin x + 3sin x + 1 trên [0; π2 ] là

A. 5. B. 2. C. 3. D. 52 .
Câu 12. Cho hàm số f (x) = ∣∣x4 − 4x3 + 4x2 + a

∣∣. Gọi M, m lần lượt là giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số đãcho trên đoạn [0; 2]. Có bao nhiêu số nguyên a thuộc đoạn [−3; 2] sao cho M ≤ 2m?A. 7. B. 5. C. 6. D. 4.
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Câu 13. Cho hàm số y = x

x − 1 + 2 có đồ thị (C ) Mệnh đề nào dưới đây đúng?A. Đồ thị (C ) có tiệm cận ngang y = 1. B. Đồ thị (C ) có tiệm cận ngang y = 3.C. Đồ thị (C ) không có tiệm cận. D. Đồ thị (C ) có tiệm cận đứng x = 2.Câu 14.Cho hàm số y = x + b
cx − 1 có đồ thị như hình bên. Mệnh đề nào dưới đây là đúng?A. b < 0, c < 0. B. b < 0, c > 0. C. b > 0, c > 0. D. b > 0, c < 0.

O x

y

Câu 15.Đường cong trong hình vẽ bên là đồ thị của hàm số nào sau đây?A. y = −x3 + 3x + 2. B. y = x3 − 2x + 2.C. y = x3 − 3x + 2. D. y = x3 + 3x + 2.

O x

y

−1

4

1
2

Câu 16.Đường cong trong hình vẽ bên là đồ thị hàm số nào dưới đây?A. y = x + 2
−2x + 4. B. y = −x + 1

x − 2 . C. y = 2x − 3
x + 2 . D. y = −x + 32x − 4 .

O x

y

−12
2

Câu 17.Cho hàm số y = ax4+bx2+c có đồ thị như hình vẽ bên. Mệnh đề nào dưới đây đúng?A. a > 0, b < 0, c < 0. B. a < 0, b < 0, c < 0.C. a < 0, b > 0, c < 0. D. a > 0, b < 0, c > 0. O
x

y

Câu 18.Cho hàm số y = f (x) xác định trên R \ {−1}, liên tụctrên mỗi khoảng xác định và có bảng biến thiên như hìnhbên. Tìm tập hợp tất cả các giá trị thực của tham số m saocho phương trình f (x) = m có đúng ba nghiệm thực phânbiệt.A. (−4; 2). B. [−4; 2). C. (−4; 2]. D. (−∞; 2].

x
y ′

y

−∞ −1 3 +∞+ − 0 +

−∞

2 +∞
−4

+∞

Câu 19. Có bao nhiêu giá trị của m để đồ thị của hàm số y = x1− x cắt đường thẳng y = x − m tại hai điểm phân biệt
A, B sao cho góc giữa hai đường thẳng OA và OB bằng 60◦ (O là gốc tọa độ)?A. 2. B. 1. C. 3. D. 0.Câu 20. Cho a là số thực dương. Biểu thức a2 · √3a được viết dưới dạng lũy thừa với số mũ hữu tỉ làA. a

43 . B. a
73 . C. a

53 . D. a
23 .

Câu 21. Cho P = (5− 2√6)2018 (5 + 2√6)2019. Ta cóA. P ∈ (3; 7). B. P ∈ (7; 9). C. P ∈ (9; 10). D. P ∈ (10; 11).
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Câu 22. Cho các số thực a, b thỏa (√2019−√2018)a > (√2019−√2018)b . Kết luận nào sau đây đúng?A. a > b. B. a < b. C. a = b. D. a ≥ b.Câu 23. Hàm số f (x) = (x2 + 2x) e−x có đạo hàmA. f ′(x) = (x2 + 4x + 2) e−x . B. f ′(x) = (2x + 2) e−x .C. f ′(x) = (−2x = 2) e−x . D. f ′(x) = (−x2 + 2) e−x .Câu 24. Tìm mệnh đề đúng trong các mệnh đề sau:A. Đồ thị hàm số y = ax và y = (1

a

)x với 0 < a 6= 1 đối xứng với nhau qua trục Oy .B. Đồ thị hàm số y = ax với 0 < a 6= 1 luôn đi qua điểm (a; 1).C. Hàm số y = ax với a > 1 nghịch biến trên (−∞; +∞).D. Hàm số y = ax với 0 < a < 1 đồng biến trên (−∞; +∞).Câu 25. Cho các số thực dương a, b với a 6= 1. Khẳng định nào sau đây là khẳng định đúng?A. loga2 (ab) = 2 + loga b. B. loga2 (ab) = 12 loga b.
C. loga2 (ab) = 12 + 12 loga b. D. loga2 (ab) = 14 loga b.

Câu 26. Với log 3 = a thì log 9000 được biểu diễn theo a bằngA. a2. B. 3 + 2a. C. a2 + 3. D. 3a2.Câu 27. Cho log2 5 = a và log3 5 = b. Khi đó, log6 5 tính theo a và b làA. a2 + b2. B. ab
a + b . C. 1

a + b . D. a + b.
Câu 28.Đường cong trong hình bên là đồ thị của một hàm số trong bốn hàm số được liệt kê ở bốnphương án A, B, C, D dưới đây. Hỏi hàm số đó là hàm số nào?A. y = log2 x. B. y = log√2 x. C. y = log2 2x. D. y = log 12 x.

O x

y 12
−1 1

Câu 29. Ông A dự định gửi vào ngân hàng một số tiền với lãi suất 7, 5% một năm, để sau 5 năm, số tiền lãi đủ mua mộtchiếc xe máy trị giá 85 triệu đồng. Biết rằng, cứ sau mỗi năm số tiền lãi sẽ được nhập vào vốn ban đầu. Hỏi số tiền ông Acần gửi cho ngân hàng gần nhất với số tiền nào dưới đây?A. 60 triệu đồng. B. 189 triệu đồng. C. 196 triệu đồng. D. 210 triệu đồng.Câu 30. Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m để hàm số y = log2 (x2 − 2x + m
) có tập xác định là R.A. m ≥ 1. B. m ≤ 1. C. m > 1. D. m < −1.Câu 31. Tập nghiệm S của phương trình 2x+1 = 8 làA. S = {4}. B. S = {1}. C. S = {3}. D. S = {2}.Câu 32. Có bao nhiêu số thực x thỏa mãn 9log3 x = 4?A. 4. B. 0. C. 2. D. 1.Câu 33. Nghiệm thực của phương trình 9x − 4 · 3x − 45 = 0 làA. x = 9. B. x = −5 hoặc x = 9. C. x = 2 hoặc x = log3 5. D. x = 2.Câu 34. Gọi x1, x2 là hai nghiệm của phương trình 5x−1 = 2x2−1. Tính P = (x1 + 1) (x2 + 1).A. 0. B. 2 log2 5 + 2. C. 2 log2 5− 1. D. log2 25.Câu 35. Hình lăng trụ tam giác có bao nhiêu mặt?A. 6. B. 3. C. 9. D. 5.Câu 36. Một hình chóp 100 cạnh có bao nhiêu mặt?A. 53. B. 51. C. 50. D. 52.Câu 37. Trong các hình đa diện đều sau, hình nào có số đỉnh nhỏ hơn số mặt?A. Hình tứ diện đều. B. Hình 20 mặt đều. C. Hình lập phương. D. Hình 12 mặt đều.Câu 38. Số mặt phẳng đối xứng của hình chóp tứ giác đều S.ABCD làA. 2. B. 4. C. 7. D. 6.Câu 39. Cho lăng trụ ABC.A′B′C′ có thể tích V . Tính thể tích V1 của khối đa diện BCA′B′C′ theo V .A. V1 = 23V . B. V1 = 13V . C. V1 = 12V . D. V1 = 14V .
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Câu 40. Hình hộp chữ nhật không nắp có thể tích 3200cm3, tỉ số giữa chiều cao và chiều rộng bằng 2. Khi tổng diện tíchcác mặt của hình hộp nhỏ nhất, tính diện tích mặt đáy của hình hộp.A. 1200cm2. B. 120cm2. C. 160cm2. D. 1600cm2.Câu 41. Thiết diện qua trục của một hình nón tròn xoay là tam giác đều có diện tích bằng a2√3. Tính thể tích V của khốinón đã cho.A. V = πa3√33 . B. V = πa3√32 . C. V = πa3√36 . D. V = πa3√66 .Câu 42.Trên bàn có một cốc nước hình trụ chứa đầy nước, có chiều cao bằng 3 lần đường kính của đáy;một viên bi và một khối nón đều bằng thủy tinh. Biết viên bi là một khối cầu có đường kính bằngđường kính của cốc nước. Người ta từ từ thả vào cốc nước viên bi và khối nón sao cho đỉnh khốinón nằm trên mặt cầu (như hình vẽ) thì thấy nước trong cốc tràn ra ngoài. Tính tỉ số thể tích củalượng nước còn lại trong cốc và lượng nước ban đầu (bỏ qua bề dày của lớp vỏ thủy tinh).A. 12 . B. 23 . C. 49 . D. 59 .

II. PHẦN TỰ LUẬN (2.0 điểm)Câu 43 (0.75 điểm). Tìm các điểm cực trị hàm số f (x) = x3 − 3x + 1.Câu 44 (0.5 điểm). Giải phương trình log2 x + log2(x − 6) = log2 7.Câu 45 (0.75 điểm). Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình vuông cạnh a, hình chiếu của S trên (ABCD) trùng với trungđiểm của cạnh AB, cạnh bên SD = 3a2 . Tính thể tích V của khối chóp S.ABCD theo a.
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BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠOĐỀ THI CHÍNH THỨC(Đề có 05 trang )

KÌ THI TỐT NGHIỆP TRUNG HỌC PHỔ THÔNG NĂM 2020Bài thi: TOÁN
Thời gian làm bài: 90 phút, không kể thời gian phát đềHọ và tên thí sinh: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .Số báo danh: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Mã đề 101

Câu 46.Đồ thị hàm số nào dưới đây có dạng như đường cong trong hình bên?A. y = x3 − 3x2 + 1. B. y = −x3 + 3x2 + 1.C. y = −x4 + 2x2 + 1. D. y = x4 − 2x2 + 1.
O x

y

Câu 47. Nghiệm của phương trình 3x−1 = 9 làA. x = −2. B. x = 3. C. x = 2. D. x = −3.Câu 48. Cho hàm f (x) có bảng biến thiên như sau:
x
y ′

y

−∞ 0 3 +∞+ 0 − 0 +

−∞−∞

22
−5−5

+∞+∞

Giá trị cực tiểu của hàm số đã cho bằngA. 3. B. −5. C. 0. D. 2.Câu 49. Cho hàm số f (x) có bảng biến thiên như sau:
x
y ′

y

−∞ −1 0 1 +∞
− 0 + 0 − 0 ++∞+∞

−1−1
44

−1−1
+∞+∞

Hàm số đã cho đồng biến trên khoảng nào dưới đây?A. (−∞;−1). B. (0; 1). C. (−1; 1). D. (−1; 0).Câu 50. Cho khối hộp chữ nhật có ba kích thước 3; 4; 5. Thể tích của khối hộp đã cho bằngA. 10. B. 20. C. 12. D. 60.Câu 51. Số phức liên hợp của số phức z = −3 + 5i làA. z = −3− 5i. B. z = 3 + 5i. C. z = −3 + 5i. D. z = 3− 5i.Câu 52. Cho hình trụ có bán kính đáy r = 8 và độ dài đường sinh ` = 3. Diện tích xung quanh của hình trụ đã chobằngA. 24π . B. 192π . C. 48π . D. 64π .Câu 53. Cho khối cầu có bán kính r = 4. Thể tích của khối cầu đã cho bằngA. 256π3 . B. 64π . C. 64π3 . D. 256π .Câu 54. Với a, b là các số thực dương tùy ý và a 6= 1, loga5 b bằngA. 5 loga b. B. 15 + loga b. C. 5 + loga b. D. 15 loga b.
Câu 55. Trong không gian Oxyz, cho mặt cầu (S) : x2 + y2 + (z + 2)2 = 9. Bán kính của (S) bằngA. 6. B. 18. C. 9. D. 3.Câu 56. Tiệm cận ngang của đồ thị hàm số y = 4x + 1

x − 1 là
A. y = 14 . B. y = 4. C. y = 1. D. y = −1.

Câu 57. Cho khối nón có bán kính đáy r = 5 và chiều cao h = 2. Thể tích khối nón đã cho bằng:A. 10π3 . B. 10π . C. 50π3 . D. 50π .
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Câu 58. Nghiệm của phương trình log3 (x − 1) = 2 làA. x = 8. B. x = 9. C. x = 7. D. x = 10.Câu 59. ∫ x2dx bằng

A. 2x + C. B. 13x3 + C. C. x3 + C. D. 3x3 + C.
Câu 60. Có bao nhiêu cách xếp 6 học sinh thành một hàng dọc?A. 36. B. 720. C. 6. D. 1.Câu 61.Cho hàm số bậc ba y = f (x) có đồ thị là đường cong trong hình bên. Số nghiệm thực củaphương trình f (x) = −1 làA. 3. B. 1. C. 0. D. 2.

O x

y

−1 1
2

−2
Câu 62. Trong không gian Oxyz, hình chiếu vuông góc của điểm A (3; 2; 1) trên trục Ox có tọa độ làA. (0; 2; 1). B. (3; 0; 0). C. (0; 0; 1). D. (0; 2; 0).Câu 63. Cho khối chóp có diện tích đáy B = 6 và chiều cao h = 2. Thể tích của khối chóp đã cho bằngA. 6. B. 3. C. 4. D. 12.Câu 64. Trong không gian Oxyz, cho đường thẳng d · x − 32 = y − 4

−5 = z + 13 . Vectơ nào dưới đây là một vectơ chỉ phươngcủa d?A. −Ïu2 = (2; 4;−1) . B. −Ïu1 = (2;−5; 3). C. −Ïu3 = (2; 5; 3). D. −Ïu4 = (3; 4; 1).Câu 65. Trong không gian Oxyz, cho ba điểm A (3; 0; 0), B (0; 1; 0) và C (0; 0;−2). Mặt phẳng (ABC) có phương trình là:A. x3 + y
−1 + z2 = 1. B. x3 + y1 + z

−2 = 1. C. x3 + y1 + z2 = 1. D. x
−3 + y1 + z2 = 1.

Câu 66. Cho cấp số nhân (un) với u1 = 3 và công bội q = 2. Giá trị của u2 bằngA. 8. B. 9. C. 6. D. 32 .
Câu 67. Cho hai số phức z1 = 3− 2i và z2 = 2 + i. Số phức z1 + z2 bằngA. 5 + i. B. −5 + i. C. 5− i. D. −5− i.
Câu 68. Biết 3∫

1
f (x) dx = 3. Giá trị của 3∫

1
2f (x) dx bằng

A. 5. B. 9. C. 6. D. 32 .
Câu 69. Trên mặt phẳng tọa độ, biết M (−3; 1) là điểm biểu diễn số phức z. Phần thực của z bằngA. 1. B. −3. C. −1. D. 3.Câu 70. Tập xác định của hàm số y = log5 x làA. [0; +∞). B. (−∞; 0). C. (0; +∞). D. (−∞; +∞).Câu 71. Số giao điểm của đồ thị hàm số y = x3 + 3x2 và đồ thị hàm số y = 3x2 + 3x làA. 3. B. 1. C. 2. D. 0.Câu 72.Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác vuông tại B, AB = a, BC = 2a, SAvuông góc với mặt phẳng đáy và SA = √15a (tham khảo hình bên). Góc giữa đườngthẳng SC và mặt phẳng đáy bằngA. 45◦. B. 30◦. C. 60◦. D. 90◦.

A

B

C

S
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Câu 73. Biết F (x) = x2 là một nguyên hàm của hàm số f (x) trên R. Giá trị của 2∫

1
[2 + f (x)] dx bằng

A. 5. B. 3. C. 133 . D. 73 .
Câu 74. Diện tích hình phẳng giới hạn bởi hai đường y = x2 − 4 và y = 2x − 4 bằngA. 36. B. 43 . C. 4π3 . D. 36π .
Câu 75. Trong không gian Oxyz, cho điểm M (2;−2; 3) và đường thẳng d : x − 13 = y + 22 = z − 3

−1 . Mặt phẳng đi qua Mvà vuông góc với d có phương trình làA. 3x + 2y − z + 1 = 0. B. 2x − 2y + 3z − 17 = 0. C. 3x + 2y − z − 1 = 0. D. 2x − 2y + 3z + 17 = 0.Câu 76. Gọi z0 là nghiệm phức có phần ảo dương của phương trình z2 + 6z + 13 = 0. Trên mặt phẳng tọa độ, điểm biểudiễn số phức 1− z0 làA. N (−2; 2). B. M (4; 2). C. P (4;−2). D. Q (2;−2).Câu 77. Trong không gian Oxyz, cho ba điểm A (1; 0; 1), B (1; 1; 0) và C (3; 4;−1). Đường thẳng đi qua A và song song với
BC có phương trình làA. x − 14 = y5 = z − 1

−1 . B. x + 12 = y3 = z + 1
−1 . C. x − 12 = y3 = z − 1

−1 . D. x + 14 = y5 = z + 1
−1 .

Câu 78. Cho hàm số f (x) liên tục trên R và có bảng xét dấu của f ′ (x) như sau:
x

f ′(x) −∞ −1 0 1 2 +∞+ 0 − 0 + − 0 −

Số điểm cực đại của hàm số đã cho làA. 4. B. 1. C. 2. D. 3.Câu 79. Tập nghiệm của bất phương trình 3x2−13 < 27 làA. (4; +∞). B. (−4; 4). C. (−∞; 4). D. (0; 4).Câu 80. Cho hình nón có bán kính đáy bằng 2 và góc ở đỉnh bằng 60◦. Diện tích xung quanh của hình nón đã cho bằng
A. 8π . B. 16√3π3 . C. 8√3π3 . D. 16π .

Câu 81. Giá trị nhỏ nhất của hàm số f (x) = x3 − 24x trên đoạn [2; 19] bằngA. 32√2. B. −40. C. −32√2. D. −45.Câu 82. Cho hai số phức z = 1 + 2i và w = 3 + i. Môđun của số phức z · w bằngA. 5√2. B. √26. C. 26. D. 50.Câu 83. Cho a và b là hai số thực dương thỏa mãn 4log2(a2b) = 3a3. Giá trị của ab2 bằngA. 3. B. 6. C. 12. D. 2.Câu 84. Cho hàm số f (x) = x√
x2 + 2. Họ tất cả các nguyên hàm của hàm số g (x) = (x + 1) · f ′ (x) là

A. x2 + 2x − 22√x2 + 2 + C. B. x − 2√
x2 + 2 + C. C. x2 + x + 2√

x2 + 2 + C. D. x + 22√x2 + 2 + C.
Câu 85. Tập hợp tất cả các giá trị thực của tham số m để hàm số y = x + 4

x + m đồng biến trên khoảng (−∞;−7) làA. [4; 7). B. (4; 7]. C. (4; 7). D. (4; +∞).Câu 86. Trong năm 2019, diện tích rừng trồng mới của tỉnh A là 600 ha. Giả sử diện tích rừng trồng mới của tỉnh A mỗinăm tiếp theo đều tăng 6% so với diện tích rừng trồng mới của năm liền trước. Kể từ sau năm 2019, năm nào dưới đây lànăm đầu tiên tỉnh A có diện tích rừng trồng mới trong năm đó đạt trên 1000 ha?A. Năm 2028. B. Năm 2047. C. Năm 2027. D. Năm 2046.Câu 87. Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác đều cạnh 4a, SA vuông góc với mặt phẳng đáy, góc giữa mặt phẳng (SBC)và mặt phẳng đáy bằng 60◦. Diện tích của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABC bằngA. 172πa23 . B. 76πa23 . C. 84πa2. D. 172πa29 .
Câu 88.
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Cho hình lăng trụ đứng ABC.A′B′C′ có tất cả các cạnh bằng a. Gọi M là trung điểm của
CC′ (tham khảo hình bên). Khoảng cách từ M đến mặt phẳng (A′BC) bằngA. √21a14 . B. √2a2 . C. √21a7 . D. √2a4 .

A

B

C

A′

B′

C′

M

Câu 89. Cho hàm số bậc bốn f (x) có bảng biến thiên như sau:
x

f ′(x)
f (x)

−∞ −1 0 1 +∞
− 0 + 0 − 0 ++∞+∞

−2−2
33

−2−2
+∞+∞

Số điểm cực trị của hàm số g (x) = x4 [f (x + 1)]2 làA. 11. B. 9. C. 7. D. 5.Câu 90.Cho hàm số y = ax3 + bx2 + cx + d (a, b, c, d ∈ R) có đồ thị là đường cong tronghình bên. Có bao nhiêu số dương trong các số a, b, c, d?A. 4. B. 1. C. 2. D. 3.

O x

y

Câu 91. Gọi S là tập hợp tất cả các số tự nhiên có 4 chữ số đôi một khác nhau và các chữ số thuộc tập {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}.Chọn ngẫu nhiên một số thuộc S , xác suất để số đó không có hai chữ số liên tiếp nào cùng chẵn bằngA. 2542 . B. 521 . C. 65126 . D. 55126 .
Câu 92. Cho hình chóp đều S.ABCD có cạnh đáy bằng a, cạnh bên bằng 2a và O là tâm của đáy. Gọi M , N , P, Q lần lượtlà các điểm đối xứng với O qua trọng tâm của các tam giác SAB, SBC, SCD, SDA và S ′ là điểm đối xứng với S qua O. Thểtích của khối chóp S ′.MNPQ bằngA. 20√14a381 . B. 40√14a381 . C. 10√14a381 . D. 2√14a39 .
Câu 93. Xét các số thực không âm x và y thỏa mãn 2x+y4x+y−1 ≥ 3. Giá trị nhỏ nhất của biểu thức P = x2 +y2 +4x+6ybằngA. 334 . B. 658 . C. 498 . D. 578 .
Câu 94. Có bao nhiêu số nguyên x sao cho ứng với mỗi x có không quá 728 số nguyên y thỏa mãn log4 (x2 + y

)
≥log3(x + y)?A. 59. B. 58. C. 116. D. 115.Câu 95.Cho hàm số bậc ba y = f (x) có đồ thị là đường cong trong hìnhbên. Số nghiệm thực phân biệt của phương trình f

(
x3f (x)) +1 = 0 làA. 8. B. 5. C. 6. D. 4.

O x

y
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